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METOAMNYECKAS 3AINMUNCKA

YyebHuk BktoYaeT B cebsi YeTbipe MOAYNs, KaXAablh U3 KOTO-
pbIX COAEPXMUT CMMCKN TEPMUHOB, KOTOpPbIE AOMKHbI ObiTb YCBOEHbI B
npouecce paboTbl Haf TEKCTaMM U YNPaXKHEHUSIMU, @ TaKXKe TEeKCTbl
ANS YTeHns.

Kaxxablil TEKCT CHab)keH NMpeATEKCTOBLIMM 3afaHWsIMK, HanpaB-
NEeHHbIMM Ha (QOpMMpOBaHME HaBbIKOB MPOCMOTPOBOrO, O3HAKOMM-
TENbHOr0 U U3y4atowero YteHus. Hactoswmii y4ebHnk npegHasHayeH
ANS acMUpaHTOB M COMCKAaTesei, Mpoleawnx Kypc obydyeHust MHO-
CTPaHHOMY $3blKy B By3e no obuieobpa3oBaTesibHbIM NporpaMMamM B
COOTBETCTBMU C [0CYyAapCTBEHHbIM CTaHAapTOM Beicwero npodeccmo-
HanbHOro 0bpasoBaHus.

OCHOBHbIMM 33a4aMn 06y4eHWUst MHOCTPAHHOMY SI3bIKY U U3Y-
YeHUs ero acnmpaHTamm (CoucKaTensiMmn) ABMASKOTCA:

— ¢opMUpoBaHME KOMMYHWKATMBHBIX KOMMETEHUMIA Ansi npak-
TWMYECKOro BrafieHMsl MHOCTPaHHbIM S3bIKOM;

— pasBUTUE Y acnMpaHTOB (couckaTenei) YMEHUA U HABbIKOB
CaMOCTOSTENbHON PaboTbl MO MOBLILEHWIO YPOBHSI BRAAEHUS WMHO-
CTPaHHbIM A3bIKOM C LefIbl0 ero UCMosib30BaHUS ANs OCYLLECTBEHUS
Hay4Hol 1 NpodeccroHanbHON AEATENBHOCTY;

— peanusaumsi NpUOBPETEHHBbIX PeYeBbIX YMEHWI B npolecce
noucka, otbopa 1 UCNonbL30BaHMSA MaTepuana Ha MHOCTPaHHOM S3blke
ANS HAaNucaHUsi Hay4yHoM paboTbl (Hay4HOW CTaTbM, AMCCEpTaLMM) U
YCTHOro npeAcTaB/ieHns UCCneaoBaHus.

Y4yebHMK OCHOBbLIBAETCS Ha CRefylowmx KOHUEenTyasnbHbIX Mo-
NOXEHMSIX:

— Bflail€HME WMHOCTPaHHbIM A3bIKOM SBASEeTC 06s3aTeslbHbIM
KOMMOHEHTOM MpPocheCccMoHarnbHOM NOArOTOBKM COBPEMEHHOIO CreLm-
anucTa;

— aCrnMpaHTCKUM KypC MHOCTPAHHOIO si3blka MpPeacTaBsieT Co-
601 3BEHO CUCTEMbI «BY3 — MOC/IEBY30BCKOE 0byYEHNE»;

— KYPC MHOCTPAHHOMO fA3blka AN8 acnMpaHTOB npeanonaraet
[AOCTUXEHME NpodeccMoHanbHOro AenoBOro YpPOBHS BRageHust MHO-
CTPaHHbLIM SA3bIKOM.

Mo ntoram ocBoeHns Kypca obyyatowmecs QOMKHbI YMETb .

e BJlAfeTb NeKcMyeckuMm MuHuMymom pao 5500 nekcuue-
CKMX eiMHWUL C YYETOM BY30BCKOMO MWHMMyMa M MOTEHUMAJIbHOMO
cnoBapsi, Bktoyasi npuMepHo 500 TepMMHOB NO npodunupyolen
cneumanbHoCTy;
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e  BMAAETb rpaMMaTMKOM (MOPCOSIOrMYECKUMIN KaTEropusiMmn u
CMHTAKCUYECKMMM €MHMLAMM U CTPYKTYpaMn) B 0bbeMe, onpeaenieHHOM
MpOrpamMMoi, C Y4ETOM CreUMdUKM JIEKCMKO-TpaMMaTYecKoro odopmie-
HUSI TEXHUYECKUX [IOKYMEHTOB M Hay4HbIX TEKCTOB MO TEXHUYECKON TEMa-
TUIKE;

e  YMETb OCYLIECTB/IATb B3aMMOCBSI3aHHbIE BUAbI UHOSI3bIYHOM
NpogeCccMoHansHO OPUEHTMPOBAHHOW pPeYeBOi AedaTeENbHOCTU B 0bna-
CTW UCCEe0BaHMS1, B TOM Uucre:

e B rOBOpeHuu: BNAAETb MOATOTOB/IEHHOM, @ TaKkXe Henoa-
rOTOBSIEHHOM MOHOJSIOMMYECKON peyblo, AenaTb pPe3ioMe, COO6LLEHMS,
AOK/aZ Ha VMHOCTPAHHOM $13blKe; BSIAAETb AMANOTMYECKON peyblo B
CUTyaumsix HayyHoro, npodeccnoHanbHoOro n 6biToBoro obueHus B
npeaenax U3y4YeHHoro A3blIkOBOro Matepumana n B COOTBETCTBUN C U3-
6paHHON CrneumanbHOCTbIO;

e B ayAMpoBaHmu: NOHUMATb Ha C/TyX OPUTMHAJSIbHYIO MOHO-
JIOTMYECKY0 N ANANOrnvyeckyto pedb No cneunanbHOCTU, onnpasacb Ha
M3YyYEHHbIN A3bIKOBOM MaTepwas, OHOBblE CTPAHOBEAYECKMNE W MpPO-
(eccroHanbHble 3HaHWSI, HaBbIKM SI3bIKOBOW M KOHTEKCTyaslbHOM Ao-
ragku, BOCMPUHUMATL CMELUMMUKY KOMMO3ULMOHHOW CTPYKTYpPbl Hayu-
Horo (cneumanbHOro) TekCTa, YMeTb OLEHWUTb COAEpXXaHWe ayanoTek-
CTa C TOYKM 3PEHMUSI CTEMEHM CUCTEMHBIX CBA3EN Mexay dakTtamu u
ABJIEHNAMU, aAPryMEHTUPOBAHHOCTU WU Ba>XHOCTU VIHd)OpMaLl,I/IVI C
onpeaeneHHbIX Hay4HbIX I'IO3V|L|,VIVI B aCneKTe Hay4HbIX U npod)eccmo-
HaJIbHO-KOPMOPaTMBHbLIX MHTEPECOB;

e B yreHuyn: CBOOOAHO YWTaTb, MOHMMATb M UCMOMNbL30BaThb B
CBOEW Hay4yHOW paboTe OpUrMHaNbHYO Hay4yHylo UTepaTypy Mo cne-
LUManbHOCTM, OMNMpPasicb Ha M3yYeHHbIN S3bIKOBOW MaTepuasn, hOHOBblE
CTpaHoBeaveckue 1 nNpoceccnoHasbHble 3HAHUS U HaBbIKK S13bIKOBOM
n KOHTEKCTyaJ'IbHOI\/JI haoragku, Bnagetb BCEMU BUAAMU YTEHUA (M3yqa-
toLlee, 03HaKOMUTENBHOE, MOMCKOBOE U MPOCMOTPOBOE);

e B rmCcbMe: BNafeTb MUCbMEHHOW Peyblo B Mpeaenax u3y-
YEHHOro A3bIKOBOro Matepuasna, B YaCTHOCTU YMETb COCTaBUTb MJiaH
(KOHCNEKT) MpOYUTAHHOrO, M3NOXWTb COoAEp)KaHMe MPOYMTaHHOro B
opme pesioMe, NOAroTOBUTL B MUCbMEHHOMN hopMe CoobLLEHNE Uin
Aoknag no npobrneMaTuke Hay4yHOro WMCCAeAoBaHWUS, C YETKOW
KOMMO3WLUMOHHOW  CTPYKTYpPOM B  COOTBETCTBUM C  JIEKCUKO-
rpamMMaTUYECKUMU U CTUIMCTUYECKUMM HOPMaMM WU3Y4YaeMoro £3bika;
YMETb COCTaBNSATb AOKYMEHTbI, OTYETbI; BECTU HAy4HYIO MEpPEnuUcKy; Co-
CTaBNATb 3asBKy Ha y4yacTue B Hay4yHOW KOH(epeHUnM, 3apybexxHol cTa-
XXUPOBKE, MOJTyYeHNe rPaHTa;
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e B riepeBoge: yMeTb 0MOPMNSTb W3B/IEYEHHYIO U3 WHO-
CTPaHHbIX UCTOYHMKOB MHMOPMaUMIO B BUAE MOSIHOIO U pedepaTtns-
HOro nepesoja, pe3toMe B COOTBETCTBMM C HOPMaMm M y3ycoM, TUMO-
Norvelt TEKCTOB Ha A3blke MepeBoAa; YMETb OCYLLECTBSITb MUCbMEH-
Hbli MepeBod HayyHoro (CrieumasnibHoro) TekcTa C MHOCTPaHHOro Ha
PYCCKUIA Si3bIK B NMpefenax, onpeaeneHHbIX NporpamMMoit; YMeTb MnoJib-
30BaTbCs C/IOBApsIMKU, CNPaBOYHUKAMM W APYTMMW UCTOYHMKAMWU WH-
dopmMaumm.

B npouecce 0CBOEHMS AMCUMMMHBI Y acnuMpaHToB (couckaTte-
nei) pasBMBAIOTCS CMIEAYIOLNE KOMMETEHLMN:

JIuHrBucTnYeckas (wim S3bIK0Bas) KOMIETEHLyS ipeanonaraeT
B/IAZIEHNE CUCTEMOW CBEAEHWI 06 M3YUYAEMOM SI3bIKE MO Ero YPOBHSM:
¢oHeTHKa, NeKcuKa, CoCTaB CloBa W crioBoobpaszoBaHme, mMopdono-
rMsl, CMHTaKCUC MNPOCTOrO M C/IOXHOMO MPEeaoXXEHNs,, OCHOBbI CTUN-
CTUKM TeKcTa. Yyalmincs 061a1aeT NIMHIBUCTUYECKOW KOMMETEHLIMEN,
€C/IN OH MMEeeT MpeAcTaB/ieHne O CUCTeMe M3y4aeMoro S3blka U Mo-
XKET MO0JIb30BaTbCs 3TOW CUCTEMON Ha MpakTUKe. Ha KauecTBO A3bIKO-
BOW KOMMETEHLMM B M3YYAEMOM $I3blKE BSIMSIET HE TOSIbKO CTEMeHb
BIAZIEHNS UM, HO U yPOBEHB KOMIIETEHLMU CITUPAHTOB (COMCKATE/IEN)
Ha POAHOM S3bIKE.

KommyHuKkaTuBHas (M peqeBasi) KOMIETEHLMS NpeanonaraeT
3HaHWSl pPeYEeBbLIX CUTyaUUA U yMEHUs B 06N1acTV YETbIPEX OCHOBHbIX
BMOOB PEYEBON AESTENBbHOCTU (FOBOPEHUS, ayAMPOBAHMUS, YTEHUSI U
nucbMa). KoMMyHMKaTMBHAst KOMNETEHTHOCTb NMOAPA3yMEBAET YMEHNE
OCYLLECTBNATb MHOSA3bIYHOE 06LLEHNE BO BCEX cepax YeroBeyeckomn
[AeaTenbHOCTU € cobnoaeHmemM coumanbHbIX HOPM peyeBoro nosefge-
Hus. OZHO M3 OCHOBHbIX YMEHWI, (DOPMUPYEMBIX B paMKax KOMMYHW-
KaTUBHOW KOMMETEHLMMN, — 3TO YMEHME MPOAYLMPOBATb U BOCTIPUHK-
MaTb, MOHUMATb MHOS3bIYHbIE TEKCTbI, YCTHbIE M MUCbMEHHbIE.

KOMMYHMKaTMBHbIE YMEHWUS U HaBblKM — 3TO YMEHMS U HaBblKK
peyeBoro o6ueHusl, (popMUpOBaHME KOTOPbIX BO3MOXHO TOJSIbKO Ha
6a3e NIMHrBUCTUYECKON WU S3bIKOBOM KOMMETEHLNM.

MexXKy/ibTypHas KOMIIETEHLMS SBNSETCSA BaXHbIM KOMMOHEHTOM
COBPEMEHHOW MOArOTOBKM acnMpaHTOB (CouckaTenein) BCeX creuu-
anbHocTen. ITO 06YCNOBNEHO MEXKY/bTYPHBIM acrnekToM npodeccuo-
HasIbHOW AesTeNbHOCTU COBPEMEHHOMO Crneumanucta nbol obnacty,
BO3HMKAIOLLMM KaK CNeACTBME MHTErpauuM Hallei CTpaHbl B MMPOBOE
obpa3oBaTenbHoe, MHGOPMALMOHHOE, 3KOHOMMYECKOE MPOCTPaHCTBO
W BeayLero K peasibHolM MpakTU4Yecko HeobxoamMocTh 3hheKTUBHO
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OCYLLECTBNATb MEXKY/bTYPHYIO MHOSA3bIYHYIO KOMMYHMKALMIO B Mpo-
(beccmoHanbHo cepe.
O6wme pekoMeHAALMM K NepeBoay CrelnabHbIX TEKCTOB.

ToyHOCTb MepeBofa — OCHOBHOe TpeboBaHWe K nepeBofy Tex-
HMYeckoro TekcTa. oA TOYHOCTBIO ClefyeT MOHMMAaTb KPaTKOCTb,
BbIPa3UTENbHOCTb, JIOTMYECKYIO MOC/IEA0BATENIbHOCTb, MOSHOTY WU3J10-
)KEHUS| MaTepvasna OpuriHana M COOTBETCTBUE MOABSA3bIKY TEXHUYe-
ckoro npoduns. He cneayeT nyTaTb NOHSATUS «TOYHBIA» U «ByKBasb-
HbI» NepeBo/.

Pa6orta co cnoBapemM.

[ns nepesoaa creunanbHOro TekcTa MOXHO MCNOsMb30BaTh 06-
LEeTEXHUYECKMIA UM OTPac/IeBO TEPMMHOMOMMYECKUIA COBapb, a
TaKXe Nobo HEMELIKO-PYCCKUIA CNOBaphb.

CnoBoob6pasoBaHue.

3HaHMe cnocoboB 06pa3oBaHUS C/IOB M OCHOBHLIX COBOOGpa-
30BaTeNbHbIX 3/1eMeHTOB (CyddunKCoB, NPUCTaABOK) U YMEHWNE NepeBo-
[MTb CNOXHbIE C/I0Ba MO MX COCTaBHbIM 4acTaM obnerdaet paboty
Haz nepeBoAOM CreLmanbHOro TeKCTa.

Hawnbosee 4acro BCcTpedaemple C/10BOOOPA30BATE/IbHBIE EANHU-
Ubl!

HekoTopble cydhmKChl CyLeCTBUTENbHBIX U UX 3HAYEHME:

-er — UCMonb3yeTcss Mpu 0003HAYEHUM NNL, TEXHUYECKMX

yCTPOMNCTB, NpnbopoB (Schweisser — cBaplumk, Regler — peryns-

TOp, cTabunuzartop)

-ung — ob6o3HaueHue aeiicteus, npouecca (Klhlung — oxna-

XaeHue, Heizung — otonneHune)

-heit, -keit — npu o6o3HaueHun ceoiicta (Weichheit — msir-

KOCTb, anactu4HocTb, Stofsicherheit — conpoTtuenexune yaapy,

Loslichkeit — pactBopuMocTb, Empfindlichkeit — uyBcTBUTENL-

HOCTb)

-tion — 3HauyeHve peincTBus, pesynbTaTa AEWCTBUS, SIBIEHUS

(Induktion — nHgykums, Ventilation — BeHTUNAUKMSA)

-tat — 3HaueHne CBOWCTB, COCTOSIHWSA, abCTpaKTHbIE CYLUECTBU-

TenbHble ( Elektrizitdt — snekTpuyectso, Elastizitat — snactuu-

HOCTb

-ik — 0603HayaeT BMAbI AESTENBHOCTU NtOAEN, pa3aesnbl HayKu,

uckyccrea (Botanik — 6oTaHuka, Systematik — cucrematuka).

HexoTtopble cyddukcbl npunaratesibHbIX U UX 3Hauye-
HMe.
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-bar — naccuBHoe 3HaueHWe, BbipaXkaeT BO3MOXHOCTb KakKoro-
nnbo aencteus (tragbar — nepeHocHon, essbar — cbe106HbIN)
-haft — Hannune kakoro-nnbo npusHaka, CHabXXEHHOCTU 4YeM-
nmbo (fehlerhaft — c owmbkamu, liickenhaft — c npobenamn)
-lich — 3HaueHue ocnabnexus npusHaka (rotlich — kpacHoBa-
Tbi, weichlich — markoBaTblif)

-Sam — 3Ha4yeHWe NpuU3HaKa Npw XapakTepPUCTUKE CBOWCTB
(sparsam — 3KOHOMHbIW, schweigsam — MONYanuBbIi)

-madssig, -formig, -artig — 3HaueHme nogobus, cxoacrea, co-
otBeTcTBUS (regelmdssig — npaBuibHbIA, 3aKOHOMEpPHBIN, ord-
nungsmdssig — B onpefeneHHoM nopsake, kugelformig — B
cdopme wapa, wellenartig — BoONHOO6pa3HbIiA)

-los, -frei — oTcyTcTBME Kakoro-nMbo npusHaka (geruchlos —
6e3 3anaxa, wasserfrei — 6e3B0aHbIN).

HexkoTopbie NnpucTtaBku U X 3HaYEHMe.

miss- — 3HaYeHNe HeNpaBUSIbHOCTU, HEAOCTATOYHOCTM, Heyaa-
4K, OTKIIOHEHMS OT HopMmbl (Missform — nnoxas, HeyaauyHast
opma, Misswirtschaft — 6ecxo3saMcTBEHHOCTb)

un- — npuaaeT 3HadyeHuwe oTpuuaHus (unabhdngig- HesaBucu-
MbIiA)

be- — npupaet 3HayeHue cHabXeHHOCTM 4eM-nnbo, Hanuuue
kakoro-nnbo npusHaka (bebrillt — B oukax; 3HaveHue LeneHa-
npaBneHHoro aencreus: beschreiben — onuceiBaTh)

er- — 3HayeHWe 3aBEepLUEHNS AEWCTBUSl, AOCTUXEHMs uenn (B
PYCCKOM $13blKe 4aCTO COOTBETCTBYET NpuUCTaBKaM 3a-, A0-, Bbl-:
erarbeiten — BblpabaTtbiBaTh, pa3pabaTtbiBaTh, erdenken — Bbl-
LAyMbIBaTb

ent- — npugaeT npunaraTtenbHbIM 3HAYEHWE JIULLEHHOCTW, OT-
cyTcTBUS Yero-nmbo (entwillt — o6e3BoNEHHLIN; NpUaaeT rnaro-
/laM 3Ha4yeHune oTAaneHusl, ycTpaHeHus: entladen — pa3rpy3nTb)
zer- — NpUAaeT 3Ha4YeHWe pasfeneHns, paspyLueHus, pasgpob-
neHus (zerkleinern — n3menb4aTb)

ab- — npugaer rnaronam 3HayeHWe yCTpaHeHusl, YyAaneHus
(abschleppen — oTTacknBaTb)

an- — npuaaeT rnaronam 3HaveHve npubnmkeHus (ankommen
— npunbbiBaTh)

ein- — NpugaeT rnaronam 3HayeHue HanpaB/IEHHOCTU AEUCTBUS
BHYTPb 4Yero-nnbo (eingraben — BkanbiBaTb, einbauen — BCTpa-
nBaThb, einblirgern — 1aBaThb NpaBa rpaXxAaHCTBa)
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aus- — NpuaaeT 3Ha4YeHNe HanpaBNeHHOCTU AENCTBUSI U3HYTPU
Hapy>Xy, OTKIOHEHMSI OT HOPMbl, pacUMPEHUsl, YBENNYEHMS
obbema (ausgiefen — BbIINBATL)

mit- — 3HayeHMe COBMECTHOCTU [AENCTBUS, COMPOBOXAEHMS,
y4yactusa (mitarbeiten — cotTpyaHuyatb)

hin- — 3HauyeHWe HanNpaBNEHHOCTU AEWCTBUS B CTOPOHY OT ro-
sBopsiwero (hinlegen -nonoxuts Tyaa)

her- — 3HaueHWe HamnpaBNEHHOCTM AENCTBUS K FOBOPSLLEMY,
3HayeHne npoucxoxaeHns wunm  npuunHel  (herlaufen -
npuberatb, herleiten — BbIBOAUTL, A€AyUMPOBaTH).
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MODUL I
BILDUNGSSYSTEM IN RUSSLAND UND IN
DEUTSCHLAND

Thema 1. Bildungssystem in Deutschland

1. Merken Sie sich folgende Lexik zum Text:

der Schulpflicht — o6s3aTenbHoe WwkonbHoe 0byyeHne

die Grundschule — HayanbHas Wwkona

die Hauptschule — ocHoBHas wkona

die Realschule — peanbHoe yunnuiie

das Zeugniss der mittleren Reife — cBugeTensctBo 06 OkOH4a-
HWUM HEMOJSHOW CPeHEN LUKONbI

mit dem Abitur abschliessen — caaBaTb BbINyCKHOW 3K3aMeH

die Hochschule — Bbiclwee yyebHoe 3aBeaeHne

die Zulassungsbeschrankung — orpaHuyeHuns npu npuéme

der Numerus clausus — KONMYECTBEHHO OrpaHUYEHHbI Habop
CTYAEHTOB

der Notendurchschnitt — cpeanuit 6ann

die Gesamtschule — 0bwweobpazoBaTenibHas LWKona

die Auszubildenden (Lehrlinge) — obyyatowmecs

das Abendgymnasium — BeyepHsis rMMHa3us

der Schulabschluss — okoH4YaHWe LWKonbl

pl. Umschulungkurse — kypcbl nepekBanudmkaumm

staatlich finanziert — ¢puHaHcMpyeMmbIii FrocyaapcTBom

staatlicher Zuschuss — rocyaapcreeHHast cybcnamns

pl.Studiengebiiren — nnaTa 3a 0byueHne

der laufende Betrieb der Hochschulen — Tekyluas pabota By3a

das Hochschulrahmengesetz — 06LLeBYy30BCKMiA 3aKOH

die Diplom-, Magister-, Staatspriifung — aTTectauMoHHbIi, Ma-
FMCTEPCKUIN, rocy1apCTBEHHbIN 3K3aMeH

veranstalten — opraHu3oBbIiBaTb

das Arbeitsamt — 6bupxa Tpyaa

die Doktorpriifung (Promotion) — 3K3amMeH Ha cTeneHb AOKTOpa

der, die Graduierte — umetowmii (LWas) creneHb

die Fachhochschulen — cneuvanbHbil By3

praxisbezogene Ausbildung — obyueHne, cBsizaHHOE C MpaKTu-

die Fernuniversitdt — aucraHumoHHoe 06yyeHue
die Festlegung — onpepeneHne
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2. Lesen Sie den Text und versuchen Sie, ihn ohne
Worterbuch zu verstehen.

Bildungssystem in Deutschland

Das Bildungssystem in der Bundesrepublik Deutschland gliedert
sich vom Kindergarten bis zum Universitdt in finf verschiedene
Abschnitte. Es ist ziemlich kompliziert und nicht einheitlich, weil der
Bildungsbereich Aufgabe der Bundesldnder ist und nicht zentral
geregelt wird. Die allgemeine Schulpflicht beginnt mit sechs Jahren.
Alle Kinder gehen in die Grundschule, die die Klassen 1 bis 4 umfasst.
Nach diesen vier Jahren wechseln die Schiler entweder auf die
Hauptschule, die Realschule oder auf das Gymnasium. Wer die
Realschule erfolgreich beendet, enthdlt das Zeugniss der mittleren
Reife. Wer das Gymnasium mit dem Abitur anschliesst, kann die
Universitdt oder eine andere Hochschule besuchen. Fir das Studium
besteht in vielen Facher (z.B. Medizin und Chemie) eine
Zulassungsbeschrankung, der Numerus clausus, d.h. man darf diese
Facher nur studieren, wenn man einen bestimmten Notendurchschnitt
erreicht hat. In einigen Bundesléndern gibt es neben dem
traditionellen dreigliedrigen Schulsystem die Gesamtschule als
Alternative. In ihr werden alle Schiiler gemeinsam unterrichtet. Das
Ziel dieses Schulform ist eine groBere Chancengleichheit. Die
berufliche Ausbildung findet in einem dualen System statt: neben
einer zwei- bis dreijahrigen Lehre in einem Ausbildungsbetrieb
besuchen die Auszubildenden (Lehrlinge) eine Berufsschule. Einige
Berufe kann man auch an besonderen Berufsschulen erlernen. Uber
den sogenannten zweiten Bildungsweg (z.B. Abendgymnasium)
kénnen Erwachsene wahrend oder nach einer Berufstatigkeit die
verschiedenen Schulabschliisse nachmachen, um ihre berufliche
Qualifikation und damit ihre Berufschancen zu verbessern. Daneben
veranstaltet das Arbeitsamt Umschulungkurse fiir Arbeitslose, die in
ihrem Beruf keine Stelle finden.

Die meisten deutschen Hochschulen sind vollsténdig staatlich
finanziert oder erhalten einen wesentlichen staatlichen Zuschuss.
Private Hochschulen sind die Ausnahme. Die Studierenden zahlen an
den staatlichen Hochschulen keine Studiengebiihren. Die
Studiendauer umfasst danach an den Universitdten und
gleichgestellten Hochschulen in der Regel mindestens vier, an den
Fachhochschulen mindestens drei Jahre. Gegenwartig verbringt ein
Student an der Universitat bus zum Abschluss durchschnittlich zwélf
Semester. Die Verantwortung fliir den laufenden Betrieb der
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Hochschulen liegt fast ausschliesslich bei den Landern. Der Bund hat
allerdings die Kompetenz fiir die Festlegung der allgemeinen
Prinzipien flir die Gestaltung des Hochschulwesens, die in dem
Hochschulrahmengesetz des Bundes niedergelegt sind. Auf der Basis
dieses = Rahmengesetzes erlassen die 16 Lander ihre
Hochschulgesetze, in denen weitere Einzelheiten geregelt werden. Bei
den Universitaten wird das Studium mit einer Diplom-, Magister- oder
Staatspriifung abgeschlossen. AnschlieBend ist eine weitere
Qualifizierung bis zur Doktorpriifung (Promotion) oder bis zum
Abschluss eines Graduiertenstudiums moglich. Als zweite Saule des
deutschen Hochschulsystems vermitteln die Fachhochschulen vor
allem in den Bereichen Ingenieurswesen, Informatik, Wirtschaft,
Sozialwesen, Design und Gesundheit eine praxisbezogene Ausbildung,
die mit einer Diplomprifung abschliesst. Noch eine Mdglichkeit eine
Hochschulausbildung zu bekommen ist das virtuelle Studium an den
Fernuniversitaten.

3.Beantworten Sie die Fragen zum Text.

1. Von wem ist der Ausbildungsbereich in der Bundesrepublik
geregelt?

2. Wie viele Schuljahre umfassen verschiedene Schultypen?

3. Was bedeutet Numerus clausus?

4. Was ist das Besondere an dem beruflichen Ausbildungssy-
stem Deutschlands?

5. Im Text werden zwei Schulabschliisse genannt. Fiir welche
Schultypen gelten sie?

4. Ubersetzen Sie folgende Ausdriicke ins Russische.

Das Bildungssystem gliedert sich in flnf verschiedene Abschnit-
te; die allgemeine Schulpflicht; auf die Hauptschule, die Realschule
oder auf das Gymnasium wechseln; die Realschule erfolgreich been-
den; das Zeugniss der mittleren Reife erhalten; das Gymnasium mit
dem Abitur anschliessen; eine Zulassungsbeschrankung; einen be-
stimmten Notendurchschnitt erreichen; das dreigliedrige Schulsystem;
die Chancengleichheit; die berufliche Ausbildung; die Berufe erlernen;
die berufliche Qualifikation verbessern; die Umschulungkurse fiir Ar-
beitslose.

5. Ersetzen Sie die fettgedrukten Vokabeln durch die
Synonyme.,

12



TKuo

praBﬂeHl/Ie AUCTAHIIUOHHOTO OGy‘ieHl/Iﬂ W NMOBbIIIEHHU A 1<Bam/1d)1/11<au1/11/1

HpaKTI/l‘ieCKI/II‘/JI KypcC OJid o6y‘{a}oumxc9 IO TEXHUYECKHUM U 3KOHOMHUY E-

CKHUM HallpaBJIEHHUAM INOATOTOBKH aCIIMPAHTOB

1. Die allgemeine Schulpflicht fangt mit sechs Jahren an.

2. Nach diesen vier Jahren beginnen die Schiiler entweder mit
der Hauptschule, der Realschule oder mit dem Gymnasium.

3. Wer die Realschule erfolgreich beendet, enthalt das Zeug-
niss der mittleren Reife. 4. Alle kinder gehen in die Grundschule.

4. Fiur das Studium besteht in vielen Facher (z.B. Medizin und
Chemie) eine Zulassungsbeschrankung.

5. Neben einer zwei- bis dreijahrigen Lehre in einem Ausbil-
dungsbetrieb besuchen die Auszubildenden eine Berufsschule.

6. Sagen Sie es auf Deutsch.

Cucrema obpasosaHus OPIT 0T geTcKoro caja Ao By3a AenUTCs
Ha NsTb YacTeil. Bce AeTW C WECTU NEeT XOAAT B HauyasbHYHO LUKONY.
3aTeM OHM MOryT Yy4WTbCSl B NMPOCTOM LUKONE, peanbHOM LUKOMe Wau
rMMHasnm. OKOHYMB TMMHA3UIO U chaB BbIHYCKHOVI 3K3aMeH, MOXHO
yunTbCs B yHMBepcuTeTe. [N HEKOTOpbIX CreumanbHOCTEN Cylle-
CTBYET MPOXOAHOM 6ann, KOMMYECTBEHHO OrpaHW4YMBatoLMi Habop
CTYAEHTOB. YUéba B YHMBEPCUTETE 3aKaHUMBAETCS 3alUUTON AUMIOMA,
Marnctepckmm mnm rocyaapCrtB€HHbIM 3K3aMEHOM. Cneuwaanue BY3bl
OCYLLECTBNAOT 0byyeHne, CBA3aHHOE C NPaKTUKOW, mpexae BCero B
cepax UHXEHepHOro aena, MHGOPMaTHKK, COLMONOTMKN N MeANLIMHDI.

Thema 2. Bildungssystem in Russland

1. Merken Sie sich folgende Lexik zum Text:

die Vorschulerziehung — golukonsHoe BocnutaHue

die Kinderkrippe (-en) — geTckue scnm

individuelle Fahigkeiten fordern — pa3BuBaTb MHAMBMAYANbHbIE
0CO6EeHHOCTH

die Unterstufe — knaccbl Ha4yanbHOM CTyMneHu

die Mittelstufe — knaccol cpeaHen cTyneHn

die Oberstufe — craplme knaccel

Grundfertigkeiten erwerben — npnobpetaTb OCHOBHbIE HaBbIKK

der Schulhort —(e)s, -e — rpynna npoanéHHoro gHs

sich mit etw.(D) vertraut machen — 03HakoMKTbCS C Y.-1.

der Zirkel (s) — kpy>okK

der Stundenplaner — cocTtaBuTenb pacnucaHxs ypokos

das Berufslyzeum (..zeen) — npod. nuuen

umfassende Kenntnisse vermitteln — gaBaTb 06LWMPHbIE 3HAHKSA

die Berufsqualifikation erwerben — nonyyatb npod. kBanudu-
Kaumo

13
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hochqualifizierte Fachkrdfte — BblcOKOKBanMdULUNPOBaHHbIE
Kaapbl

allseitige Personlichkeitsentwicklung — BcectopoHHee pa3BuTue
JIMYHOCTU

2. Lesen Sie den Text und versuchen Sie, ihn ohne

Worterbuch zu verstehen.
Bildungssystem in Russland

Die Bildung beginnt mit der Vorschulerziehung. Kinderkrippen
und Kindergarten bilden die unterste Stufe des russischen
Bildungssystems. Sie haben die Aufgabe, die korperlichen, geistigen
Krafte der Kinder im Kollektiv zu entwickeln, ihre individuellen
Fahigkeiten zu fordern, den Kindern elementare Kenntnisse fiir den
Eintritt in die allgemeinbildenden Schulen zu vermitteln. Die elfklassige
allgemeinbildende Mittelschule stellt die Basis des Bildungssystems
dar. Sie muss allen Kindern ein hohes Niveau der Allgemeinbildung,
der Arbeitsfertigkeiten, der geistigen Entwicklung und damit
Grundlagen fiir eine allseitige Personlichkeitsentwicklung vermitteln.
Die elfklassige allgemeinbildende Mittelschule beginnt mit der
Unterstufe (die Klassen 1 — 4). In der Unterstufe erwerben die Schiiler
Grundfertigkeiten im Lesen und Schreiben, Kenntnisse und
Fertigkeiten in der Mathematik sowie Einblicke in Erscheinungen der
Umwelt, der Arbeit. Die Mehrzahl der Schiiler besuchen den Schulhort.
Dort erledigen sie ihre Hausaufgaben und kénnen sich bei Sport und
Spiel erholen. In der Mittelstufe (5. — 9.Klasse) werden die Kinder sich
eingehender mit dem gesellschaftlichen Leben, der Arbeit, der
Wissenschaft, Technik und Kultur vertraut gemacht. Hier werden die
Schiller auBerdem an fakultativen Kursen, an Zirkeln in Mathematik,
Physik, in Naturwissenschaften und Sprachen teilnehmen, um sich mit
interessanten Fragen zu beschéftigen, die Freizeit intensiv und
zielgerichtet zu nutzen, schlieBlich Berufs- und Studienwiinsche zu
entwickeln. Dazu dienen auch die verschiedensten Zirkel und Klubs in
der Schule. Die Oberstufe (10. - 11.Klasse) schliesst die
Allgemeinbildung in der Schule ab. Neben den obligatorischen Fachern
haben die Schiiler die Mdoglichkeiten, eine Reihe von Fachern
auszuwahlen, um ihre besondere Fahigkeiten, Neigungen und Talente
voll zu entfalten. Es gibt Spezialschulen und —klassen fiir begabte
Schiiler in Mathematik, Physik, Sport und Fremdsprachen. Daneben
gibt es noch Kinder- und Jugendsportschulen und Musikschulen. Der
Besuch der 11klassigen allgemeinbildenden Mittelschule ist kostenlos.

14
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Es werden bei der Realisierung der Schulreform von den Lehrern und
Stundenplanern neuel2 Lehrplane vorbereitet und Lehrblicher
Uberarbeitet. Insgesamt stehen im Lehrplan der Elfklassenschule 22
Facher. Davon sind einige neu, z.B. Ethik und Psychologie des
Familienlebens, Grundlagen der Informathik und Rechentechnik. Die
Konzeption der lebenslangen Weiterbildung hat die Aufgabe, die
Allgemeinbildung der Jugend durch die allgemeine Berufsausbildung
zu erganzen. Die Berufsausbildung umfasst auch die Berufsschulen
nach dem Abschluss der 9. Klasse sowie die héheren Berufsschulen
(Berufslyzeen,  Berufstechnicka), die  Facharbeiter = hdchster
Qualifikation ausbilden. Allmahlich werden Berufsschulen in elfklassige
allgemeinbildende Berufsschulen umgewandelt. Die Berufsbildung
vermittelt den Lehrlingen umfassende Kenntnisse und Fertigkeiten
ihrer beruflichen Tatigkeit als Facharbeiter. Nach Beendigung der
elfklassigen allgemeinbildenden Mittelschule kann der Schulabganger
zusammen mit dem Reifezeugnis auch die Berufsqualifikation
erwerben. Die Hochschulbildung ist die hochste Stufe des
Bildungswesens in Russland. Die Hochschulen bilden hochqualifizierte
Fachleute aus, die fahig sind, einzelne Fachaufgaben allein zu lésen
und ihre wissenschaftlichen Kenntnisse selbststédndig weiter zu
erhéhen. Die Fachschulen bilden ihre Studenten zu hochqualifizierten
Fachkraften aus. Diese sind in fast allen Zweigen der Volkswirtschaft
tatig.

3. Beantworten Sie die Fragen:

1. Womit beginnt die Bildung in Russland?

2. Welche Aufgabe haben die untersten Stufen des Bildungssy-
stem in Russland Kinderkrippen und Kindergarten?

3. Welche Fertigkeiten erwerben die Schiiler in der Unterstufe?

4. Welche Mdglichkeiten bietet die Mittelstufe den Schiilern au-
Ber dem Studium?

5. Worin besteht die Aufgabe der Konzeption der lebenslangen
Weiterbildung?

6. Was ist die héchste Stufe des Bildungswesens in Russland?

4.Ubersetzen Sie ins Russische folgende Ausdriicke: die
korperlichen, geistigen Krafte der Kinder im Kollektiv entwickeln; die
individuellen Fahigkeiten fordern; elementare Kenntnisse vermitteln;
Grundfertigkeiten im Lesen und Schreiben erwerben; den Schulhort
besuchen; die Freizeit intensiv und zielgerichtet nutzen; besondere
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Fahigkeiten, Neigungen und Talente voll entfalten; berufliche Tatig-
keit; mit dem Reifezeugnis auch die Berufsqualifikation erwerben

5. Ersetzen Sie die fettgedrukten Vokabeln durch die
Synonyme:

1. In der Unterstufe erwerben die Schiiler Grundfertigkeiten
im Lesen und Schreiben, Kenntnisse und Fertigkeiten in der Mathema-
tik sowie Einblicke in Erscheinungen der Umwelt, der Arbeit.

2. Neben den obligatorischen Fachern haben die Schiiler die
Mdoglichkeiten, eine Reihe von Fachern auszuwahlen, um ihre be-
sondere Fahigkeiten, Neigungen und Talente voll zu entfalten.

3. Nach Beendigung der elfklassigen allgemeinbildenden Mit-
telschule kann der Schulabgdnger zusammen mit dem Reifezeugnis
auch die Berufsqualifikation erwerben.

4. Die Fachschulen bilden ihre Studenten zu hochqualifizierten
Fachkraften aus.

6. Sagen Sie es auf Deutsch:

B HaudanbHbIX Kaccax YYeHUKM nNpuobpeTatoT OCHOBHbIE HaBbl-
KM B YTEHUM W MMUCbME, 3HaHUS MO MaTEMaTUKE, a TakxKe MosyyaroT
HayanbHOe MpeACTaB/IEHNE O SIBJIEHUSIX OKPYXKaloLWEeN cpedbl, U 0
Tpyae. Hapsigy ¢ obsizaTtenbHbIMK NpeaMeTaMy YYEHUKN MOMyT BblGU-
paTb U psg Apyrux, 4tobbl pa3BmBaTb CBOM 0CObble cnocobHOCTU U
TanaHTbl. [Ans ofapéHHbIX AeTel CYWECTBYIOT CreuuasibHble LIKOSb
WM KJ1acCbl C MaTEMaTMYECKMM YKJIOHOM, MO BU3MKEe M MO UHOCTPaH-
HbIM S13bIKaM.
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MODUL II
TEXTE FUR DIE DOKTORANDEN DER TECHNISCHEN
FACHRICHTUNGEN

Thema 1. Energiefassade

1. Merken Sie sich folgende Lexik zum Text:
der Antrieb — Tara, npuBoaHOM MexaHU3M, NPUBOA
der Aufwand — 3aTpaTbl, pacxofbl, N3AEPXKKM
betreiben — npvBOANTL B AeicTBME

durchladssig — npoTekatoLmit

erzeugen — NponsBoAWTb, BbipabaTbiBaTb

der Fensterfliigel — cTtBopka (okHa, aABepu)

die Gewinnung — nonyyeHune, gobbiya, obbiBaHMe
die Hille — obonouka, nokpos, 06&pTka, yrnakoska
der Pfosten — 1) cton6; 2) kocsik (okHa, Asepwn)
unsichtbar — HeBUANMBIIA

Ublich — 06bI4HbIN, OBLLENPUHATBIN

zuverldssig — HaaéXHbIA, AOCTOBEPHbI

2. Lesen Sie den Text und versuchen Sie, ihn ohne

Worterbuch zu verstehen.
Energiefassade.

Fassadenprofile, Fiillelemente, Sonnenschutz, Kollektoren und
ahnliche Einzelkomponenten werden bisher von verschiedenen
Herstellern angeboten und missen von Planern mit hohem Aufwand
zu komplexen Hiillsystemen kombiniert werden. Das Projekt versucht,
neue Wege aufzuzeigen und funktional notwendige Baukomponenten
fir eine energieoptimierte Fassade zu entwickeln, die in ein
handelsiibliches Fassadensystem integriert werden kénnen. So kénnen
automatisch zu o6ffnende Fensterflligel unsichtbar in die Pfosten-,
Riegelfassade integriert werden und fir natdrliche Liftung sorgen. Die
verdeckt liegenden Systemantriebe sind in Pfosten mit einer Breite
von zirca 8,5 Zentimeter eingebaut. Sie kdnnen zentral, dezentral oder
individuell am Fassadenelement betrieben werden. Fiir den aufen
liegenden Sonnenschutz entwickelten die Wissenschaftler eine
Mikrolamelle, die die Fassade bei Windgeschwindigkeiten bis etwa 100
Stundenkilometern zuverlassig verschattet. Die Makrolamellen werden
seitlich in den Pfosten geflihrt und sind in eingefahrenem Zustand
praktisch unsichtbar. Im Bereich der Energiegewinnung missen
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Photovoltaik* und thermische Kollektoren gleichwertig in die Fassade
integriert werden. In Zukunft kann die Gebdudehille neben Strom
auch Warme und mittels Kalteabsorption die oftmals wichtigere
Kiihlung selbst erzeugen. Hierzu wurde ein optisch durchlassiger
Flachkollektor entwickelt, der ein Licht- und Schattenspiel erzeugt.
Heizung und Kihlung sind vor der Geschosstrenndecke im
Fassadenelement positioniert, was eine flexibel nutz- und gestaltbare
Fassadenflache ermdglicht.

*Photovoltaik — ycTpoiictBo ans npeobpa3oBaHMsi COMTHEUHOM
3HEPrumn B 3N1EKTPOIHEPIUIO.

3. Beantworten Sie die Fragen.

1. Welche Energiekomponenten kann man im Baumarkt fin-
den?

2. Ist es billig komplexe Hiillsysteme zu benutzen?

3. Was ist das Ziel des Projekts? Worin besteht das Ziel des
Projekts?

4, Ist es moglich automatisch integrierte in die Fensterfliigel
Antriebe zu sehen?

5. Wie sind die verdeckt liegenden Systemantriebe in Pfosten
eingebaut?

6. Wohin und in welchem Bereich miissen Photovoltaik und
thermische Kollektoren integriert werden?

7.  Wo sind Heizung und Kiihlung positioniert?

4, Finden Sie Antonyme.

breit die Vergangenheit
die Zukunft kiinstliche Liftung
die Mikrolamelle dezentral

aupen eng

zentral die Kalte
natirliche Liftung die Makrolamelle
die Warme innen

5. Welche Teile der Sdatze passen zusammen?

1. Die Makrolamellen werden A. die Wissenschaftler eine

Mikrolamelle, die die Fassade bei
Windgeschwindigkeiten bis etwa 100
Stundenkilometern zuverlassig
verschattet.
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Die verdeckt liegenden B. vor der Geschosstrenndecke im

Systemantriebe sind Fassadenelement positioniert, was

3.

4.

5.

eine flexibel nutz- und gestaltbare
Fassadenflache ermdglicht.
In Zukunft kann C. seitlich in den Pfosten gefiihrt und
sind in eingefahrenem Zustand
praktisch unsichtbar.
Heizung und Kihlung sind D. die Gebdudehiille neben Strom
auch
Warme und mittels Kalteabsorption
die
oftmals wichtigere Kuihlung selbst
erzeugen.
Fir den auPen liegenden E. in Pfosten mit einer Breite von zirca

Sonnenschutz entwickelten 8,5 Zentimeter eingebaut.

Thema 2. Ein Hotel ganz unter Wasser

1. Merken Sie sich folgende Lexik zum Text:

anlasslich — no cnyyato, no nosoay

aufwarten — (mit Dat.) yrowaTb (KOro-n. 4yem-n.); NpenogHo-
cuTb (KOMy-11. 4YTO-11.)

beteiligen — (an Dat.) yyactBoBaTb (B YeM-n.)

eintdnig — MOHOTOHHbII, 0AHOO6PA3HBII

konzipieren — coctaBnaTb, HabpacbiBaTb

die Pforte — kanuTKa, BOpoTa, ABEPU

setzen — (auf Akk.) ctaBuTb, Aenatb CTaBky (Ha 4TO-/.)

der Tempel — xpaM; nepeH. cBATMNNLLE

veranschlagen — oueHnBaTb, COCTaBNSATb CMETY

verfligen — NOCTaHOBNATb, AaBaTb yKa3aHWE, UMETb B CBOEM
pacrnopsbkeHum, pacnonaraTb (4eM-.)

2. Lesen Sie den Text und versuchen Sie, ihn ohne Wor-

terbuch zu verstehen.
Ein Hotel ganz unter Wasser

Geht es nach dem Willen der Bauherren, wird zu Weihnachten
2006 das erste Hotel unter Wasser seine Pforten 6ffnen. Hydropolis
wird Gber 220 luxuridse Zimmer verfligen und in 20 Metern Tiefe
liegen und damit das erste Unterwasser-Hotel der Welt sein.
Entworfen hat das Hotel der deutsche Architekt Joachim Hauser.
Baubeginn des Luxustempels unter Wasser soll im September 2004
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sein. Dass Dubai bei seinen Touristen mit etwas Besonderem
aufwarten will, scheint spatestens seit der Eréffnung des Burj Al Arab-
Towers, dem einzigen 7-Stern Hotel der Welt, mit seinen stolzen 321
Metern Hohe, klar zu sein. Das Emirat setzt insbesondere bei Leistung
und Komfort auf das Allerbeste, was man fiir Geld kaufen kann. Auch
beim Preis scheint es nach oben hin keine Grenzen zu geben. Das
billigste Zimmer kostet 666 Dollar.

Damit das Leben rund um das U-Hotel auch nicht gar so
eintonig ist, wird ein spezielles Meeresbiotop konzipiert. Dazu wird das
Wasser gekiihlt. Die Baukosten sind mit 500 Mio. Dollar veranschlagt.
Der Hotelbau besteht aus drei Elementen: einer 30.000 Quadratmeter
groBen Landstation, einem unterirdischen Verbindungstunnel aus
Plexiglass und dem eigentlich Hotelkomplex mit einer Flache von rund
75.000 Quadratmetern. Ein Ballsaal mit Panoramafenster darf auch
nicht fehlen, ebenso wenig wie drei Restaurants, eine Shopping-Mall
und ein unterirdischer Pool mit Wellness-Refugium. Die Wande des
Hotels am Meeresgrund bestehen aus 18 Zentimeter dicken Plexiglas.
An der Konstruktion ist unter anderem auch die Siemens-Tochter IBC
beteiligt.

Die Region Arabische Emirate setzt auch beim Flug-Tourismus
auf hdchste Qualitat. Anlasslich der diesjdahrigen Tourismusbdrse ITB-
Berlin stellte die Fluggesellschaft Emirates ihre neue First-Class im
Airbus A 340 vor. Eigene kleine Kabinen sorgen fiir hoéchsten
Komfort. Keine nur erdenklichen Raffinessen fehlen. Die
Fluggesellschaft konnte auch in diesem Jahr wieder die Auszeichnung
als beste Linie der Region feiern.

3. Beantworten Sie die Fragen zum Text.

1. Was wurde zu Weihnachten 2006 eréffnet?

2. Welche Bedeutung und welchen Komfort hat dieses Hotel?
3. Wie sind die Baukosten veranschlagt?

4, Woraus besteht der Hotelbau?

5.  Wie ist die Flache des Hotelkomlexes?

6. Woraus bestehen die Wande des Hotels?

7. Was stellte die Fluggesellschaft Emirates vor?

8.  Wofiir sorgen eigene kleine Kabinen?

4, Ubersetzen Sie aus dem Russischen ins Deutsche fol-
gende Information:
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1. K poxgecrtsy 2006 roga oTKpOeT CBOM BOPOTa AN MHOMMX
TYPWUCTOB OTESb MO/ BOAOW.

2. JTOT yaMBWUTENbHEMWMWIA oTenb ByaeT pacnonaraTbCsl Ha
rnybuHe 20 METPOB M CTAHET NepBbIM NOABOAHLIM OTENIEM B MUPE.

3. DMupaT fenaeT CTaBKy Ha BCé caMoe Jydllee, YTO MOXHO
KYNWTb 3a AeHbM KacaTenbHO ycnyr n komdopTa.

4. 3aTtpaTbl HAa CTPOUTENBLCTBO OueHuBatoTcs B 500 MAH. gon-
napos.

5. Tnowaab Bcero komnnekca otens cocrasnset 75000 m2.

6. Camas fewésas KOMHaTa cTouT 666 A0NM1apos.

7. Hadvano crpoutenbctea 3T0oro «llogBogHOro xpama» nna-
HUpyeTCcs Ha ceHTs6pb 2004 roga.

5. Finden Sie Synonyme. Was passt zusammen? Be-
stimmen Sie:

offnen der Reisende
das Zimmer darstellen
der Beginn der Lohn
das Projekt der Airbus
vorstellen der Raum
die Auszeichnung aufmachen
der Tourist der Entwurf
das Flugzeug der Anfang

Thema 3. Hauser als Mini-Okosysteme

1. Merken Sie sich bitte folgende Lexik zum Text:

der Abfall — ot6pochl, oTX0abI

ausstatten — cHabxaTb, OCHalWlaTb

die Bellftung — BeHTUNSALMS

die Feuchtigkeit — cbipocTb, BNaxHoOCTb, Bnara

gelingen — yaaBaTtbcs

haltbar — npoYHbIN, KpenKuin, yCTONYMBLIN

hohl — nycToi, nycToTenbli; BOrHyTbIN, BNasblii

konsumieren — noTpebnaTb

nachhaltig — NpoaoMKUTENbHLIN, CTOMKUIA, ANUTENbHbIN

standhalten — BblaepxaTb UTO-/., CTOMKO AepXaTbCsl, YCTOATb
nepea 4yem-n.

Uberquellen — nepenonHaTb, NepeHacbILLaTb

der Ziegel — knpnuy; yepenuua
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2. Lesen Sie die Textiiberschrift und vermuten Sie, wo-
von ist hier die Rede.
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3. Text zum Lesen. B
Hauser als Mini-Okosysteme

Das Gebaude stellt ein Mini-Okosystem dar, das die Sonnen-
und Windenergie sowie das Regenwasser- und Haushaltsabfalle niitzt.
Das zweigeteilte Gebaude besteht aus zwei viereckigen Einheiten, die
mit einem  Schmetterlingsdach, das Sonnen und Regenwasser
effizient einféngt, ausgestattet ist.

Am Dach des Gebdudes befinden sich Photovoltaik-Panele,
innovative und kluge Technologien kontrollieren Temperatur,
Beliliftung, Feuchtigkeit und Licht. Die Baumaterialien werden nach
den Kriterien nachhaltig, kosteneffizient und lange haltbar

ausgewahlt.
Taiwan gehort zu den Landern mit dem héchsten Verbrauch an
PET-Getrankeflaschen. Rund 4,6 Mrd. solche

Kunststoffgetrankeflaschen werden von den 22 Mio. Einwohnern
jahrlich konsumiert. Die mit leeren Flaschen tiberquellenden Milleimer
im Bilro haben den Entwickler Arthur Hang von der Miniwiz
Sustainable Energy Development Company dazu angeregt, die
Flaschen als Baumaterial zu nutzen.

Das erste Gebaude — ein 130 Meter langes und 26 Meter hohes
Veranstaltungszentrum — wurde nun erdffnet. “Neben der
Verwirklichung des Recycling-Gedankens ist es uns gelungen, ein
optisch sehr anspruchsvolles Gebaude zu entwickeln”, sagte Hang.
“"Die Getrankeflaschen werden zu Ziegeln gepresst, die innen
entweder hohl oder mit Wasser aber auch Sand gefiillt werden
kénnen.” Ein weiterer Vorteil der PET-Ziegel ist ihre hohe Elastizitét.
“Das Gebaude kann auch sehr starken Erdbeben standhalten”, meint
der Entwickler.

*PET - Polyethylenterephthalat — Kunststoff; u.a. fir die
Verpackung von Lebensmitteln (Flaschen).

4, Stellen Sie 5-10 Fragen zum Text.
5. Setzen Sie fort.
1. Das zweigeteilte Gebaude besteht aus ......

2. Innovative und kluge Technologien kontrollieren .......
3. Die mit leeren Flaschen (iberquellenden Miilleimer im Biro
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6. Welches Wort passt in die Reihe nicht.
leer, hohl, fest

konsumieren, wahlen, verbrauchen

die Feuchtigkeit, die Beliiftung, die Ventilation

die Nasse, das Regenwasser, die Feuchtigkeit

der Abfall, der Ziegel, der Miill

ausstatten, einfangen, ausriisten

die Verwirklichung, die Ventilation, die Realisierung

7. Bestimmen Sie, welche Satze falsch und welche rich-
tig sind.

Das zweigeteilte Gebaude besteht aus fiinf dreieckigen Einhei-
ten, die mit einem Schmetterlingsdach, das Sonnen und Regenwasser
effizient einfangt, ausgestattet ist.

Am Dach des Gebdudes befinden sich Photovoltaik-Panele, in-
novative und kluge Technologien kontrollieren nur Temperatur und
Licht.

Rund 4,6 Mrd. solche Kunststoffgetrankeflaschen werden von
den 22 Mio. Einwohnern jahrlich konsumiert.

Russland gehért zu den Léandern mit dem hdchsten Verbrauch
an PET-Getrdnkeflaschen.

Das erste Gebdude — ein 130 Meter langes und 26 Meter hohes
Veranstaltungszentrum — wurde nun eréffnet.

Thema 4. Erdbebensichere Gebaude

1. Merken Sie sich folgende Lexik zum Text:

abfedern — noanpy>XuHnBaTb, aMOPTU3MPOBaTb

der Abstand — 1) npoMexXyToK, 3a30p, MPOCBET 2) pacCTosiHUE,
AncTaHums 3) yaaneHue, oTaanéHHoCTb

anschliessend — 1) npuMblkaoWwmin, Npuneraowmii 2) nocneay-
fownii 3) 3aTeM, nocne 3Toro

aufschneiden — pa3pe3aTb, BCnapbiBaTb

der Durchmesser — anametp

die Einlage — npoknapaka, Bkiazka, Npocnovika

einstlirzen — 06pyLLNBaTLCA, PYXHYTb

erdbebensicher — celicmocTolikuit

das Erdbeben — 3emnetpscenve

die Faser — BONOKHO

die Kohlenstofffaser — yrneponosonokHo

die Saule — KonoHHa, cTolKa
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sprode — Xpynkui1, NOMKWI

die St(itze — onopa, noanopka, KoNoHHa

der Pfeiler — cton6, onopa, KONOHHa

verhindern — npensiTcTBOBaTh, NpeaynpexaaTh

unterirdisch — nog3emHbI

die Verschiebung — casur, cMeweHne, nepemelleHme

zwingen — 3acTaBnsiTb, NPUHYXAATb, BbIHYXAaTb

der Zwischenraum — nNpoMeXyTo4YHOEe MPOCTPAHCTBO, MYCTOThI,
MeXAay>esnie3Hoe NPOCTPaHCTBO

2. Text zum Lesen.

Erdbebensichere Gebdude

Verstarken oder verweichen heift die Lésung

Beim Verstarken ist das Bauwerk gezwungen, die Bewegung
des Erdbebens mitzumachen. Dazu muss das Gebdude fixiert werden,
am besten mit bis zu drei Meter breiten Stahlbetonwédnden, die das
Gebaude asymmetrisch auf allen Seiten vom Fundament bis zum
obersten Stockwerk stiitzen. So erhdlt das Gebdude genligend
Stabilitat, um bei einer Verschiebung des Bodens nicht einzustiirzen.
Denn Gefahr droht vor allem, wenn in einem Teil des Gebadudes
vertikal durchgehende Mauern fehlen. So genannte “weiche
Geschosse”, die nur mit Pfeilern oder Stiitzen mehrere Obergeschosse
tragen, sind bei einem Erdbeben nicht in der Lage, das gesamte
Gebaude zu tragen.

Anstatt solche Gebdude komplett umzubauen, besteht aber
auch die Mdoglichkeit das Fundament zu verweichen. Dazu wird die
Aupenwand im Kellergeschoss — also unterirdisch — horizontal
aufgeschnitten, anschliessend werden im entstandenen Zwischenraum
in regelmdssigen Abstédnden weiche Gummischeiben von zirka 50
Zentimeter Durchmesser platziert. Bei einem Erdbeben werden die
horizontalen Bodenbewegungen der Erdoberflaiche von diesen
elastischen Einlagen abgefedert, wodurch der obere Teil, also das
Gebaude selbst, stabil bleibt.

Eine weitere, viel versprechende Mdglichkeit zur Sicherung
bestehender Gebdude sind kohlenstofffaserverstarkte Kunststoffe
(CFK-Carbonfaser verstarkter Kunststoff). Dieses Verfahren wird
weltweit eingesetzt, um Gebdude vor Einstlirzen zu schitzen. Die
Kunststoffe werden beispielsweise in Form von Bandern um tragende
Sdulen befestigt, um diese zu stabilisieren. Bei einem Erdbeben driickt
die Last der oberen Etagen auf die Saulen. Diese halten dem Druck
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haufig nicht stand, werden spréde und rissig und kénnen brechen. Die
Karbonfasern um die Saulen verhindern dies. Es entsteht eine innere
Spannung in der Saule, die ihr automatisch eine hdhere Stabilitat
verleiht und den Einsturz verhindert. Auch ganze Wande kénnen mit
dieser Methode stabilisiert werden.

3. Beantworten Sie die Fragen zum Text:

1. Auf welche Weise ist es moglich dem Gebaude geniigend
Stabilitdt zu erhalten, um bei einer Verschiebung des Bodens nicht
einzustiirzen?

2. In welchem Fall (wann) droht dem Gebdude die Gefahr?

3.  Wie kann man das Fundament verweichen?

4. Wovon werden die horizontalen Bodenbewegungen der
Erdoberflache bei einem Erdbeben abgefedert?

5. Welche Médglichkeit zur Sicherung der Gebdude gibt es
noch?

6. In welcher Form und zu welchem Zweck werden die
Kunststoffe befestigt?

7. Welche Rolle spielen die Karbonfasern um die Saulen?

4. Wie kann man das Gebaude erdbebensicher tun?
Stellen Sie den Dialog zu diesem Thema zusammen. Arbeiten
Sie zu zweit.

5. Bestimmen Sie, welche Satze falsch und welche rich-
tig sind.

1. Beim Verweichen ist das Bauwerk gezwungen, die Bewe-
gung des Erdbebens mitzumachen.

2. So genannte “weiche Geschosse”, die nur mit Pfeilern
oder Stitzen mehrere Obergeschosse tragen, sind bei einem Erdbe-
ben in der Lage, das gesamte Gebdude zu tragen.

3. Anstatt solche Gebaude komplett umzubauen, besteht aber
auch die Méglichkeit das Fundament zu verstérken.

4. Eine weitere, viel versprechende Mdglichkeit zur Sicherung
bestehender Gebaude sind kohlenstofffaserverstarkte Kunststoffe.

5. Die Kunststoffe werden in Form von Bandern um tragende
Saulen befestigt, um diese zu stabilisieren.

6. Bei einem Erdbeben driickt die Last der oberen Etagen auf
die Einlage.

26



TKudp

praBﬂeHl/Ie AUCTAHIIUOHHOTO 06yqe1mﬂ W NMOBbIIIEHHU A I{BafII/Id)I/IKaL[I/II/I

HpaKTI/l‘ieCKI/II‘/JI KypcC OJid 06y‘{a}oumxc9 IO TEXHUYECKHUM U 3KOHOMHUY E-

CKHUM HallpaBJIEHHUAM INOATOTOBKH aCIIMPAHTOB

7. Diese halten dem Druck haufig stand und kdnnen nie bre-
chen.

8. Es entsteht eine innere Spannung in der Sdule, die ihr au-
tomatisch eine héhere Stabilitat verleiht und den Einsturz verhindert.

9. Auch ganze Wéande konnen nicht mit dieser Methode stabi-
lisiert werden.

Thema 5. Wolkenkratzer in Deutschland

1. Lesen Sie den folgenden Text und suchen Sie den
Grundgedanken in jedem Absatz. Stellen Sie einen Plan zum
Text zusammen. Achten Sie dabei auf folgende Texterldute-
rung:

das Antlitz — 06nuk, nuuo, obwuii BUA ropoaa

der Aufzug — nndT, NOALEMHMK

der Grundriss — nnaH, ropmM3oHTanbHas npoekuns (paspes)

der Kern — s4po, cepaueBnHa, CTEPXKEHb, KOJTOHHA

“Priester der High-Tech” — «[lponoBeAHMK BbLICOKMX TEXHOJIO-
rmmn»

das Richtfest — npasgHuk no cnyyaro BO3BeAeHUS KNaaKku A0Ma
noA Kpbiwy

der Sockel — uokonb

die Spitze — ocTpue, wnunb, BEpLUMHA

der Turmschaft — ctBon, (Teno) BbICOTHOro goma

der Wolkenkratzer = das Turmhaus= das Riesenhaus = das
Punkthaus — 3paHue 6aweHHoro Tmna, He6OCKPEL

2. Text zum Lesen.

Wolkenkratzer in Deutschland

Hohe Riesenhduser werden oft Punkt-, Turmhduser oder auch
Wolkenkratzer genannt. Die gropten europdischen Wolkenkratzer
stehen in Frankfurt am Main. Der Messeturm und das Gebaude der
Commerzbank pragen das Antlitz dieser Stadt.

Der Messeturm hat 70 Etagen mit 51 Geschossen und 61000
Quadratmeter vermietbarer Flache. Am 1. Mdrz 1990 wurde Richtfest
gefeiert und im August 1991 stand das Burohochhaus schliisselfertig
da. Wenn Frankfurt eine moderne Stadt sein mdchte, miisse sie
Hochhduser bauen, schrieben die Zeitungen. Weiter wurde mitgeteilt,
der Messeturm sei vom Deutschamerikaner Helmut Jahn geplant und
vom Architektenbiiro aus Chikago betreut worden. Das Haus
unterscheidet sich markant von anderen Stadtbauten.
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Seine Erscheinung kniipft an die Architektur amerikanischer
Wolkenkratzer an, besonders in der klassischen
Baukorperunterteilung: Sockel, Turmschaft, Spitze. Der Sockel hat 4
Eckstiitzen und im Grundriss ist das Gebdude quadratisch.

Die gesamte Infrastruktur mit Leitungen fiir Strom, Wasser,
Abwasser, Klima und Heizung befinden sich im achteckigen
Innenkern. Es gibt natiirlich Aufziige und Treppenhduser zusatzlich.

Der Kern wurde in Gleitbauweise errichtet. Ein Bauarbeiter
erzahlt: rund 58000 m3 Beton und 10000 t Bewehrungsstahl seien
verarbeitet worden. Der Gleitvorgang sei unterbrochen worden, um
den Abbindeprozess des Stahlbetons nicht zu stéren. Dabei konnte
man die Fassade montieren.

Die Fassade hat fest verglaste Alu-Fenster mit verspiegeltem
Sonnenschutzisolierglas. Die ganze Fassade hat eine
Granitverkleidung. Alle Elemente werden verschraubt und mit
Dammplatten versehen. Die Fassade ist so konstruktiv konzipiert, dass
sie allen technischen Anforderungen entspricht.

Mit dem Messeturm kénnte man von einem Rekord sprechen,
wenn es Sir Norman Foster nicht gabe. Dieser britische Stararchitekt
gilt als “Priester der High-Tech”. In einem Interview sagte er, es gehe
ihm nicht um Rekorde, sondern um ein Okohaus. Er ist ein
Pragmatiker. Wo und was er auch immer entwarf, sei es in China oder
in Japan, immer ist die Leichtigkeit der Form seine Hauptidee.

Der britische Architekt meint, schone Architektur kénne Uberall
sein. Auch ein Bankhochhaus. Es sei zukunftsorientiert, gréptmdglich
energiewirtschaftlich, mit Griinflachen, Garten und Oasen.

Aus dem hochsten Birohaus Europas hat Foster eine
Gartenlandschaft gemacht.

Das Rickgrat des Bauwerkes ist mit hdngenden Garten
umgeben. Der Gartenfliigel steht neben den Biirofliigeln. Die Fassade
wurde zum groBen Lichtfenster. Uberall griine Flora, von allen Seiten
Tageslicht. Jeder der 1200 Raume ist auf natlrliche Weise zu
beleuchten und zu beliiften.

Fir den Bau der Commerzbank bendtigte man 19000 t Stahl
und 65000 m3 Beton, 41 km Leitungen wurden fir die Heizung
verlegt, 60 km Rohre fiir die Klimatisierung und 850 km Kabel fiir die
3000 Telefone und Computer. Das ganze Projekt hat 300 Millionen
Euro gekostet. Heute ist das 45-geschofige Gebdude im Zentrum
Frankfurt eine Arbeitsstatte fir etwa 2400 Menschen.
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3. Suchen Sie im Text Satze, wo:

— es um den Messeturm geht;

— es sich um die Bauweise und einzelne Bauprozesse han-
delt;

die Rede von den einzelnen Baukorpern des Messeturms
ist;

— vom britischen Architekten und von seiner Tatigkeit ge-
sprochen wird; )

—  Uber den Okowolkenkratzer berichtet wird.

4. Antworten Sie auf folgende Fragen zum Text:

1. In welcher deutschen Stadt stehen die grépten Wolkenkrat-
zer Europas?

2. Um welche Bauten geht es?

3. Wer hat den Messeturm projektiert?

4. Welche Tradition wird im Bau des Messeturms fortgesetzt?

5. Was ist Ihnen Uber sir Foster bekannt?

6. Was ist fir den Englander beim Bau von Wolkenkratzern ty-
pisch?

7. Vergleichen Sie die Zahlen im Text und sagen Sie, bei wel-
chem Bauwerk ist der Aufwand gréBer?

8. Welches Haus ist héher?

5. Versuchen Sie den Text zu interpretieren. Stiitzen Sie
sich dabei auf Ihren Plan.

6. Aufgaben zur Diskussion und Meinungsbildung.

Haben Sie in Ihrer Gegend Hochhduser beziehungsweise Wol-
kenkratzer? Wie schatzen Sie die Architektur Ihrer Heimatstadt ein?

Wenn Sie der Hauptarchitekt Ihrer Stadt waren, wie wiirden Sie
das architektonische Stadtbild gestalten? Welche Parameter waren
dann flr Sie von Bedeutung?

Welchen Baustil hat das Gebaude Ihrer Hochschule? Wie finden
Sie das Gebdude Ihrer Hochschule?

Thema 6. Mit Holz und Sonne auf die Zukunft bauen

1. Lesen Sie den folgenden Text und suchen Sie den
Grundgedanken in jedem Absatz. Stellen Sie einen Plan zum
Text zusammen. Achten Sie dabei auf folgende Texterlaute-
rung:
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bendtigen — HyxaaTbca B YyeM-1.

die D@mmung — usonauus

der Dammwert — K03 PUUNEHT 3BYKOM30IALMUN
einspeisen — nnTaTb, NOABOANTL TOK U T.A.
herausnehmen — BbIHUMaTb, M3bIMaTb, 3abupatb
konsequent — nocneaoBaTesbHbIi

der Mdll — mycop, cop; webeHb

2. Text zum Lesen.

Mit Holz und Sonne auf die Zukunft bauen

Wir sollten mehr denken beim Bauen. Die groBe Masse von
Gebduden halt man unter den Spezialisten fiir “strohdummen,
energieverschwenderischen Sondermiill”. Die Hduser der Zukunft
missten intelligent und recycelbar sein. Das ist die Meinung der
meisten an Neubauten in Deutschland arbeitenden Architekten und
Produzenten. Die neuen Hauser dirfen keine Energie mehr
verbrauchen. Daran arbeitet man bei einigen Baufirmen, und eine
wachsende Zahl von Architekten, Ingenieuren tut es gleich.

In vielen deutschen Stadten gewinnen so genannte
Niedrigenergie-, Ultra- und Passivhauser an Boden — Hauser, die nur
noch ein Minimum der Heizenergie und des Stromes herkdmmlicher
Gebdude bendtigen. Krénung dieser  Bauphilosophie  sind
“Plusenergiehduser”, kleine “Kraftwerke”, die Ubers Jahr gesehen,
mehr elektrische Energie ins Netz einspeisen, als sie herausnehmen.

Allen Hausern gemeinsam ist die gute Dédmmung der Wande
und die Nutzung der Sonne als Energietrager. So ist es mdglich, in
Deutschland weniger als 40 Prozent des Primdrenergiebedarfs zum
Heizen, Kihlen und Beleuchten von Gebauden zu verbrauchen. Fossil
sparen, solar “gewinnen” ist zum Credo einer Generation 6kologisch
inspirierter Architekten und Baufirmen geworden.

Sie halten es flir méglich, den Energiebedarf ausschlieBlich mit
Sonne, Wind, Wasser und Biomasse zu decken, vorausgesetzt es
gelingt, rund die Halfte von dem einzusparen, was die Menschen
heute an Energie verbrauchen. Dass dies bei Gebduden mdglich ist,
belegt nicht nur das erste Passivhaus, das 1991 in Darmstadt gebaut
wurde; 1995 hatten Schatzungen zufolge bereits fiinf Prozent der
Neubauten in Deutschland Niedrigenergiestandard. “In optimistischen
Szenarien geht das Freiburger Okoinstitut davon aus, dass in Zukunft
jedes neue Wohnhaus ein Niedrigenergiehaus sein wird. Mehr als
zehn Prozent der Neubauten kdnnten dann gar die Einsparwerte von
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Passivhdusern erreichen und mit einer Notheizung auskommen.
Unterschiedlich sind die Baustoffe. Wahrend die einen auf Stein,
Beton und Kunststoff setzen, pladieren die anderen konsequent fir
Holz.

Viele Hauser bestehen aus diesem nachwachsenden Rohstoff:
Wande, Decken, Dachschindeln — auf Wunsch auch die Regenrinne —
sind aus Fichten — und Tannenholz. Besonders stolz ist man auf den
Dammstoff, der in der Fachhochschule im bayerischen Rosenheim
entwickelt wurde. Die Holzspane, die tonnenweise anfallen, versetzt
man fir den Brandschutz mit Molke, einem Nebenprodukt der
Kaseherstellung. Zusdtzlich vermischt mit Soda gegen Pilzbefall,
erreicht das Isoholz gute Dammwerte.

Nicht alle Holzbaufirmen haben den Okobaustoff so umfassend
im Programm. Wahrend Massivbauunternehmen Arbeiter entlassen,
hat in der Holzbranche der Aufschwung eingesetzt. Immer mehr
“Hauslebauer” konnen sich nicht nur vorstellen, in einem Holzhaus zu
wohnen, sondern bauen es auch.

Wer mit Holz baut, weif um die Vorteile: Es wird emissions-
und energiearm produziert, ist nachwachsend, kohlenstoffspeichernd
und hat ausgezeichnete bauphysikalische Eigenschaften. “Voll-Wert-
Hauser” nennt man diese Bauten. Hauser sollten Oasen sein, in denen
man sich ohne Chemie erholen kann. In einem “Intelligenten Haus” in
Rosenheim versucht man den Briickenschlag zwischen High-Tech und
Okologie durch die Baubranche, wo Strom und W&rme kostenlos von
der Sonne bezogen werden. Es geht dabei um eine umweltfreundliche
Bauzukunft.

3. Suchen Sie im Text die Satze, wo:

— es um die Hauser der Zukunft geht;

— die modernen Bauten mit kleinen Kraftwerken verglichen
werden;

— das Hauptcredo aller Bauspezialisten genannt wird;

— Uber den Anteil der in Deutschland gebauten Neubauten
gesprochen wird;

— von der Forschungsanstalt die Rede ist, die sich mit dem
Bau von Niedrigenergiehdusern beschaftigt;

— es sich um die Entwicklung des neuen Dédmmstoffs und um
seinen Einsatz handelt;

— die Vorteile der Holzbaukunst genannt werden.
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4. Beantworten Sie folgende Fragen zum Text:

1. Wofiir halten die modernen deutschen Bauspezialisten viele
Gebaude?

2. Wie missen die Hauser der Zukunft sein?

3. Woran arbeitet man heute bei einigen Baufirmen?

4. Welche Hauser haben heute den Vorzug und warum?

5. Warum werden so genannte Plusenergiehduser mit kleinen
Kraftwerken verglichen?

6. Was ist fiir diese Hauser wichtig?

7. Was ist zum Credo neuer Generation 6kologisch inspirierter
Architekten geworden?

8. Auf welche Baustoffe setzen dabei die Fachleute?

9. Warum hat der nachwachsende Rohstoff-Holz einen Vorzug?

10. Welche Eigenschaften hat der Dammstoff, der in der Ro-
senheimer Fachhochschule entwickelt wurde?

11. Warum hat in der Holzbranche im Vergleich zu Massivbau-
unternehmen der Aufschwung eingesetzt?

12. Worum geht es eigentlich beim Okobau?

5. Ubersetzen Sie aus dem Russischen ins Deutsche fol-
gende Information:

CoBpeMeHHble apXUTEKTOpbl CYMUTAOT 6OMbLIOE KOMMYECTBO
3[aHUI 3HEPropacTounUTENbHBIM CreumManbHbIM MycopoM. HoBble AoMa
[OMKHbI 3KOHOMHO PacxofoBaTb 3M1eKTPo3Hepruto. Haa 3tum pabota-
10T HeKoTopble cTpouTenbHble dupMbl MepMaHui. Bo MHOrMX Hemel-
KMX ropogax nobexzaroT AoMa C NJICOBON 3Hepruel, Tak HasbiBae-
Mble «MasfieHbKMe 3M1eKTPOCTaHUMn», KoTopble 6osblue HakanauealoT
3MeKTpo3Hepruno Yem eé 3abupaioT. BceM aTM gomam npucylue xo-
polwas u30nauUMs U WUCNONb30BaHWE COMHUA Kak 3HEeproHocuTens.
Kpeno coBpeMeHHbIX apXMTEKTOPOB — 3KOHOMWUTbL UCKOMaeMble MmaTte-
puanbl U nosyyaTb COSIHEYHYIO 3Hepruio. Opanbyprckmin skonoruye-
CKWMI MHCTUTYT CYMTaET, 4yTo B ByaylleM Kaxablii HOBbIM AoM 6yaet
AOMOM HWM3KWUX 3Hepruit. Mpu 3TOM MCMONb3YOT pasfiNyHble CTPOu-
TenbHble MaTepuanbl. OQHW AenaloT CTaBKy Ha kaMeHb, 6eTOH 1 uc-
KYCCTBEHHbIE MaTepuanbl, Apyrve BbICTyMnaloT 3a ApeBecuHy. B basa-
pUKN TOPAATCS U30NSILMOHHBIM MaTepuasioM, KOTOpbIM 6bli co3aaH B
TEXHWYECKOM MHCTUTYTe Po3eHxaiiMa. Tak HasblBaeMble «MOJSIHOLEH-
Hble» A0Ma AO/MKHbl 6bITb «0a3ncamMm», B KOTOPbIX MOXHO OTAbIXaTb
6e3 xummun. Peub AET nNpu 3ToM 06 3KONOrMYECkM YMCToM Byayuiem B
CTpouUTENbLCTBE.
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6. Aufgaben zur Diskussion und Meinungsbildung.

1. Einige Bauspezialisten nennen viele Gebdude “stroh-
dummen und energieverschwenderischen Sondermill”. Sind Sie mit
dieser Bewertung einverstanden? Und was versteht man darunter?

2. Was konnen Sie iber “Plusenergiehdauser” und ihre Vor-
teile sagen?

3. Sprechen Sie (ber die Zukunft der Baukunst!

Thema 7. European Plaza
Kiew (Ukraine)

1. Merken Sie sich folgende Lexik zum Text:

abstimmen — ronocoBaTtb; COrnacoBbiBaTh

die Aussteifung — kpennexue

die Baugrube — koTnosaH

die Behorde — 1) yupexaeHue, Be4OMCTBO 2) BfacTK

bemessen — nsmepsTb

der Entwurf — Habpocok, 3CKu3; NpoeKT, NnaH

erwirken — nobmnBaTbCs, AOOUTHCSA YEro-H.

sich erstrecken — npocTMpaTbCsi, paccTUNaTbCsl, pacnpocTpa-
HATbCS

die Genehmigung — pa3peLueHne, caHKumS

oberirdisch — Haa3eMHbI

die Umgestaltung —npeobpa3oBaHue; nepectpoika, peopraHu-
3aums

unterbauen — nogBoanTb OCHOBaHWe (byHAAMEHT) Noa YTO-H.

2. Text zum Lesen.

European Plaza
Kiew (Ukraine)

Im Rahmen der Umgestaltung des Europaplatzes in Kiew
entstand das Projekt ,,European Plaza" mit Hotel, Apartmenthochhaus
und Shopping Center mit Tiefgarage. Oberirdisch erstreckt sich das
Hochhaus (ber 42 Etagen und ragt ca. 160 m in die Hoéhe. Der
gesamte Bau steht auf bis zu vier Untergeschossen. Der Europaplatz
und Teile der angrenzenden Boulevards werden mit vier als Shopping-
Center und Tiefgarage genutzten Untergeschossen unterbaut. Nach
ukrainischem Baurecht handelt es sich um einen so genannten
~Experimentalbau®, der sich auBerhalb der giiltigen ukrainischen
Normen bewegt. Fir die Erwirkung der Genehmigung wurde der
Tragwerksentwurf gesondert mit den lokalen Behérden abgestimmt.
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Die Aussteifung des Hochhauses erfolgte durch einen Stahlbetonkern,
der im Zuge einer dynamischen Analyse untersucht und bemessen
wurde. Die Aussteifung der Baugrube wurde in Deckelbauweise
geplant. Dabei musste Riicksicht auf in der Ukraine technisch
mogliche bzw. erprobte Bauweisen genommen werden.

3. Antworten Sie auf die Fragen zum Text:

1. Wie heift das Projekt , das in Kiew im Rahmen der Umge-
staltung entstand?

2. Was erstreckt sich oberirdisch?

3. Wodurch erfolgte die Aussteifung des Hochbaues?

4. Wie wurde die Aussteifung der Baugrube geplant?

5. Womit werden der Europaplatz und Teile der angrenzenden
Boulevards unterbaut?

4. Ubersetzen Sie folgende Sitze aus dem Russischen
ins Deutsche.

1. B paMkax npoBeAeHUs MEPOMNPUATUIA NO PEKOHCTPYKLUMK EB-
ponelickor nnowaamn B Knese 6bin1 pa3pabotaH npoekT «EBponnasa»,
BKJ/IIOYAIOWMIA B cebs 3aaHMe TOCTUHMLBI, XXUTOM KOMMEKC U TOpro-
BbIl LIEHTP C NOA3EMHbIM FrapaXkoM.

2. EBponelickas nnowaab M 4acTu npunerarowmx 6ynbBapos,
HWXXe YPOBHS 3eMnn, ByayT 3acTpoeHbl YeTbIpbMS NOABANbHLIMU 3Ta-
»KaMu, B KOTOPbIX PacrnosoXaTcsi TOProBbl LEHTP M MOA3EMHast CTO-
SHKa.

3. CornacHo CTpouTENbHOMY 3aKOHOAATENbCTBY YKpauHbl, peydb
MAET O TaK Ha3blBAEMOM «DKCMEPUMEHTaNbHOM CTPOMTENbCTBE», KO-
TOpOE BbIXOAWT 3a PaMKW AENCTBUS CYLLECTBYHOLMX HOPM.

4. KpenneHne Hebockpéba obecneumBaeTcss nocpeacTsoM x/6
CTBOMA >XECTKOCTM, KOTOPbIA Obl1 NPOCYMTaH M UCCedoBaH B XoAe
ANHaMMYecKoro aHanmsa.

5. 3pecb Heobxoammo 6bi10 06paTUTL 0coBoe BHMMaHMe Ha
TEXHWYECKN BO3MOXHblE U MpUMeEHsieMble B YKpavHe MeToAbl CTpou-
TenbCTBa.

5. Erganzen Sie folgende Sitze.

1. Der Europaplatz und Teile der angrenzenden Boulevards
werden .......

2. Der gesamte Bau steht auf .......

3. Fur die Erwirkung der Genehmigung wurde ........
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4. Die Aussteifung der Baugrube wurde .......
5. Die Aussteifung des Hochhauses erfolgte ........

6. Bestimmen Sie, welche Satze falsch und welche rich-
tig sind.

1. Oberirdisch erstreckt sich das Hochhaus (iber 50 Etagen und
ragt ca. 120 m in die Hohe.

2. Fir die Erwirkung der Genehmigung wurde der Tragwerks-
entwurf gesondert mit den lokalen Behdrden abgestimmt.

3. Die Aussteifung des Hochhauses erfolgte durch einen Stahl-
betonkern, der im Zuge einer dynamischen Analyse untersucht und
bemessen wurde.

4. Im Rahmen der Umgestaltung des Europaplatzes in Kiew
entstand das Projekt ,,European Plaza" mit Hotel, Apartmenthochhaus
und Shopping Center mit Tiefgarage nicht.

5. Dabei musste Riicksicht auf in der Ukraine technisch unmadg-
liche Bauweisen genommen werden.

Thema 8. Mit Holz erdbebensicher bauen: Universitat
Kassel erforscht die Grundlagen

. Merken Sie sich folgende Lexik zum Text:

. absichern — obecneunTtb

. anwendbar — npMMeHUMbIN

. entfallen — BoinagaTb

. die Erschiitterung — cotpsiceHne, noTpsiceHne

. die Nachhaltigkeit — npogomKUTENBbHOCTL, ANMUTENBHOCTb
. die Schwingung — konebaHue

. die Voraussetzung — npegnonoxeHue, npeanocklsika

NOUTDhWNFH =

2. Lesen Sie die Textiiberschrift und vermuten Sie, wo-
von ist hier die Rede.

3. Text zum Lesen.
Mit Holz erdbebensicher bauen: Universitit Kassel erforscht

die Grundlagen

In Deutschland und den skandinavischen Landern gehéren
viergeschossige Holzbauten langst zum Standard.
Montagegeschwindigkeit, Qualitatssicherung durch Leichtbau und
Vorfertigung, die Nachhaltigkeit des Baustoffs und die darin
enthaltene CO2-Aufnahme sprechen fiir das Bauen mit Holz. Das
Verhalten mehrgeschossiger Holzbauten bei Erdbeben ist allerdings
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sehr complex und allgemein anwendbare Bemessungsgrundlagen
stehen dafiir bislang nicht zur Verfiigung. Dies allerdings war eine
Voraussetzung, um den Holzbau auch in erdbebengefdhrdeten
Gebieten Siideuropas und Asiens zu Akzeptanz zu verhelfen.

In dem auf zwei Jahre angelegten Forschungsvorhaben
OPTIMBER-QUAKE investieren die Holzwirtschaft und die beteiligten
EU-Lander deshalb 800000 Euro, damit diese Datenliicke geschlossen
wird. Der Lowenanteil von 480000 Euro entfallt davon auf die Arbeiten
an der Universitdt Kassel. Prof. Seim und sein Team setzen dabei
hélzerne Wandelemente bis zu einer GroBe von 2,50 Metern
Schwingungen und Erschiitterungen aus, wie sie in realen Erdbeben in
Japan, in den USA und in Italien aufgezeichnet worden sind und
messen die dabei auftretenden Belastungen.

Forscherkollegen in Belgien machen ahnliches mit hdlzernen
Deckenelementen und Wissenschaftler in Italien steuern komplexe
Rechenleistungen bei. Die Forscher verfolgen dabei das Ziel,
mechanische Regeln zu entwickeln und durch Experimente
abzusichern, die  Aussagen Uber ganz  unterschiedliche
Bauausfiihrungen bis hin zu sechs- oder achtgeschossigen Bauten
erlauben.

Das Projekt wird nicht Uber die Europdische Union, sondern
direkt durch die beteiligten Lander finanziert. Durch die breite
Beteiligung der Branche und der Wissenschaft sowie die
umfangreichen TransfermaBnahmen sind die Praxisnahe der
Ergebnisse und die zeithahe Umsetzung sicher gestellt.

4, Stellen Sie bitte 5-10 Fragen zum Text.

5. Setzen Sie fort.

1. Das Verhalten mehrgeschossiger Holzbauten bei Erdbeben ist
........ 2. Dies allerdings war eine Voraussetzung .......... 3. In Deutsch-
land und den skandinavischen Landern gehoren ...... 4. Der Léwenan-
teil von 480000 Euro entfédllt ... 5. Die Forscher verfolgen dabei das
Ziel ......... 6. Das Projekt wird nicht (iber die Europdische Union, son-
dern direkt ....... 7. Forscherkollegen in Belgien machen dhnliches
...... 8. In dem auf zwei Jahre angelegten Forschungsvorhaben
OPTIMBER-QUAKE investieren ........ 9. Durch die breite Beteiligung
der Branche ......... 10. Prof. Seim und sein Team setzen dabei .........
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6. Stellen Sie den Plan zum Text zusammen und erzih-
len Sie ihn nach diesem Plan nach.

Texte zum Lesen und zur Ubersetzung.

Aluminium-Glas-Fassade fiir das “"Bettenhochhaus” und die
Sockelgeschosse der Uniklinik
Frankfurt am Main

Im Zuge von UmbaumaBnahmen wurde die Fassade der
Sockelgeschosse und des 40 m hohen Bettenhochhauses der Uniklinik
Frankfurt energetisch saniert und komplett durch eine Aluminium-
Glasfassade ersetzt. Hierzu wurde zunachst ein Sanierungs- und
Sicherungskonzept fiir die bestehende Waschbetonfassade entwickelt.
Die neuen Fensterbander wurden in die sanierte Bestandskonstruktion
integriert. Mittels Kernbohrungen durch die Waschbeton-Vorsatzschale
wurde die Tragkonstruktion der vorgehangten Aluminiumfassade in
der Tragschale des Bestandsgebdudes verankert. Wegen der starken
Bauungenauigkeiten der Bestandskonstruktion ergab sich die
Notwendigkeit einer intensiven und konstruktiven Zusammenarbeit
zwischen  Planung, Bauausfihrung und dem  Priifstatiker.
Unwegsamkeiten, die erst wahrend der Ausfiihrung zum Vorschein
kamen, erforderten des Ofteren eine ziigige und flexible Umplanung
der konstruktiven Details. Durch die enge Abstimmung zwischen
Tragwerksplaner und Prifer wurden stets kurzfristig Ldsungen
erarbeitet, sodass keine Verzdgerung des Bauablaufes entstand.

Einriistung des “"Bettenhochhauses” der Uniklinik
Frankfurt am Main

In exponierter Lage an Frankfurts siidlichem Mainufer liegt das
so genannte Bettenhochhaus der Uniklinik Frankfurt am Main. Fir
UmbaumaBnahmen und flr die energetische Sanierung der Fassade
wurde das Uber 40 m hohe Gebdude mit einem technisch anspruchs-
vollen Fassadengeriist in Systembauweise eingeriistet. Da die ver-
wendeten Geriiste wegen ihrer Hohe nicht mehr als Regelgeriiste ein-
gestuft werden konnten, wurden alle Geriiste statisch nachgewiesen
und gepriift. Um die Sicht der Patienten mdglichst wenig einzuschran-
ken, sollte das Geriist die Mdglichkeit bieten, auf Belagsebenen zu
verzichten. Daher wurde in einigen Bereichen das fiir diese Anwen-
dung eher unibliche Modulgeriist verwendet. Eine weitere Besonder-
heit lag in den schwierigen Gegebenheiten bezliglich der Aufstellfla-
chen: Da die Dacher der Sockelgeschosse nicht ausreichend tragfahig
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fur die hohen Geriiste und schweren Bauaufziige waren, mussten
Konsolvorbauten und auskragende Tragerrostkonstruktionen in Stahl-
bauweise zur Aufnahme der Geristlasten am Bestand befestigt wer-
den.

2.000 Meter sind kein Problem

Beim Hausbau denkt man zuerst an Architekten. Wie viel haben
die Ingenieure zu sagen?

Architekten sind zwar diejenigen, welche das Gebadude
gestalten und die Planung koordinieren. Gerade bei Hochhdusern
beeinflussen die Ingenieure aber die Planung sehr deutlich.
Insbesondere oberhalb der 300-Meter-Grenze kommen komplexe
Fragestellungen auf, die ein Architekt nicht mehr beantworten kann:
wie pumpt man Wasser auf 800 Meter Hohe? Denken Sie nur an den
Wasserdruck! Und wie bekomme ich mit besonders effektiver
Aufzugsanordnung Hunderte und Tausende von Menschen ohne lange
Wartezeiten in diejenige Etage, in die sie gerade wollen? Und natiirlich
geht es auch um die Standsicherheit. Burj Khalifa, das zurzeit hochste
Gebdude der Welt, ist fast doppelt so hoch wie friiher die
Zwillingstiirme des World Trade Center in New York. Wie viel halt so
ein Bauwerk aus? — Wenn es nach dem Stand der Technik gebaut ist,
dann ist man dort bei einem Erdbeben im Grunde sicherer als in
einem niedrigen Haus. Jedes Gebdude hat einen Frequenzbereich, in
dem es fir uns kaum merklich schwingt. Wenn man ein Bauwerk in
dieser Frequenz erregt, kann dies zum schlagartigen Einsturz fihren.
Erdbeben haben typischerweise Schwingungen, die im Bereich der
Eigenfrequenz von ein- bis zweigeschossigen Hausern liegen, die
Eigenfrequenz von Hochhdusern liegt weit weg hiervon.
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MODUL III
TEXTE FUR DIE DOKTORANDEN DER
WIRTSCHAFTLICHEN FACHRICHTUNGEN

Thema 1. Die Wirtschaftslehre

1. Merken Sie sich folgende Lexik zum Text:

= die Wirtschaft (-en) — xozs/icto, s3xkoHomuka. Die Wirt-
schaftslehre; wirtschaftlich; wirtschaftliche Integration, der wirtschaf-
tende Mensch. Wir haben witschaftliche Beziehungen mit vielen Staa-
ten der Welt;

= ausgeben - Bsygasars; (3K.) pacxogosars, TPATUTHL
(seHbry). Meine Mutter gab heute viel Geld aus;

= sparen — 3koHOoMuTL, b6epeyp. Die Sparkasse, das Spar-
buch, sparsam. Die Deutschen sind sehr sparsam;

= einwirken auf Akk = beinflussen + Akk — w97 Ha
Koro-smbo, 4ro-ymbo. Was kann auf die Wirtschaft einwirken? Was
kann das Menschenleben beinflussen?;

= der Preis (-e) — yewra. Hohe, niedrige, schwankende, fe-
ste, glinstige Preise. Hier verkauft man zu giinstigen Preisen;

= sinken - ragars, cHmkaTbcs, ToHyTh. Die Preise kénnen
sinken oder steigen;

= der Hersteller = der Produzent — ripoussogurens, usz-
rotoButesib. Herstellen = produzieren = erzeugen. Produktion herstel-
len = Erzeugnisse produzieren. Was wird in diesem Betrieb produ-
ziert?;

= der Verbraucher (-) = der Konsument (-en) — r7o7pe-
6utesib. Der Mensch ist sowohl Produzent als auch Konsument;

= einen Vertrag abschlieBen — 3axmouurs gorosop. Die
Firma hat zahlreiche Vertrédge abgeschlossen;

= das Wesen (-) — 1. cywecrso; 2. cyrs, cyuHocts. Das
Wesen der Wirtschaft; das Wesen des Problems. Worin besteht das
Wesen der Wirtschaft?;

= der Unternehmer (-) — npegripuHumaress. Unterneh-
men; ein groBes Unternehmen. Was kdnnen wir unternehmen? Wir
haben jetzt viele Unternehmer und Unternehmerinnen;

= losen — 1. pewars (334a4y); 2. pasrageisars (3aragky).
Jeder Unternehmer hat die Aufgabe drei Grunfragen zu Idsen, was,
wie und fiir wen zu verkaufen;
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= zwingen, a.u — rpuHyxgars, 3acrassisare. Jeder Unter-
nehmer ist gezwungen taglich wirtschaftliche Entscheidungen zu 16-
sen;

= knapp — 1. 7ecHbis, y3kmi (06 04€XAE); 2. CKYAHbIM,
orparnyerHbiv, Ein knappes Kleid, die Knappheit;

= die Verschuldung — 1. 33g0/mxeHHOCT, fosiru; 2. BUHE,
owmbka. Die Schuld. Die Staatsverschuldung;

= zunehmen, a, 0 — 1. yBe/m4nBaTLCs, ycu/mBaTsCs, BO3-
pacrars; 2. npmbasniste, MNosIHETL (nonpasiaTecsd). Das Wasser
nimmt zu. Der Wind nimmt zu. Die Frau ist zugenommen;

= rechnen - pewars, BbidnciaTs, cuntars;, rechnen mit
D - cuurarscs ¢ (Yem-imbo), NpUHUMars B PAacyeT, OXuaaTh 4Yero-
smbo. Er kann im Kopf rechnen. Er muB3 ein mathematisches Beispiel
rechnen. Wir haben mit dem Gewitter nicht gerechnet. Miissen wir mit
héheren Steuern rechnen?;

= die Ausbildung (-en) — 1. obyveHne, rnogroroBka; 2.
o6pazoBarune. Bessere Ausbildung; die Hochschulausbildung. Die Aus-
bildung zum Ingenieur dauert fiinf Jahre. An unserer Universitat wer-
den Ingenieure in mehr als 40 Fachrichtungen ausgebildet;

= der Bereich (-e) — 1. obnacrs, cgepa, paiioH, 30Ha; 2.
Kpyr (3Hakombix), OKpyxxeHue, komriaHus. Alle Lebensbereiche. Die
Wirtschaft ist mein Berufsbereich. Sein Unternehmen liegt im Bereich
der Stadt;

= die Ware (-n) — 7o8Bap, uzge/me. Halbfertige Ware. Die
Ware ist ausverkauft (ausgegangen). Wie die Ware, so das Geld
(Sprichwort);

= feststellen - YCTaHaB/MBATb, KOHCTaTNpOBaTh,
oripegenare. Was kann man feststellen? Es wurde festgestellt, dass
das Wesen der Wirtschaft das Rationalprinzip ist;

= das Mittel (-) — 1. gpegcrBO; 2. CpegHss BemmynHa
(mar.). Im Mittel; die gegebenen Mittel; aus staatlichen Mitteln; aus
eigenen Mitteln. Er lebt iber seine Mittel;

= der Einsatz (-e) — 1. npumenenne, yyacrme; BBegeHne B
Aevicteue; 2. Bctaska. Einsetzen; der Einsatz an Mitteln; der Mittelein-
satz; alle Mittel einsetzen;

= anstreben — crpemursca ( k yemy-s.). Ein anstrebenswer-
tes Ziel. Welches Ziel wird hier angestrebt? Ein geplanter Erfolg ist
anzustreben;
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= die Deckung — ( 3K.) obecrieqvermne, rnokpeiTme (BEKCENS),
rapaHtus, yrnara. Die Deckung einer Wechselschuld; die Deckung
eines menschlichen Bedarfs;

= in Gang halten — ~e gasarb ocraHoBuTHCS,;

= die Kaufkraft einbiiBen — 7epsa7s nokynarensckyro crio-
COBHOCT®.

2. Text zum Lesen.

Die Wirtschaftslehre

Mit der Wirtschaft scheint es sich wie mit der Gesundheit zu
verhalten: Solange man gesund ist, kimmert man sich weder um die
Kranken, noch um die vielen Krankheiten. Man erachtet oft genug die
Gesundheit nicht einmal als ein besonderes wertvolles Geschenk.
Ahnlich ist es im Wirtschaftsleben. Solange es den Menschen
wirtschaftlich gut geht, kiimmern sie sich herzlich wenig um all die
Gegebenheiten, die Impulse, die ihre wirtschaftliche Existenz in Gang
halten. Wenn aber plétzlich die Preise zu steigen beginnen, wenn man
merkt, dass das Geld, welches man als Gegenleistung fiir die oft harte
Arbeit bekommt, laufend seine Kaufkraft einb(iBt, wenn man gar von
einem Tag auf den anderen seinen Arbeitsplatz verliert, dann beginnt
man doch, sich auch hier Gedanken zu machen.

Schlagen wir heute unsere Zeitung auf, dann stellen wir bald
fest, dass die Innenpolitik einer Regierung fast ausschlieBlich aus
Wirtschafts- und Sozialpolitik besteht. Vielseitig wirkt die Wirtschaft
auf den Menschen ein. Sie beeinfluBt alle Lebensbereiche. Ob die
Menschen arbeiten oder Freizeit verbringen, ob sie Geld ausgeben
oder sparen, etwas kaufen oder verkaufen, Vertrdge abschlieBen,
Miete, Heizung und auch Steuern zahlen- immer handelt es sich um
wirtschaftliche Vorgange. Umgekehrt beeinfluBt der Menschen
seinerseits die Wirtschaft. Dabei spielt er im Wirtschaftsleben passive
und aktive Rollen. Er ist nicht nur Produzent (Hersteller), sondern
gleichzeitig auch Konsument (Verbraucher). Alle wirtschaftlichen
Menschen treffen tdglich Entscheidungen und beeinfluBen dadurch
standig das wirtschaftliche Geschehen. Also, die Wirtschaft beeinfluBt
den Menschen, der Mensch beeinfluBt die Wirtschaft.

Jeder Mensch, der arbeitet, aber auch jeder, der nicht arbeitet,
der Rentner, der Kranke, und jeder Mensch, der noch nicht arbeitet,
jedes Baby, jedes Schulkind, nimmt in diesem System (in der
Wirtschaft) einen bestimmten Platz ein. Jeder hat seine Funktion.
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Selbstverstandlich [6st ein Topmanager, der Direktor einer
GroBbank, der Prasident eines multinationalen Unternehmens einen
groBeren Impuls aus, als ein Baby, das gerade geboren ist. Trotzdem
hat auch Baby seine Funktion. Wenn es namlich keine Babys mehr
gibt, bleiben die Kliniken halb leer, dann bleiben die
Babywaschefabrikanten auf ihren Waren sitzen, dann verkaufen die
Kinderwagenfabrikanten nicht mehr so viele Kinderwagen, dann
miuissen die Hersteller von Babynahrung sich umstellen oder Konkurs
anmelden, dann sind die Kindergarten nicht mehr voll. Die
Kindergartnerinnen haben nicht mehr genug Arbeitsplatze. Es werden
keine groBeren Schulen mehr gebaut, dann haben die Architekten, die
Baufirmen weniger zu tun.

Man konnte dieses und viele andere Beispiele noch unendlich
fortsetzen. Sie lassen aber auch erkennen, dass Wirtschaft letzten
Endes Politik ist, die Wirtschaftspolitik.

Unter Wirtschaft versteht man die Gesamtheit aller
Einrichtungen und Massnahmen zur plannvollen Deckung des
menschlichen Bedarfs an Giitern. Das Wesen der Wirtschaft bildet das
6konomische Prinzip, d.h. das Rationalprinzip.

Wirtschaften bedeutet, sinn- und plannvoll zu handeln. Je
aktiver der Mensch sich am Wirtschaftsleben beteiligt, um so
nachhaltiger kann er sein Leben, das Leben seiner Familie, seiner
Mitblirger und letzten Endes die Wirtschaft und Wirtschaftspolitik des
Staates mitgestalten.

3. Antworten Sie auf die Fragen zum Text:
1. Womit wird die Wirtschaft in diesem Text verglichen?
2. Wann beginnt man sich Uber die wirtschaftlichen Vorgange
Gedanken zu machen?
. Was gehort zu wirtschaftlichen Vorgangen?
. Was kann auf die Wirtschaft einwirken?
. Welche Funktion hat das Baby in der Wirtschaft?
. Was versteht man unter Wirtschaft?
. Was bildet das Wesen der Wirtschaft?
. Was bedeutet ,wirtschaften™?

ONO U bW

4, Setzen Sie fort:

1. Mit der Wirtschaft scheint es sich wie........ 2. Solange es den
Menschen wirtschaftlich gut geht, kiimmern sie sich herzlich wenig um
all die Gegebenheiten, die Impulse..... 3. Umgekehrt beeinfluBt der



TKudp

praBﬂeHl/Ie AUCTAHIIUOHHOTO 06yqe1mﬂ W NMOBbIIIEHHU A I{BafII/Id)I/IKaL[I/II/I

HpaKTI/l‘ieCKI/II‘/JI KypcC OJid 06y‘{a}oumxc9 IO TEXHUYECKHUM U 3KOHOMHUY E-

CKHUM HallpaBJIEHHUAM INOATOTOBKH aCIIMPAHTOB

Menschen..... 4, Unter Wirtschaft versteht man...... 5. Das Wesen der
Wirtschaft bildet......

5. Suchen Sie bitte im Text die Sdtze, wo:

die Wirtschaft mit der Gesundheit verglichen wird;

es um die kranke Wirtschaft geht;

— es sich um die Innenpolitik der Regierung handelt;

es um die Rolle des Menschen im Wirtschaftsleben geht.

6. Stellen Sie den Plan zum Text zusammen und erzih-
len Sie ihn nach diesem Plan nach.

Thema 2. Bediirfnisse, Bedarf, Nachfrage

1. Merken Sie sich folgende Lexik zum Text:

= der Bedarf (an +Dat.) — rorpebHocTs, HagobHOCTb,
Hyxaa (B Yem-/.); crnpoc (Ha 4to-1.); bediirfen + Dat — #yxgarsca
(B 4em-s1.). Den Bedarf an etwas (Dat.) decken- Zu welchem Bedarf?
Er hat den Bedarf an der Erholung = er bedarf einer Erholung;

= das Bediirfnis(-se) — rorpebrocTs, Hyxzga (nach +
Dat. — 5 vem-21.); pl. 3anpocel. seine Bedlrfnisse befriedigen; Exi-
stenzbediirfnisse = lebensnotwendige Bediirfnisse; Primarbedirfnisse
(lat. Primus = der erste); Sekundarbedirfnisse (lat. Sekundus = der
zweite). Er befriedigt nicht nur seine Existenz- und Kulturbedirfnisse,
sondern auch seine Luxusbedirfnisse;

= der Wunsch(=e) — xesranne, noxenaqmne. \Winschen. Der
Verkdufer fragt: ,Sie winschen?", oder: ,Winschen Sie sonst noch
etwas?". Jeder Mensch hat zahlreiche Wiinsche. Wiinsche nennt man
im wirtschaftlichen Sprachgebrauch Bediirfnisse;

» erfiillen — 1. 06bsCcHSTE, UCTIONIHATL, 2. HAMOJ/IHATL, 3a-
ro/siHATe. Jeder Mensch will seine Wiinsche erfillen. Die Erfiillung der
Winsche wird immer angestrebt;

= der Mangel(=) — #Hegocrarok, HexBaTka, se@uunt (an +
Dat. — 8 vem-71., yero-s1.); orcyrcreue (4ero-s1.). Der Mangel an Zeit;
der Mangel an Ordnung; den Mangel beheben = den Mangel beseiti-
gen. Daran ist kein Mangel;

» filhlen — yvyscrBosars. Wie fihlen Sie sich? Das Gefiihl;
das Mangelgefiihl; das Mangelgefiihl beseitigen. Der Mensch will sei-
ne Mangelgefiihle beseitigen;
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= das Empfinden (-) — owywenne, Bocripustue. Das Emp-
finden eines Mangels. Bedirfnis bedeutet das Empfinden eines Man-
gels mit dem Bestreben, Mangel zu beheben;

= unterscheiden, ie, ie (nach + Det.) — 1. pazmuyars,
pacriosHasare (o yemy-.); 2. (von + Dat.) — ommyars (koro-1., or
Koro-/1., ot yero-7.). Sich unterscheiden; (durch + Akk., in + Dat.,
von + Dat.) — ormyarscsa (vem-/., B YeM-/1., OT KOro-/i., OT Yero-/1.);
pazmdarecs (4em-1.). Der Unterschied; unterschiedlich. Die Bediirf-
nisse sind unterschiedlich. Wodurch unterscheiden sich diese zwei
Begriffe? Nach welchen Merkmalen kann man Bediirfnisse unterschei-
den?;

» die Dringlichkeit — #eoT10)xHOCTL, HEOTIOXHAST HEOOXO-
Aammoctb, HacrosresbHocTs. Der Dringlichkeitsgrad; der Dringlich-
keitsgrad der Bediirfnisse. Nach dem Dringlichkeitsgrad unterscheidet
man Ur-, Kultur-und Luxusbediirfnisse;

= die Nahrung — mwa, nmranne; nporimtanme. Geistige
Nahrung; die menschliche Nahrung; Nahrung und Kleidung; der Nah-
rungsbedarf; die Nahrungsmittel (pl.); die Nahrungsmittelindustrie;

» je nach — s 3asucumoctv o1, cmoTps ro. Je nach den Mit-
teln; je nach der Nahrung;

= der Stand (=e) — 1. o/10XeHNE, COCTOSIHNE, 2. YPOBEHbD.
Der wirtschaftliche Stand; der Stand der Aktien. Die Bedirfnisse sind
je nach wirtschaftlichem und technischem Stand unterschiedlich;

= der Fall (=e) — 1. cwwvau; nagenrne; nagex; 2. (das ist
der Fall) — 570 71ak, 370 BepHo. Ein besonderer Fall; ein dringlicher
Fall. Das ist nicht der Fall. Das ist heute keineswegs der Fall mehr.

= das Einkommen — goxog. Festes Einkommen; das Ein-
kommen aus Steuern; einkommensschwache Menschen; die Einkom-
mensteuer. Jeder Mensch zahlt eine Einkommensteuer. Die menschli-
chen Wiinsche sind stets gréBer als das Einkommen;

= versachlichen - ronkpernzuposats. Das versachlichte
Bedirfnis. Das versachlichte Bedirfnis nennt man Bedarf;

= die Kaufkraft — rokynarensHas criocobHocts. Die not-
wendige Kaufkraft. Die mit Kaufkraft ausgestatteten Bedurfnisse be-
zeichnet man als Bedarf;

= nachfragen (nach + Dat.) — cipasigrscs, ocsegqom-
JI9TECS, paccrpawmsarts (0 kom-71., o 4em-1.); die Nachfrage — (3k.)
cnpoc. Wenn der Mensch nach einer Ware nachfragt, so tritt er, wirt-
schaftlich ausgedriickt, als Nachfrager nach dieser Ware auf;
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= der Markt (=e) — pnoiHok, 6a3ap. Schwarzer Markt; die
Marktwirtschaft; freier Markt;

= decken — rrokpeiBaTe. Den Bedarf decken. Jeder Mensch
strebt, seinen Bedarf zu decken.

2. Lesen Sie die Textiiberschrift und vermuten Sie, wo-
von ist hier die Rede.
Bediirfnisse, Bedarf, Nachfrage

Bediirfnis = Mangelgefiihl, verbunden mit dem Streben, den Mangel zu beseitigen.

Die Bedirfnisse des Menschen werden unendlich groB gekenn-
zeichnet. Einsichtig ist die Tatsache, dass die Wiinsche der Menschen
die ihnen zur Befriedigung zur Verfligung stehenden Mittel (iberstei-
gen. Die Bedrfnisse sind unendlich groB. Die Wiinsche des Menschen
Ubersteigen die verfiigbaren Mittel.

Arten der Bediirfnisse. Die Bediirfnisse des Menschen kann
man nach verschiedenen Gesichtspunkten einteilen.

Unterscheidung nach der Dringlichkeit. Geht man von der
Dringlichkeitsgrad aus, kann man von Existenzbedirfnissen und Lu-
xusbediirfnissen sprechen.

o Existenzbediirfnisse sind Bediirfnisse, deren Befriedi-
gung zur Sicherung der menschlichen Existenz notwendig ist (z.B. Be-
diirfnis nach Nahrung, Kleidung, Wohnung).

Sie kdnnen absolut oder relativ sein. Ein absolutes Existenzbe-
dirfnis ist z.B. das Bediirfnis nach einer Mindestmenge an Nahrung
zur Sicherung der physischen Existenz. Ein relatives Existenzbedirfnis
auBert sich z.B. in dem Wunsch nach Nahrung bestimmter Art und
Glte.

e Luxusbediirfnisse sind solche Bedirfnisse, die Uber die
Existenzbedlrfnisse hinausgehen. Es sind Bediirfnisse, die auf ver-
zichtbare Wiinsche zielen und die die Stillung der Existenzbedirfnisse
in der Regel voraussetzen.

Die Zuordnung eines Bedirfnisses zu einer der ganannten Arten
ist nicht immer ohne weiteres mdglich. Sie ist vom einzelnen, vom
Lebensstandart usw. abhangig.

Unterscheidung nach der Bewusstheit:

e Offene Bediirfnisse sind solche, deren sich der Mensch
bewusst ist (z.B. Hungergeflihl — Bediirfnis nach Nahrung).

e Latente Bediirfnisse sind noch nicht bewusst geworden.
Sie sollen geweckt werden. (Kreditinstitute werben z.B. fiir Kleinkredi-
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te. Der Kunde soll zur Kreditaufnahme veranlasst werden, das Bediirf-
nis nach einem Kredit soll geweckt werden.)

Unterscheidung nach der Art der Befriedigung:

e Individualbediirfnisse, d.h. Bediirfnisse der Einzelper-
son.(Nahrung, Wohnung, Kleidung, Literatur, Urlaub).

e Kollektivbediirfnisse, d.h. Bedirfnisse, die nur durch
Allgemeinheit befriedigt werden konnen: Schulen, Krankenhduser,
Kindergarten, StraBen, Verteidigung, Umwelt.

3. Antworten Sie auf die Fragen zum Text:

1. Was nennt man Bediirfnisse?

2.  Nach welchen Gesichtspunkten kann man die Bediirfnisse
systematisieren?

3.  Welche Bediirfnisse nennt man Existenzbediirfnisse? Brin-
gen Sie Beispiele?

4. Nennen Sie die Beispiele fiir Luxusbedirfnisse!

5. Wie unterscheiden sich Bediirfnisse nach der Bewusstheit?

4. Ubersetzen Sie bitte ins Russische folgende Sitze:

1. Die Bedirfnisse des Menschen werden unendlich groB ge-
kennzeichnet.

2. Die Bediirfnisse des Menschen kann man nach verschiedenen
Gesichtspunkten einteilen.

3. Geht man von der Dringlichkeitsgrad aus, kann man von Exi-
stenzbediirfnissen und Luxusbediirfnissen sprechen.

4, Existenzbediirfnisse sind Bedirfnisse, deren Befriedigung zur
Sicherung der menschlichen Existenz notwendig ist (z.B. Bedurfnis
nach Nahrung, Kleidung, Wohnung).

5. Luxusbediirfnisse sind solche Bediirfnisse, die Uiber die Exi-
stenzbedirfnisse hinausgehen.

5. Bestimmen Sie, ob die Satze richtig oder falsch sind:

1. Existenzbediirfnisse kdnnen absolut oder relativ sein.

2. Die Luxusbediirfnisse sind Bediirfnisse, die auf verzichtbare
Wiinsche zielen und die die Stillung der Existenzbediirfnisse in der
Regel nicht voraussetzen.

3. Die Zuordnung eines Bedirfnisses zu einer der ganannten
Arten ist immer ohne weiteres mdglich.

46



TKudp

praBﬂeHl/Ie AUCTAHIIUOHHOTO OGy‘ieHl/Iﬂ W NMOBbIIIEHHU A 1<Bam/1d)1/11<au1/11/1

HpaKTI/l‘ieCKI/II‘/JI KypcC OJid o6y‘{a}oumxc9 IO TEXHUYECKHUM U 3KOHOMHUY E-

CKHUM HallpaBJIEHHUAM INOATOTOBKH aCIIMPAHTOB

4. Kollektivbediirfnisse, d.h. Bediirfnisse, die nur durch Allge-
meinheit befriedigt werden kénnen: Schulen, Krankenhduser, Kinder-
garten, StraBen, Verteidigung, Umwelt.

5. Individualbediirfnisse, d.h. Bediirfnisse von vielen Menschen.
(Nahrung, Wohnung, Kleidung, Literatur, Urlaub).

6. Aufgaben zur Diskussion und Meinungsbildung:

1. Unterscheiden Sie bitte zwischen Bediirfnis, Bedarf und
Nachfrage! Bilden Sie Beispiele!

2. Nach der Rangordnung unterscheidet man Primar- und Se-
kundarbediirfnisse, nach Art der Befriedigung-Individual- und Kollek-
tivbediirfnisse. Unterscheiden Sie bitte Bedirfnisse nach dem Dring-
lichkeitsgrad!

3. ,Luxusbediirfnisse einzelner von gestern werden zu Kultur-
(oder Existenz) bediirfnissen des ganzen ,Volkes von heute".

Thema 3. Giiter und Giiterarten

1. Merken Sie sich bitte folgende Lexik, iibersetzen Sie
ins Russische nachstehende Worter, Wortgruppen und Satze:

e das Gut (=er) — 708ap. Giiter des taglichen Bedarfs; freie
Glter; wirtschaftliche Glter. Die Giiter, die vom Menschen erzeugt
werden man als Sachgiiter. Sachgiter sind z. B. Nahrungsmittel, Au-
tos, Schuhe, Wohnung usw.;

o direkt — 1. npamoii; 2. npamo, HermocpescreerHHo. Direkte
Steuern. Man kann Bedirfnisse des Menschen direkt oder indirekt
befriedigen;

o uferlos — 6eckoreunbii. Die Bediirfnisse des Menschen
sind uferlos;

e begrenzen — orpaHmumBaTtb. Begrenzte Mittel. Die Giiter
sind begrenzt und knapp;

e jemandem zur Verfilgung stehen — (Haxogutscs) B
ysem-1. pacriopskeHmy. Uns stehen begrenzte Mittel zur Verfligung;
verfiigen liber + Akk. — umerb B cBOEM pacriopsikeHmnn, pacrosia-
rarb (yem-71.). Wir verfligen Uber begrenzte Mittel. Er verfligt Uber
gute Kenntnisse;

e zwingen, a, U — /IpUHYKAAaTb, 3aCTaB/IsITe, BbIHY)XAATb.
Er zwingt mich zu diesem Schritt. Ich bin gezwungen, Geld zu sparen.
Der Mensch ist gezwungen, mit den knappen Giitern sparsam umzu-
gehen;
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o der Geist (-er) — 1. gyx, gywa; 2. yM, 06pa3 Mbic/ieH,
die Geisteswissenschaften (pl.) — rymanntapHsie Hayxkm. Geistes-
wissenschaftliche Hilfe; geistige Arbeit. Ich studiere an der Fakultat
fiir geisteswissenschaftliche und sozialdkonomische Wissenschaften.

e der Korper (-) — 7e10, Tys10BULYE, KOPITYC, OpraHusM,;
korperlich — @uzuyeckni, renecHeii. Korperliche Schonheit. In ei-
nem gesunden Koérper (wohnt) ein gesunder Geist (Sprichwort). Die
Menschen miissen geistig und korperlich arbeiten;

e die Dienstleistung (-en) - 1. BwironHeHne (onpege-
JIEHHOro poga) paborsl; 2. yoiyra, ogomkenrne; 3. pl. Dienstlei-
stungen — yoryru (kommyrasibHble m 4p.). Dienstleistungen verrich-
ten. Der Mensch muB Dienstleistungen verrichten. Die Dienstleistun-
gen sind die Leistungen, Arbeiten in der Wirtschaft, die nicht der Pro-
duktion von Giitern dienen;

e der Anspruch (=€) — npurazaHne, TpeboBaHne;, jeman-
den in Anspruch nehmen — orwumars y koro-mbo Bpems; etwas
in Anspruch nehmen — rno/s308arscs yem-/71.; hohe Anspriiche
stellen an +Akk. Er nimmt mich sehr in Anspruch. Diese Arbeit
nimmt viel Zeit in Anspruch. Jeder Mensch kann Rechte (z. B. Patente,
Lizenzen) in Anspruch nehmen;

e umfassen — oxBarwiBaTe. Der Begriff ,Glter® umfaBt:
Sachgdter, Dienstleistungen und Rechte;

o leisten — genate, ucrioniHaTL, BbINOMHATL, COBEPLIATS. Ei-
ne groBe Arbeit leisten; jemanden einen Dienst leisten; jemandem
Widerstand leisten; sich (D) etwas leisten — r70380/1576 cebe 4yTO-/1.
Ich kann mir das leisten. Das moderne Auto ist zu teuer, das kann ich
mir nicht leisten;

o vorhanden — umeroupics, HammyHewi; vorhanden sein
— CyLecTBOBaThL, MMETLCS, bbiTb HasmLo. Die vorhandene Ware. Freie
Glter sind unbegrenzt vorhanden;

e rein — yucrsii. Reinigen; das gereinigte Wasser; die Rei-
nigung. Das Meerwasser kann gereinigt werden;

e (an) bieten, 0,0 — npegrarars (4T0-71.), 4aBaTL, NPELJO-
crasas7b. Waren zum Verkauf anbieten; jemandem seine Hilfe anbie-
ten, jemandem einen Stuhl anbieten. Die Natur bietet viele freie Gi-
ter;

e das Angebot (-e) — rpegroxenne (Tosapa). Ein reichhal-
tiges Angebot; das Angebot der Giter. Nach der Herstellung werden
die Giiter zum Verkauf angeboten, sie bilden das Angebot, aus dem
der wirtschaftende Mensch Bedarf decken kann;
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e verlangen — xenars, npocuts (4ero-.); TpeboBaty (Ko-
ro-a., 4ero-a.). Diese Ware wird viel verlangt. Er verlangt zu viel fir
seine Ware. Diese Aufgabe verlangt den ganzen Menschen. Freie Gi-
ter verlangen keine Arbeit;

e verursachen — (170) ciyxute npudnHov (Yero-7.); npu-
4YyuHATE, Bbi3biBaTh. Die Ursache. Was verursacht die Unruhe? Danke
fir das Worterbuch. — Keine Ursache!;

e der Aufwand — (4Ype3mepHbie) 3aTpaTsl, UIZEDIKKH, pac-
xogbi; pacrountesibcrso. Wozu der Aufwand? GroBen Aufwand ma-
chen; der Aufwand an Geld. Freie Giiter verursachen einen Aufwand;

e sich befassen mit + Dat — 3anumarscas vem-1. Womit
befassen Sie sich? Womit befasst du dich? Die Wirtschaft befasst sich
nur mit Gltern.
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2. Lesen Sie folgende Texte, beantworten sie die Fragen

zu den Texten, geben sie den Inhalt wieder.
Giiter und Giiterarten

Alle Mittel, die Bediirfnisse des Menschen direkt oder indirekt
befriedigen, nennt man Giiter. Giiter sind fiir den Menschen niitzlich,
weil sie das bestehende Mangelgefiihl beseitigen. Die Bedirfnisse des
Menschen sind uferlos, die Giiter dagegen begrenzt und knapp. Die
Knappheit der Gliter resultiert aus dem Spannungsverhaltnis zwischen
unbegrenzten Bedirfnissen und den begrenzten Mitteln, die zur
Bedirfnisbefriedigung zur Verfligung stehen. Deshalb ist der
wirtschaftende Mensch gezwungen mit den knappen Giitern sparsam
und planvoll umzugehen.

Arten der Giiter:

e Freie und wirtschaftliche Giiter.

Wirtschaftliche Gliter. Gegenstand wirtschaftlicher Betrachtung
sind nur die Giter, die knapp sind. Sie bezeichnen wir als
wirtschaftliche Giter.

Es ist zwischen Knappheit und Seltenheit zu unterscheiden. Ein
seltenes Gut muss nicht knapp sein. Knappheit liegt vor, wenn die
gewlinschte Giltermenge und die vorhandene Giitermenge nachhaltig
differenzieren.

Wirtschaftliche Giiter sind dadurch gekennzeichnet, dass ihre
Bereitstellung in der Regel Kosten verursacht.

Freie Glter. Sie sind Guter, die im Verhdltnis zu den
Bedirfnissen reichlich vorhanden sind. Sie sind nicht knapp und
deshalb auch nicht Objekte des Wirtschaftens. Die Zahl der freien
Gter ist gering.

Ob ein Gut ,frei* ist, kann nur von Fall zu Fall entschieden
werden. Luft am Meer ist freies Gut, Luft in einem Bergwerk —
wirtschaftliches Gut (Kosten!).

e Konsumgiiter und Produktionsgiiter. Konsumgiiter
befriedigen  unmittelbar  Bediirfnisse in  den  Haushalten.
Produktionsglter dienen der Produktion, die neue und andere Giiter
bereitstellt.

e Verbrauchsgiiter und Gebrauchsgiiter. Bei Konsum-
und Produktionsgiitern unterscheidet man ferner zwischen
Verbrauchsgiter und Gebrauchsgutern.

Verbrauchsgiiter gehen in einem einmaligen Konsumakt unter
(z.B. Milch, Brot). Gebrauchsgiiter erlauben mehrmalige Nutzung.
Konsumgiiter, die Gebrauchsgiiter sind, gestatten mehrere
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Konsumakte, nahmlich solange, wie das Gut funktionstiichtig ist
(Beispiele: Fernsehgerat, Kiihlschrank).

Typische Gebrauchsgiiter in der Produktion sind Maschinen und
Werkzeuge. Sie werden Uber einen langeren Zeitraum genutzt und
nutzen sich beim Gebrauch ab.

Alle materiellen Giter, die ge- und verbrauchen, entstammen
letzlich unserer natiirlichen Umwelt, dem Produktionsfaktor Natur.
Werden die Giter gebrauchs- oder verbrauchsfertig von der Natur
geliefert, bezeichnet man sie auch als Natur- oder Umweltgiiter.
Werden sie durch den Menschen in irgendeiner Weise verandert, z.B.
Meerwasser zum Trinkwasser, Lehm zum Ziegeln, Eisenerz zu
Industriestahl, Gold zu Schmuck oder Getreide zu Mehl, werden sie zu
Industriegitern. Auch durch den Transport vom Fundort zum
Verbrauchsort oder durch den Kauf bzw. Verkauf werden die
Naturgiter zu Industriegltern.

3. Antworten Sie auf die Fragen zum Text:

1. Wie werden die Bediirfnisse der Menschen befriedigt?

2. Welche Giiter nennt man freie Giiter?

3. Was versteht man unter wirtschaftlichen Giitern?

4. Wie unterscheiden sich Konsum — Verbrauchsgtter von Pro-
duktionsgutern?

5. Welchen Unterschied gibt es zwischen Verbrauchs- und Ge-
brauchsgiitern?

4. Ubersetzen Sie folgende Sitze aus dem Russischen
ins Deutsche.

1. Bce cpeactBa, KOTOpble YAOBMNETBOPSAIOT NOTPEOHOCTSAM ft0-
AeN NpsIMO WM KOCBEHHO, Ha3blBalOT TOBapaMW. 2. ToBapbl MOME3HbI
ANS MofAen, TaK KakK OHWM YCTPaHSsIIOT CyLLEeCTBYHOLEE YYBCTBO Heao-
cTaTka. 3. XO3MCTBEHHbIN YenoBek 06si3aH 0bpallaTbCs C TOBapaMu
SKOHOMHO W MflaHOMepHO. 4. TUMWYHbIE TOBapbl ANMTENLHOIMO MOJSb-
30BaHMS1 B NMPOU3BOACTBE 3TO TEXHMKA (MALUMHbI) U MHCTPYMEHTbI. 5.
CBoboaHble TOBapbl 3TO TOBapbl, KOTOpble CYLLECTBYIOT MO OTHOLLE-
HWUIO K NOTPEBHOCTSM B M306unnn.

5. Finden Sie Antonyme. Was passt zusammen? Be-
stimmen Sie:

rein die Flle

direkt die Haufigkeit
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vorhanden sein die Folge

das Angebot schmutzig
korperlich indirekt

die Knappheit die Gebrauchsgiiter
die Ursache geistig

ausgeben fehlen

die Seltenheit die Nachfrage

die Verbrauchsgiter sparen

6. Aufgaben zur Diskussion und Meinungsbildung:

1. Was versteht man unter ,Angebot und Nachfrage™? Begriin-
den Sie Ihre Antwort!

2. Luft ist ein freies Gut. Beurteilen Sie diese Aussage in Hin-
blick auf die Umweltverschmutzung!

3. Sprechen Sie Uber Guterarten!

Thema 4. Unternehmen

1. Lesen Sie folgende Lexik, iibersetzen Sie nachste-
hende Worter und Wortgruppen ins Russische:

e das Unternehmen - 1. npegripuarue, ¢upma; 2. [esno,
akuywsi; der Unternehmer — npegnpurumaresns,; das Unternehmertum
— npegripuHumatesibctBo, das private Unternehmen — vacrHoe ripes-
ripuHnmarenscTso,; das Einzelunternehmen — eguHosinyHoe ripegnpm-
amme;

e die Einheit — 1. eguncrBo, cornacue, eguHogywme; 2.
E4NHNLIA U3MEDEHNS];

e die Beschaffung — rpuobpererne, nonyyerne, gocras-
ka,; die Beschaffungsabteilung — otaen cHabxeHus; die Kapitalienbe-
schaffung — npuBneyeHve kanuTana;

e die Haftung — orsercrBeHHocTs, rapaHTus. beschrankte
Haftung, mit beschrankter Haftung, Haftungsbeschrankung- orpaHu-
YeHune oTBeTCTBeHHOCTH, Haftungsiibernahme- rapaHTus;

e die Gesellschaft — 1. obwecrso, cser; 2. obujectso,
06begUHEHNE, COIO3; 3. 00LYECTBO, TOBapULYECTBO,KoMraHus. Das Ge-
sellschaftunternehmen; die Gesellschaftsform — ob6wecrseHHas @op-
ma; die Gesellschaftsordnung — o6uyecrseHnbivi cTpou; der Gesell-
schafter — 1. cobecegruk, criyTHUK; 2. aKLMOHED KOMIaHUH,

e die Kommanditgesellschaft — «ommarnguTHoe obuye-
cTBO, TOBapuwectso Ha Bepe. Kommanditgesellschft auf Aktien
(KgaA);
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e die Personengesellschaft — o6wecrso /muy;

e Offene Handelsgesellschaft (OHG) — orxpsrroe Topro-
Boe 061ecTBo,

e Stille Gesellschaft — HeriacHbii KOMIaHbOH,

e die Kapitalgesellschaft — rosapuecrso kannranos;

e die Aktiengesellschaft(AG) — axymorepHoe obiecTso,

e Gesellschaft mit beschrankter Haftung (GmbH) -
OBLECTBO C OrPaHNYEHHOU OTBETCTBEHHOCTHIO,

e die Genossenschaft — roBapuiyecrso, koonepatus,; der
Genossenschftler — wiern koonepatnsa; Genossenschft organisieren —
koonepuposars, das Genossenschafts-eigentum — koonepatmsHas
CO6CTBEHHOCT®.

2. Lesen Sie folgenden Text und beantworten Sie die
Fragen zum Text.

Text 1. Unternehmen: Begriff, Wesen und Aufgaben

Marktwirtschaft gibt den einzelnen Menschen die Freiheit, ihre
wirtschaftlichen Ziele zu verfolgen. Sie lenkt diese Freiheit durch den
Wettbewerb und bewirkt die Lenkung der produktiven Krafte Uber
Markte und Preise. Sie erwartet von den Wirtschaftenden selbst
Initiative, die den Wirtschaftsprozess in Gang setzt und vorantreibt.

Die Produktion und der Absatz von Gitern werden in der
Marktwirtschaft von den Unternehmen (ibernommen. Unternehmen
heiBt die rechtliche, wirtschaftliche und soziale Einheit in der
Industrie, im Handel und im Dienstleistungsbereich. Im Unternehmen
werden Giater und Leistungen produziert und abgesetzt. Ein
Unternehmen kann aus mehreren Betrieben bestehen, wobei der
Betrieb die kleinste Einheit der Wirtschaft ist.

Unternehmen als Einheiten der Produktion und Haushalte als
Einheiten des Verbrauchs sind die wesentlichen Trager des
Wirtschaftsprozesses und sind einander zugeordnet. Viele Markte, die
zwischen ihnen funktionieren, lenken (iber das regulierende Spiel der
Preise die Produktionsfaktoren und Giiterstrome.

Betriebe sind die kleinsten technisch-organisatorischen
Wirtschaftseinheiten. Das Funktionieren eines Betriebs ist durch das
Zusammenwirken der technischen Einrichtungen von Maschinen,
Werkzeuge, auch Rohstoffe usw. mdglich. Die Leistungserstellung im
Betrieb soll reibungslos verlaufen. Die Arbeit im Betrieb muss
organisiert werden. Die Organisation ermdglicht es einem Betrieb,
seine Augaben zu erfiillen. Diese sind:
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— die Herstellung von Sachgiitern (Produktions- und
Konsumgliter);

— das Bereitstellen von Dienstleistungen.

Das Unternehmen stellt sich nach auBen als eine rechtliche
Einheit dar, auch wenn mehrere Betriebe dazugehoren. Das
Unternehmen regelt alle Vorgange mit der Aussenwelt.

Neben der technischen Seite kann ein Unternehmen auch als
finanzielle Wirtschaftseinheit angesehen werden, da sie (ber ein
bestimmtes Kapital verfiigt.

Die rechtliche Seite in der Tatigkeit eines Unternehmens kommt
zum Ausdruck, wenn es beispielweise Vertrage abschlieBt. Ein
Unternehmen als rechtlich- finanzielle Wirtschftseinheit soll
hauptsachlich folgende Aufgaben erfiillen:

— Es soll die rechtlichen und finanziellen Voraussetzungen fiir
die Produktion schaffen.

— Es soll Gewinne erzielen und sein Vermdgen vergréBern.

Unternehmen wirtschaften in eigener Verantwortung und in
eigener Risiko. Sie bestimmen selbsténdig die Hohe der Produktion,
des Absatzes oder der Preise.

Fragen zum Text:

1. Wie lenkt die Marktwirtschaft die wirtschaftliche Freiheit
der Menschen?

2. Was heit Unternehmen?

3.  Welche Rolle spielen Unternehmen und Haushalte im Wirt-
schaftsprozess?

4.  Wie unterscheiden sich Betrieb und Unternehmen?

5. Wann spricht man von einer Firma und von einem Werk?

6. Welche Aufgaben hat ein Betrieb?

7. Welche Aufgaben erfiillt ein Unternehmen als rechtlich-
finanzielle Wirtschaftseinheit?

Text 2. Die Firma

Umgangssprachlich werden die Begriffe Unternehmung, Betrieb
und Firma gleichgesetzt. Was im juristischen Sinne die Firma ist,
regelt das Handelsgesetzbuch (das HGB). Nach §17 Abs. 1 HGB: Die
Firma eines Kaufmanns ist der Name, unter dem er im Handel seine
Geschéfte betreibt und die Unterschrift abgibt.

Die Firma besteht aus dem Firmenkern und dem Firmenzusatz.
Beispiele. Primus GmbH, GroB- und Aussenhandel fir Birobedarf;
Buirodesign GmbH, Herstellung von Biiromdbeln.
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Der Firmenkern beinhaltet den Namen des Kaufmanns, den
Gegenstand des Unternehmens oder eine Fantasiebezeichnung.
Beispiel. Primus GmbH, Biirofachgeschaft Herbert Blank e.K.

Der Firmenzusatzkann das Gesellschaftsverhaltnis erklaren,
Uber Art und Umfang des Geschdftes Auskunft geben oder der
Unterscheidung der Person oder des Geschaftes dienen . Er muss der
Wahrheit entsprechen. Beispiel. Primus GmbH, GroB- und
Aussenhandel fiir Birobedarf, Computer GmbH &Co. KG, Hard- und
Softwarevertrieb.

Arten der Firma:

» Personenfirma. der Firmenkern besteht aus einem oder
mehreren Namen und ebenfalls dem Vornamen. Beispiel. Herbert
Blank e.K.

» Sachfirma. Der Firmenkern ist aus dem Gegenstand des
Unternehmens abgeleitet. Beispiel . Burodesign GmbH

» Gemischte Firma: die Firma besteht aus Namen und
Gegenstand des Unternehmens. Beispiel. Computerfachhandel Martina
van den Bosch e.K.

» Fantasiefirma: Die Firma besteht aus einer Abklirzung oder
einem Fantasienamen. Beispiel. Biro GmbH

Fragen zum Text::

1. Wie werden die Begriffe Unternehmung, Betrieb und Firma
verstanden?

2. Was ist Firma?

3. Woraus besteht die Firma?

4. Welche Arten von der Firma gibt es?

Text 3. Rechtsformen der Unternehmen

Die Gesetze der Bundesrepublik Deutschland geben mehrere
Moglichkeiten flr die Wahl der Rechtsform der Unternehmen. Welche
Unternehmensform gewdhlt wird, hangt von der BetriebsgroBe, der
Mdglichkeit der Kapitalbeschaffung, der Haftung der Unternehmer
und von steuerlichen Uberlegungen ab.

Einzelunternehmen. Der Inhaber hat alle Rechte, Pflichten und
das Risiko seines Unternehmens allein zu tragen. Er muss auch das
Geschaftskapitel allein aufbringen. Vorteilhaft ist es, dass er seine
unternehmerischen Entscheidungen frei, schnell und selbsténdig
treffen und den mdglichen Erfolg fiir sich verbuchen kann. Er haftet
aber mit seinem gesamten Geschafts- und Privatvermégen gegenuber
Glaubigern der Firma.
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Gesellschaftsunternehmen. Sie entstehen durch vertraglichen
ZusammenschluB von zwei oder mehr Personen zur Erreichung eines
gemeinsamen Zwecks. Je nachdem, ob mehr die personliche
Beteiligung oder mehr die Kapitalbeteiligung im Vordergrund steht,
unterscheidet man Personengesellschaften (OHG, KG) oder
Kapitalgesellschaften (AG, GmbH).

Personengesellschaften. Sie entstehen durch Zusammenschluss
mehrerer Personen zu einem gemeinsamen Unternehmen bzw.
Geschéftszweck. Die Gesellschafter der Personengesellschaften haften
in der Regel mit ihrem gesamten Vermaogen.

Offene Handelsgesellschaften (OHG). Das ist eine vertragliche
Vereinigung von mindestens zwei Gesellschaftern (Teilhabern), die mit
ihrem gesamten Geschafts- und Privatvermdgen den Glaubigern
gegentiber personlich als Gesamtschuldner haften, d.h. ein Glaubiger
kann von jedem Gesellschaftler die Zahlung fordern. Jeder
Gesellschafter hat die Pflicht, die Geschéfte der Gesellschaft zu fiihren
und Dienste personlich zu leisten. Das Unternehmensrisiko wird hier
auf mehrere Gesellschafter verteilt. Mehrere Gesellschafter bringen
auch mehr Kapital und Fachwissen. Der Gewinnanteil wird dem
Kapitalkonto eines jeden Gesellschafters gutgeschrieben. Sie
unternehmen auch unbeschrankte, direkte und gesamtschuldnerische
(solidarische) Haftung.

Kommanditgesellschaft (KG). Das ist eine Form der
Personengesellschaft, aber zum Unterschied von der OHG gibt es hier
zwei Arten von Gesellschaftern: Kompldmentdre und Kommandisten.
Die Komplédmentdre (auch Vollhafter genannt) entsprechen in ihren
Rechten und Pflichten der OHG-Gesellschaften. Sie haften mit ihrem
gesamten Vermodgen und filhren das Geschéaft. Die Kommanditisten
(auch Teilhafter genannt) haften nur mit ihrer Einlage. Sie sind von
der Geschéftsflihrung ausgeschlossen. Sie haben nur ein
Kontrollrecht, ein Informations- und Widerspruchsrecht und das
Recht, ihre Beteilung durch Kiindigung zu beenden. Die Rechtsform
der KG wird von kleineren und mittleren Betrieben gewahlt. Es handelt
sich dabei hdufig um Familienunternehmen. z.B. wenn Ehefrau oder
Kinder als Teilhaber beteiligt sind.

Stille Gesellschaft._Das ist eine Gesellschaft, bei der ein oder
mehrere Gesellschafter nicht nach aussen in Erscheinung treten (stille
Gesellschafter). Ein stiller Gesellschafter stellt dem Unternehmen
Finanzmittel zur Verfigung und wird dafiir am Gewinn beteiligt. Im
Konkursfall haftet er mit seiner Einlage fiir die Verbindlichkeiten der
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Gesellschaft.

Kapitalgesellschafien. Im Gegensatz zu den
Personengesellschaften  sind  Kapital-gesellschaften  juristische
Personen. Im Konkursfall haftet nur die Gesellschaft mit ihrem
Vermdogen, die Gesellschafter verlieren nur ihre Einlage (Anteile).

Aktiengesellschaft (AG). Die Aktiengesellschaft ist eine juristische
Person, d.h. sie ist eine Gesellschaft mit eigener Rechtspersonlichkeit.
Sie wird von Teilhabern (Aktionaren) gebildet, die sich mit Einlagen (Ak-
tien) am Grundkapital beteiligen. Die Aktiondre sind Geldgeber. Sie haf-
ten nicht und riskieren nur ihren Anteil. Die Aktiondre haben folgende
Rechte: Recht auf Anteil am Gewinn (Dividende), Recht auf Teilnahme
an der Hauptversammlung, Stimmrecht in der Hauptversammlung, Be-
zugsrecht neuer (junger) Aktien, Anteil vom Erlés (bei Liquidation der
Gesellschaft).

Organe der AG: Die Leitung der AG liegt beim Vorstand, der vom Auf-
sichtsrat fiir hdchstens 5 Jahre bestellt und Gberwacht wird. Der Vor-
stand vertritt die Gesellschaft rechtlich nach auBen. Der Aufsichtsrat priift
den vom Vorstand erstellten  Jahresabschluss  (Bilanz,  Gewinn-
und Verlustrechnung) und Geschaftsbericht.

Die Hauptversammlung ist das beschlieBende Organ der AG. Sie
entlastet den Vorstand und Aufsichtsrat, beschlieBt iber die Erhéhung
des Grundkapitals und Verteilung des Gewinns, wahit die Abschlusspriifer.
Sehr viele GroBunternehmen bedienen sich zur Finanzierung der moder-
nen technischen Mittel der Rechtsform der AG, im Einzelhandel insbeson-
dere die GroBbetriebsformen wie Waren- und Kaufhauser.

Gesellschaft mit beschrénkter Haftung.. Die GmbH entstand aus
dem Bedirfnis nach einer Kleinform der Kapitalgesellschaft mit
einfacherem Aufbau und starkerer personlicher Bindung der
Gesellschafter. Sie wird oft auch als die ,kleine Aktiengesellschaft"
bezeichnet. Sie ist auch eine Kapitalgesellschaft mit eigener
Rechtspersonlichkeit. Eine Person (Ein-Mann-GmbH) oder mehrere
kdnnen eine GmbH griinden. Die Gesellschafter haften nur mit ihrer
Einlage. In der GmbH gibt es Geschaftsfiihrung, Aufsichtsrat (bei liber
500 Beschaftigten), Versammlung der Gesellschafter, Gewinne im
Verhdltnis der Anteile. Die GmbH ist fiir kleinere und mittelstandische
Unternehmen geeignet.

Kommanditgesellschaft auf Aktien (Kgad). Mindestens ein
Gesellschafter haftet fiir die Verbindlichkeiten der Gesellschaft
unbeschréankt  (Komplementdr), die Ubrigen  Gesellschafter
(Kommanditaktiondare) sind ohne personliche Haftung an dem
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Grundkapital der Gesellschaft beteiligt. Thre Anteile werden in Form
von Aktien ausgegeben. Es handelt sich um eine Mischform zwischen
Personen- und Kapitalgesellschaft. Organe: Hauptversammlung,
Aufsichtsrat, Geschaftsfiihrung.

Genossenschaften. Genossenschaften sind Gesellschaften mit
mindestens sieben Mitgliedern (Genossen), die durch gemeinschaftlichen
Geschaftsbetrieb die Erwerbsmoglichkeiten ihrer Mitglieder fordern wol-
len. Sie funktionieren nach dem Prinzip ,Einer fiir alle — alle fiir einen™.
Mitglieder einer Genossenschaft kdnnen natirliche und juristische Perso-
nen sein. Der Geschaftsanteil ist der im Statut bestimmte Betrag. Die Ge-
winnverteilung erfolgt nach Geschaftsanteilen. Hier gibt es keine persénliche
Haftung fiir die Verbindlichkeiten der Genossenschaft Man unterscheidet
eingetragene Genossenschaften mit beschrankter Haftung (GmbH)
und eingetragene Genossenschaften mit unbeschrankter Haftung
(GmbH). Die Unterscheidung héngt davon ab, ob die Mitglieder nach dem
Gesellschaftsvertrag (Statut) zu Nachzahlungen verpflichtet werden kénnen.
Organe: Vorstand, Aufsichtsrat, Generalversammiung.

Der Vorstand wird von der Generalversammlung oder vom Auf-
sichtsrat gewahlt und hat Befugnis zur Geschaftsfiihrung und Vertretung. Die
Bedeutung der Genossenschaften liegt im Zusammenschluss von wirt-
schaftlich Schwachen zur Selbsthilfe im Wettbewerb mit GroBbetrie-
ben. Als Beispiel kann man Wohnungsbaugenossenschaften, Genossen-
dienstschafts, Banken und Einkaufsgenossenschaften anfiihren.

Fragen zum Text :

1. Was bestimmt die Wahl der Unternehmensformen?

2. Was sind die wesentlichen Merkmale eines Einzelunterneh-
men?

3. Wie kann man Kommanditgesellschaft charakterisieren?

4, Wodurch unterscheidet man OHG von einer KG?

5. Was kennzeichnet eine stille Gesellschaft?

6. Wodurch unterscheiden sich Personengesellschaften und Ka-
pitalgesellschaften?

Wiederholungsaufgaben zum Thema ,Unternehmen™:

1. Was kann die Unternehmung gelten?

2. Was ist dem Begriff ,Betrieb" zugeordnet?

3. Fir welche Bezeichnung kann man die Begriffe ,Unterneh-
mung" und ,Betrieb" synonym verwenden?

4. Charakterisieren Sie Die Arten von Firma!
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5. Wie viele Rechtsformen von Unternehmen werden insgesamt
unterschieden?

6. Durch welche Merkmale unterscheiden sie sich?

7. Was bedeutet OHG?

8. Wie heiBt der Eigentiimer eines sochen Unternehmens?

9. Wie lautet die Abkiirzung GmbH auf Russisch?

10. Wie heiBen die Eigentimer der GmbH ? Womit haftet eine
GmbH?

11. Was bedeutet AG?

12. Welches Grundkapital braucht man, um eine AG zu griinden?
13. Wie charakterisiert man eine Genossendienstschaft?

Thema 5. Geld, Wahrungsstorungen, Inflation, Deflation

1. Lesen sie folgende Lexik, markieren Sie sich:

e Geld - gersru; Bargeld — HamyHble geHbryi; Buchgeld
— bes3HamyHble geHbry,; Geldmenge — gernexras macca. Das Geld
bezahlen;

e tauschen — wmeHsTE, 06MEHUBATL YTO-/1. Ha 4YTO-/1. Der
Tausch, seine Wohnung gegen groBere tauschen, das Tauschmittel.
Geld ist ein aiigemein anerkanntes Tauschmittel;

e zahlen — r7aturs.Bezahlen, die Zahlung, das Zahlen, das
Zahlungsmittel. Geld oder Schecks, womit man etwas bezahlen kann,
gehdren zu den Zahlungsmizzel;

e die Devisen (nur Pl.) — wrocTparnHas Basora. Mit Devi-
sen kaufen. Die Wahrungsreserve fir den internationalen Handel bil-
den Bundesbank auslandische Zahlungsmittel. Sie werden anders De-
visen genannt;

e der Zahlundssverkehr (ohne Pl.) — 1. riarexHeni 06o-
por. Der Geldverkehr, der Verkehr; 2. pacuerHas cucrema, cucrema
pacyera. Im Zahlungsverkehr sein. Die Deutsche Bundesbank ist Kas-
senhalterin des Staates und Tragerin des Zahlungsverkehrs mit dem
Ausland;

e die Barzahlung (-en) — wHa/muHbId pacyer, niarex
Ha/myHbimy. Bares Geld, in bar, gegen bar, nicht im bargeldlosen
Geldverkehr. Die Barzahlung ist Zanlung in bar. Bei der Barzahlung
Ubergibt der Kaufer dem Verkaufer das Geld;

e die Menge (-n) — xo/muecrso, mMHoxecTso. Die Geld-
menge, die Giitermenge. Das kostet eine Menge Geld. Bei der gesun-
den Wahrung entspricht eine bestimmte Gitermenge einer dhnlichen
ausgeglichenen Geldmenge;
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e gegeniiberstehen — rporvsocrosTs. Im Widerstand ste-
hen. Hier stehen verschiedene Auffassungen gegeniber. Bei der Infla-
tion einer geringen Giitermenge eune groBe Geldmenge gegeniiber.
Bei der Deflation steht eine kleinere Geldmenge der vorhandenen Gii-
termenge gegeniiber.

e das Gleichgewicht — pasrosecue. Sein Gleichdewicht
bewahren, verlieren, aus dem Gleichgewicht geraten; stabiles (labiles)
Gleichgewicht. Zwischen Giitermenge und Geldmenge herrscht
Gleichgewicht bei der stabilen Wirtschaftsordnung;

e der Schuldner — gomwxHuk. Schuldig sein, die Schuldkla-
ge, der Schuldschein. Der Schuldner ist der Mann, der einem anderen
Geld schuldet;

e der Glaubiger (-) — xpegurop. Glauben, der Glauben, der
Glaubigeranspruch, die Glaubigerversammlung. Der Glaubiger ist der
Mann, der durch ein Schuldverhaltnis berechtegt ist, an einen anderen
finanzielle Forderungen zu stellen. Bei der Barzahlung wechselt Bar-
geld vom Schuldner in die Hand des Glaubigers;

e das Konto, die Konten — cver. Bei einer Bank ein Konto
eroffnen, Geld von einem Konto abheben. Halbbare Zahlung bedeutet
Einzahlung von Geld auf ein Konto;

e das Giro — 1. Xxwupo, WHAOCCAMEHT, [EPELAATOYHAES
Hagmce (Ha BEKCENE), KUpoobopoT, be3HamyHbIV pacyeT. Bei der
bargeldlosen Zahlung missen sowohl Schuldner als auch Glaubiger
Uber ein Girokonto verfiigen, und das Geld wird nur von Konto zu
Konto Uberwiesen;

e riskant — puckosarHo. Riskieren; mit einem Risiko ver-
bunden. Die Sache (der Plan) ist riskant. Es duBerst riskant, bares
Geld herumzutragen, um ein Auto oder einen Kiihlschrank zu kaufen;

e augenblicklich — mrHoserHo, cevivac. Der Augenblick, im
Augenblick, jeden Augenblick. Wo ist er augenblicklich beschaftigt?
Bei den elektronischen Konten werden riesige Summen augenblicklich
von einem Konto auf das andere liberwiesen;

e die Weisung (-en) — gupextusa, yxkazauue. Eine Wei-
sung erhalten, empfangen; nach einer Weisung handeln. Die Weisung
ist Befehl, Anweisung oder Direktive, wie man sich verhalten soll. Die
Deutsche Bundesbank ist an Weisungen der Bundesregierung nicht
gebunden;

e unterhalten - OCyLYECTB/IATS, TOLAEDKUBATE,
cogepxartb. Der Unterhalt; StraBen, Gebaude unterhalten; das Feuer
im Kamin unterhalten; gute Verbindungen, Kontakte mit, zu jeman-
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dem unterhalten. In jedem Bundesland unterhélt die Deutsche Bun-
desbank eine Hauptverwaltung mit der Bezeichnung Landeszentral-
bank;

o verpflichten — 0653s/Bats, 6pate Ha K6y, aHraxupo-
Bare. Die Verpflichtung, das Verpflichten, verpflichtet sein. Er ist zu
dieser Zahlung verpflichtet. Die Deutsche Bundesbank ist verpflichtet,
die Wirtschaftspolitik der Bundesregierung zu unterstiitzen;

e die Beschlussfassung (-en) — rpuHsTHE peLieHNS.
Einen Beschluss fassen; einen Entwurf zur Beschlussfassung vorlegen.
Zur Beschlussfassung und Durchfiihrung ihrer Aufgaben besitzt die
Deutsche Bundesbank Organe: den Zentralbankrat und das Direktoti-
um;

e verantwortlich sein fiir (Akk.) — o7Bevars 3a yro-s., 3a
xoro-/1. Fur etwas die Verantwortung tragen; voll verantwortlich sein.
Der Zentralbanirat ist fiir Durchfiihrung der Beschliisse der Zentral-
bank verantwortlich;

e der Hiiter (-), die Hiiterin (-nen) — xpanurens, xparu-
resbHmya. Hiten; das Bett hiten; ein (e) Huter (in) der Rechtsord-
nung, der Demokratie, des Gesetzes. Die Deutsche Bundesbank ver-
sorgt die Wirtschaft mit Geld und daher nennt man sie auch ,Hiiter
der Wahrung";

o refinanzieren — peguHaHcuposats. Die Refinanzierung
= fremde Mittel aufnehmen, um damit selbst Kredit zu geben. Die
Bundesbank nennt man auch die ,Bank der Banken", weil sich die Ge-
schaftsbanken bei der Bundesbank refinanzieren kdénnen;

e lenken — HanpasnAaTh, BBOAUTL. Lenkbar; Aufmerksamkeit
lenken — eine bestimmte Richtung geben, nehmen. Die Zentralbank
hat nur die Mdglichkeit, die unsichtbare Hand des Marktes in die néti-
ge Richtung zu lenken;

e mit einem Federstrich — pocuepk nepa. Kurzerhand =
ohne Riicksicht auf etwas. Niemand, nicht einmal der Prasident oder
Bundeskanzler hat das Recht, mit einem Federstrich Gber das Geld
von Dutzenden Millionen Menschen zu enterscheiden;

o der Wert (-e) — ueHa, 3HauyeHue, ctommocTb. An Wert
verlieren; Wert auf etwas legen. Wert ist Kaufpreis, Betrag, zu dem
etwas gekauft wird. Bei der Inflation steigen die Preise, und das Geld
verliert immer mehr en Wert;

e der Stillstand (ohne Plural) — 3acToii, np1MocTaHoBKa.
Stillstehen; den Motor zum Stillstand bringen. Der Stillstand ist auch
der Zustand, in dem etwas aufhort, sich zu entwickein. Der Stillstand,
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anders Stagflation genannt, ist durch geringes Wirtschaftswachstum,
Preissteigerungen, Arbeitslosigkeit und geringe Investitionsneigung
gekennzeichnet;

e die Inflation — wH@rguymns. Betrachtliche Erhéhung des
Geldumlaufs im Vergleich zur Produktion. Die Inflation ist mit Geld-
entwertung und Preissteigerungen verbunden;

e die Deflation — gegisyns. Abnahme des Preisniveaus.
Die Abnahme des Preisniveaus und Zunahme der Glitermenge ist De-
flation.

2. Lesen Sie den Text, beantworten Sie die Fragen
zum Text.

Geld

»Geld regiert die Welt", heiBt es, oder auch ,,Geld macht nicht
gllicklich, aber es beruhigt". Unzdhlig ist die Menge der Ausspriiche
und Sprichworter, die sich auf das Geld beziehen. Dies zeigt, welche
groBe Bedeutung die Menschen dem Geld zumessen.

Aus téglicher Anschauung kennen wir als Geld die Miinzen und
Scheine. Die meisten Menschen denken dabei gar nicht daran, dass
dieses Geld im Grunde vollig wertlos ist (nur ein stiick Papier oder
Metall) und die Bedeutung nur dadurch zustande kommt, dass wir im
Allgemeinen immer jemanden finden, der uns daflir eine Ware oder
Dienstleistung gibt, die wir bendétigen. Sehr hdufig erlebten es die
Menschen, dass sie fiir Minzen und Scheine nicht bekamen, dagegen
fir Zigaretten oder Kugelschreiber fast jedebeliebige Ware erhielten.
In manchen Landern erlebt man es, dass man fir die einheimliche
Wahrung nichts erhalt, daflir aber fir Dollar oder Euro. Wir wissen
auch, dass man in friihern Zeiten nicht mit Minzen oder Scheinen,
sondern mit Vieh, Honig, Muscheln, Salz, Gold oder ahnlichem bezahlt
hat. Dagegen erscheint heutzutage Geld sogar voéllig materiallos als
»Buchgeld®, d.h. als Guthaben auf einem Bankkonto, mit dem man
durch Scheck oder Uberweisung bezahlen kann. Im Grunde geht es
nahmlich gar nicht um das ,Geld", sondern um ein allgemein
akzeptiertes Austauschmittel, das haufig gar keinen eigenen Nutzen
flr den Besitzer hat. Wie einfach ware es auch sonst, die Armut vieler
Menschen zu beheben: Man brauchte nur die Druckpressen fiir neue
Banknoten in Bewegung zu setzen, um ihnen soviel Geld zu
verschaffen, wie sie benétigen. Ein Uberschwemmen des Landes mit
Banknoten wiirde aber die Armut in keiner Weise beheben. Armut ist
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nicht der Mangel an Geld, sondern an Giitern. So ,verschleiert" das
Vorhandensein von Geld oft die wirklichen Wirtschaftsprozesse.

Geld ist ein Gutschein fiir Giiter, jedoch ohne festen Wert. Der
Wert hangt von dem Verhaltniss von Geld- und Giitermenge in einer
Volkswirtschaft ab.

3. Antworten Sie auf die Fragen zum Text:

Als was kennen wir normalerweise Geld?
Wurde immer mit Miinzen oder Scheinebezahlt?
Als was kann man also Geld bestimmen?
Wovon hangt der Wert des Geldes ab?

Wie sind die Aufgaben des Geldes?

vk

4, Ubersetzen Sie aus dem Deutschen ins Russische:

1. Aus tdglicher Anschauung kennen wir als Geld die Minzen
und Scheine. 2. Sehr haufig erlebten es die Menschen, dass sie fiir
Minzen und Scheine nicht bekamen, dagegen fiir Zigaretten oder Ku-
gelschreiber fast jedebeliebige Ware erhielten. 3. Geld ist ein Gut-
schein fiir Giiter, jedoch ohne festen Wert. 4. Wir wissen auch, dass
man in frilhern Zeiten nicht mit Minzen oder Scheinen, sondern mit
Vieh, Honig, Muscheln, Salz, Gold oder éhnlichem bezahlt hat. 5. Ar-
mut ist nicht der Mangel an Geld, sondern an Giitern. So ,verschleiert"
das Vorhandensein von Geld oft die wirklichen Wirtschaftsprozesse.

5. Welche Teile der Satze passen zusammen?

1. Unzdhlig ist die Menge A. sondern an Gdtern.

2. Geld ist ein Gutschein B. die wirklichen

flr Guter Wirtschaftsprozesse.

3. Aus taglicher Anschauung C. der Ausspriiche und

kennen wir als Geld Sprichworter, die sich auf
das Geld beziehen.

4. Armut ist nicht der D. jedoch ohne festen Wert.

Mangel an Geld

5. So ,verschleiert" das E. die Miinzen und Scheine.

Vorhandensein von Geld

6. Aufgaben zur Diskussion und Meinungsbildung:
1. Nennen und beschreiben Sie kurz die Funktionen des Geldes!
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2. Sind Sie mit dieser Aussage, dass Geld ist ein Gutschein fiir
Glter, jedoch ohne festen Wert, einverstanden? Begriinden Sie bitte
Thre Meinung!

3. Erklaren Sie bitte den Wert des Geldes Ihrer Meinung nach!

7. Lesen Sie folgende Texte, beantworten Sie die Fragen

zu den Texten, geben sie den Inhalt wieder!
Wahrungsstorungen

Inflation und Deflation sind Wahrungsstérungen oder
Wahrungskrankheiten. Bei der gesunden Wahrung steht der
Geldmenge eine entsprechende Gilitermenge zu einem ausgeglichenen
Preis gegenliber. Es herrscht Gleichgewicht zwischen Glitermenge und
Geldmenge. Die Volkswirtschaft ist stabil.

Fir stabile Wirtschaftspolotikgelten die 4 Grundforderungen:

—  standiges Wirtschaftswachstum;

—  Vollbeschéftigung;

—  gleichbleibende Preise und auBenwirtschaftliches
Gleichgewicht  (keine zu groBen Export- und oder /
Importiiberschiisse). Aber ab und zu kommt es zu einer Stockung.
Man sagt, die Wirtschaft ,Stagniert". Die  Stagflation
(Stagnation/Stillstand) ist hauptsachlich gekennzeichnet durch
geringes Wirtschaftswachstum, Preissteigerungen, Arbeitslosigkeit,
geringe Investitionsneigung.

Inflation

a) Wesen:

— die Nachfrage nach Gitern ist gréBer als das Angebot an
Gutern;

— dadurch steigen die Preise mit unterschiedlicher
Geschwindigkeit, jedoch sténdig;

—  der Wert des Geldes sinkt ensprechend;

b) Ursachen:

— Verringerung des Geldvolumes, d.h. des Angebots an
Waren und Dienstleistungen, z.B.des Angebots an Waren und
Dienstleistungen;

—  Verstarkung der Nachfrage durch Uberhdhte
Staatsausgaben ohne entsprechende Geldabschdpfung durch Steuern
(Ausgabeinflation);

—  Erhéhung des Konsums und damit der Nachfrage durch
erhebliche Verfiigung liber Sparguthaben, durch Einschrankung oder
Unterbleiben des Sparens (Konsuminflation);
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—  unangemessene, dem Produktionsergebnis nicht
entsprechende Lohnerhéhungen in einem wesentlichen Teilbereich
der Wirtschaft oder in der Gesamtwirtschaft (Lohninflation);

— Erhbhung der industriellen Erzeugerpreise  durch
Kostenerhdhung (z.B. Rohstoffe, Léhne/Gehalter), wenn die Kosten
auf die Preise abgewalzt werden (Kosteninflation);

—  starke Kreditgewahrung an die Wirtschaft
(Investitionskredite), die sich zunachts nicht in einer Erhdhung des
Glterangebots niederschlagt, sondern in hoheren Preisen (Kredit-
oder Investitionsinflation);

—  stark aktive Zahlungsbilanzen kdnnen auBerdem zu einer
importierten Inflation, d.h. zur Ubertragung einer Inflation vom
Ausland auf das Inland aufgrund freier Konvertierbarkeit der
Wahrung.

c) Ursachen der Inflation nach  Geschwindigkeit,
Erscheinungsform und Grad:

e Offene Inflation (Preisinflation):

— die Preise steigen ensprechend der inflatorischen Liicke,
d.h. dem Ubergewicht der Nachfrage im Verhdltnis zum
Glterangebot;

— der Staat greift nicht ein oder versucht die Inflationsrate
mit Markkonformen Mitteln zu senken.

e  Zuriickgestaute (verdeckte) Inflation:

— die Inflation kommt im Gutermangel zum Ausdruck;

— die Preise sind aufgrund von Preisstops eingefroren;

—  Nachfrage wird durch Rationierung und Absch&pfung der
Kaufkraft Gber das Zwangsparen beschrankt;

e  Schleichende Inflation:

—  es besteht nur geringgefiigige Gliterknappheit;

— die Preissteigerungsraten erhdéhen sich nur maBig oder
bleiben gleich und halten sich in bestimmten Grenzen;

— der Nachfrageiibergang kann durchaus ,gesund" sein, d.h.
eine Wirtschaft im Wachstum kennzeichnen.

e  Galoppierte Inflation (Hyperinflation):

— groBere und sténdig steigende Inflationsrate;

—  kinstliche Verringerung des Giterangebots durch
Zuriickhaltung von  Gatern in der Hoffnung auf durch
Preissteigerungen groBere Gewinne;

—  Einsetzen psychologischer Ursachen und Auswirkungen
(Vertrauensschwund).

65



praBﬂeHl/Ie AUCTAHIIUOHHOTO 06yqe1mﬂ W NMOBbIIIEHHU A I{BafII/Id)I/IKaL[I/II/I

HpaKTI/l‘ieCKI/Iﬁ KypcC OJid 06y‘{a}oumxc9 IO TEXHUYECKHUM U 3KOHOMHUY E-
CKHUM HallpaBJIEHHUAM INOATOTOBKH aCIIMPAHTOB

Deflation

a) Wesen:

— die Nachfrage nach Gitern ist geringer als das
Glterangebot, dadurch sinken die Preise;;

—  der Wert des Geldes steigt entsprechend.

b) Ursachen:

e Vermehrung des Giiterangebots durch:

— erhohte Produktivitat der Wirtschaft z.B. durch
umfangreiche vorangegangene Investitionen, schlieBlich
Uberproduktion;

—  starke Zunahme der Importe.

e Riickgang der Nachfrage:

— nach Konsumgiitern aufgrund der hohen Sparens der
Haushalte, aufgrund zu hoher Steuern;

— nach Investitionsgiitern  aufgrund unzureichender
Kreditversorgung der Wirtschaft, fehlender Unvestitionsneigung.

e Sinken der Auslandsnachfrage z.B. aufgrund einer
vergleichbaren deflatorischen Entwicklung.

e Zu geringe staatliche Ausgaben, Einschrankung von
Auftragen, Bildung von Haushaltsiiberschiissen.

8. Fragen zur Diskussion:
1. Was ist das Wesen der Inflation?

2. Wie sind die Ursachen der Inflation?
3. Wie sind die Ursachen der Inflation nach der Geschwindig-
keit?
4. Was verstehen wir unter Deflation?
5. Wodurch ist die Deflation gekennzeichnet?
6. Was ist die Stagflation?
9. Finden Sie russische Aquivalente der deutschen Wor-
ter:
1. tauschen a. XpaHuTenb
2. die Barzahlung b. ocywectBnaTs,
noaaepXueatb, coaepxaTb
3. der Schuldner C. 06a3bIBaTh, 6paThb Ha
cny>6y, aHraxxmposaTb
4. das Konto d. npuHATHE pelueHns
5. der Stillstand €. HanpasnsATb, BBOAUTb
6. verpflichten f. QOMKHMK
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7. der Hiiter g. cuetr

8. lenken h. HanWuHbIK pacyeT

9. unterhalten i. 3aCTOW, MPUOCTaHOBKA
10. die Beschlussfassung j. MeHsiTb, 06MeHMBaTb

Texte zum Lesen und zur Ubersetzung

Die Sekundarbediirfnisse

Wahrend die Primarbedirfnisse bei Menschen aller Altersstufen,
jeglichen Bildungsgrades, samtlicher Hautfarben und Nationalitaten
weitgehend gleich sind, weisen die Sekundarbedirfnisse starke
Differenzierungen auf. Sie unterscheiden sich:

— Nach der Entwicklungsstufe: Ein Finfjahriger beispielweise
hat kaum das dringende Bediirfnis, sich zu waschen; ihm ist sicher ein
Spielzeugauto wichtiger als Seife.

— Nach den natirlichen Umweltbedingungen: Sicherlich ist es
eine beachtenswerte verkduferische Leistung, einem Gronland-Eskimo
einen Kiihlschrank oder einem Kongonesen eine Heizsonne zu
verkaufen; ob die Kaufer freilich ein Bediirfnis nach diesen Produkten
haben, ist zumindest sehr fraglich.

— Nach dem Zzivilisatorischen und technischen Fortschritt. So
war etwa das Telefon von 100 Jahren noch eine bewunderte
Sensation- heute kommt es in zivilisierten Landern einem
Massenbediirfnis entgegen. Einen besonders liberzeugenden Eindruck
vom EinfluB des technischen Fortschritts auf die menschliche
Bedirfnisskala liefert die Entwicklung des Fernsehens. Vor dem
Zweiten Weltkrieg war es auch unbekannt. Heute flimmert in fast
allen Haushalten ein Bildschirm — meist in Farbe.

— Nach den wirtschaftspolitischen Verhéltnissen. Ein Beispiel
dafur, wie wirtschaftspolitische Einwirkungen die Bedirfnisskala eines
hochzivilisierten Volkes zu andern vermdégen, bietet die jlngste
deutsche Geschichte. In der Zeit der totalen wirtschaftlichen
Verelendung bis zur Wahrungsreform erschdpfte sich das Denken der
Bevolkerung fast ganz in der Befriedigung der Primarbediirfnisse, und
selbst nach der Normalisierung des Wirtschaftslebens war ein so
bedeutender Nachholbedarf vorhanden, dass die ersten fiinf, sechs
Jahre des Wirtschaftaufbaus von drei groBen Verbrauchswellen
getragen wurden: der sogenannten ,Fress-Welle", der Kleidungswelle,
der  Wohnungswelle.  AnschlieBend  erst  erwachten die
Luxusbediirfnisse, die einen immer breiten Raum einnahmen. Mehr
und mehr verstarkte sich das Streben nach hdherer Lebensqualitat.
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Dazu gehoren beispielweise die Reisen ins Ausland. Allein in den
Jahren 1967 bis 1972 verdoppelte sich die Zahl der Urlaubsreisen
deutschen Touristen ins Ausland auf 17 Millionen.

Dienstleistungen

Dienstleistungen gehdren zu den 6konomischen Giitern, die wie
Waren (Sachgiiter) der Befriedigung menschlicher Bediirfnisse dienen.
Im Unterschied zu den Sachgiitern sind Dienstleistungen jedoch nicht
lagerfahig. Im engeren Sinne bezeichnet man manchmal als Giiter
und stellt sie den Dienstleistungen gegentiber.

Bei dem Wort Dienstleistung denken wir zuerst an eine
Handreichung, an Bedienung, z.B. im Restaurant, im Frisiersalon oder
an eine Taxifahrt. Es gibt heute viele Maschinen, die ,Dienst leisten"
und damit menschliche Dienstleistungen ersetzen kénnen. Es geniigen
hier einige Beispiele: Die vollautomatische Waschmaschine kann die
Waschfrau ersetzen, die Geschirrspiillmaschine, die Kiichenhilfe, der
Bankautomat einen Kassierer.

Es werden auch Dienstleistungen gewerblicher Unternehmen
(wie Banken, Versicherungen, Handel, Verkehr) benétigt. Den
Menschen stehen auch Dienstleistungen in den Bereichen
Wissenschaft, Kunst, Gesundheitswesen, Sport usw. zur Verfligung.

Von den Unternehmen werden neben Dienstleistungen von
Arbeitern und Angestellten auch gewerblicher Unternehmen (wie
Banken, Versicherungen, Handel) und solche Berufe (wie Anwalt,
Vertreter, Unternehmens- und Steuerberater) angefordert.

Unter Dienstleistungen versteht man also die Tatigkeiten
verschiedener Art auf verschiedenen Ebenen zur Erflllung
menschlicher Bediirfnisse.

Wahrung

Waéhrung ist die gesetzliche Ordnung des Geldwesens innerhalb
eines Landes. Hiertzu gehoéren:

— die Bestimmung der einzelnen Geldeinheiten

— die Festlegung der gesetzlichen Zahlungsmittel

— die (mdgliche) Festsetzung eines Austauschverhdltnisses
der Landeswahrung zu den Wahrungen anderer Lander

— die Fixierung von Deckungsvorschriften fir ausgegebenes
Geld

— die Regelung des Miinzregals und der Befugnis zur
Ausgabe von Banknoten

Also, Wahrung ist Geldeinheit des Staates. Man spricht von der
Pfund-Wahrung in England, von der Euro-Wahrung in Europa, von der
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Rubel-Wahrung in Russland.

Wahrungssysteme sind feste, meist gesetzlich fixierte und
wissenschaftlich fundierte Grundordnungen des Geldwesens eines
Landes. Sie sind denkbar auch im supranationalen (liberstaatlichen)
Bereich. Folgende Arten sind zu unterscheiden:

a) bei den Metallwahrungen sind Geldmenge und Geldwert an
ein bestimmtes Metall gebunden. Geldmetall und Metallgewicht
werden in feste Beziehung gebracht. Dagegen haben freie Wahrungen
einen solche Bildung nicht: hier bestimmt der Staat einen andere
Festlegung des Geldwertes und bemiht sich um Knapphaltung des
Umlaufs an Zahlungsmitteln;

b) Es gibt eine bimetallische Wéhrung, bei der zwei Metalle
(Gold und Silber) verwendet werden, in Form der Doppelwahrung, mit
einer festen Relation zwischen Gold und Silber;

c) Bei monometallischen Wéhrungen liegt eine Bindung nur an
ein Metall, also Gold oder Silber vor;

d) Goldumlaufwahrung sind durch das Kursieren vollwertiger
Goldmiinzen gekennzeichnet, wobei als gesetzliches Zahlunsmittel
anerkannt sein kénnen;

e) Bei Goldkernwahrungen befindet sich Gold nicht im Umlauf,
sondern dient zur Deckung eines Teils der umlaufenden Banknoten:
im Auslansverkehr besteht Ein/dsungspfiicht fir Banknoten in Gold;

f) Wesen der manipulierten Papierwdhrung ist das freie
Steuerungs-und Lenkungs-recht der Zentralnotenbank, wobei der
Geldumlauf dem Geld- und Kreditbedarf angepaBt, Geld- und
Kreditvolumen durch die Geldmenge gesteuert werden kénnen. Dieses
Wahrungssystem befand sich in Form einer nominellen Goldwéhrung

g) Bei einer Indexwéhrung sind geldpolitische Massnahmen an
einen Index, z.B. der Lebenshaltunskosten oder der industriellen
Erzeugerpreise, gebunden.z.B. an Arbeitsstunden u.a. vor.
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MODUL 1V
VORBEREITUNG AUF DIE PRUFUNG

Thema I: Das Abfassen der Dissertation

Vorbereitung auf die Priifung

Aktiver Wortschatz
abfassen /(fapte ab, abgefaft) COCTaB/ISATb, COYMHSTb
das Abfassen der Dissertation (TekcT paboThl)
der Anhang -es,-Anhange HanucaHue (Tekcra)

anccepTaumm

der Ausdruck -s, Ausdriicke NPUIOXEHNE, BblpaXKeHne
seinen Ausdruck finden HalTV CBOE BbIpaXxeHne
der Beitrag, -es, Beitrége BKNag
der personliche Beitrag des NVYHBIWA BKIaa acnmpaHTa
Aspiranten
beleuchten (-ete, -et) , OCBETUTb
eine Frage beleuchten OCBETUTb BOMNPOC

sich beschranken (beschrankte sich, | orpaHMunTbCs YeM-n.
sich beschrankt) auf Akk.

Der Autor beschrankt sich auf die ABTOp OrpaHN4MBaEeTCs

Beschreibung des Experiments. ONMCaAHNEM 3KCMNEPUMEHTa.

der Bestandteil -es, -e COCTaBHas 4acTb

Die Einleitung ist ein wichtiger BBeneHune — BaxxHas

Bestandteil der Dissertation COCTaBHas 4YacTb
auccepTtauum

der Doktorvater, -s, -vater Hay4Hblil pyKOBOAUTESb
acnupaHTa

eigentlich CO6CTBEHHO, NMOANMHHbIN

Das eigentliche Experiment M3naraeTtcs cam aKCnepuMeHT

wird dargelegt.

die Einleitung -, -en BBEAeHue

enthalten (enthielt, enthalten) cofepxaTb

Die Einleitung enthalt einen BeegeHue copgepxut 0630p

Literaturiiberblick. nuTepaTypbl
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der Hohepunkt -es, -e BbICLLIAS TOYKA, OCHOBHOE,
rnaBHoe

Die Zusammenfassung der 3aK/oueHne — rnaBHOe

Ergebnisse ist der Héhepunkt B AnccepTaumm

einer Dissertation

das Inhaltsverzeichnis -sses, -sse orfniaBneHue

das Inhaltsverzeichnis der OrfniaBfeHne aucceprauum

Dissertation

das Kapitel -s, - rnaea

das erste Kapitel der Dissertation nepsas rnaea gvccepraumm

mangelhaft HE0CTaTOUHbIN, NJIOXOM

mangelhafte Darlegung HegocTaToyHoe (He XopoLo
BbIMOSIHEHHOE) U3I0XEHNE

das Manuskript -es, -e pyKonucb

das Manuskrip'rder Dissertation pyKonucb AnccepTaumm

das Manuskript der NpeacTaBUTb PYKOMMUCb

Dissertation dem Doktorvater avccepTaumm Hay4yHoOMy

vorlegen PYKOBOANTENIO

das Schema -s, -ta cxema

Im Anhang gibt es viele Schemata B npunoxeHnn mmeeTcs MHOro
CXeM

die Schlupfolgerung-,-en BbIBOZ

die Schlupfolgerungen aus den BbIBOAbI 13 rnaB

Kapiteln

Ublich:

es ist tiblich NMPUHATO

Es ist Ublich, das Experiment NPUHATO NPOBEPSTL

zu Uberprifen 3KCMEPUMEHT

umfangreich O6LUMPHBI

Der Literaturiiberblick ist sehr 0630p nuTepaTypbl O4EHb

umfangreich 06LUMPHBI

die Verallgemeinerung -, en 0bobuieHne

die Verallgemeinung der Ergebnisse 0606LeHne BLIBOAOB
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die Teilverallgemeinerung YyacTmyHoe 0606LleHne

die lokale Verallgemeinerung 0606LeHne, umetoLlee
3Ha4YeHne AN1a Kakoro-a. Mecra

zugrunde legen (legte zugrunde, MOJIOXWUTb B OCHOBY Yero-Ji.

zugrunde gelegt) D.

Der Aspirant hat seinem ACnvpaHT NOJSI0XKN B OCHOBY

Experiment eine falsche Hypothese 3KCMEepPUMEHTa OWNBOYHYIO

zugrunde gelegt rmnoTesy

die Zusammenfassung -, -en 3aKJoYeHne

die Zusammenfassung der Ergebnisse | 3akntoueHue (ancceptaunmn)

verantwortungsvoll OTBETCTBEHHbII

der verantwortungsvollste Teil der caMasi OTBETCTBEHHAs 4YacTb

Arbeit paboThbl

vorausgehen (ging voraus, vorausge- | NpeawwecTBoBaTh YeMy-i.
gangen) D. der Vordergrund
im Vordergrund stehen CTOSITb Ha NEPBOM MecTe

o0bob6LieHne

1. Lesen Sie den Text, beantworten Sie die Fragen zum

Text.
Text 1. Das Abfassen der Dissertation

Das Abfassen der Dissertation ist der verantwortungsvollste Teil
Ihrer Anfertigung. Man kann ausgezeichnete Untersuchungen
durchflihren und gute Ergebnisse erzielen, aber durch eine
mangelhafte Darlegung des Stoffes kann die Dissertation an Qualitdt
verlieren. Die Dissertation mup deutlich und in Fachsprache abgefapt
werden.) Eine richtige logische Gliederung der Arbeit hilft den Inhalt
und die Gedanken der Arbeit besser verstehen. Die Dissertationen
bestehen in der Regel aus einer Einleitung, dem Hauptteil und einer
Zusammenfassung der Ergebnisse. Jede Dissertation hat auch ein
ausfuhrliches Inhaltsverzeichnis, ein Literaturverzeichnis und einen
Anhang, der verschiedene Materialien enthalten kann. Die Einleitung,
die der unmittelbaren Darlegung des Stoffes vorausgeht, ist einer der
Bestandteile der Dissertation. In der Einleitung stellt der Autor das
Problem vor, beweist die objektive Notwendigkeit der Untersuchung
dieses Problems, sowie die wissenschaftliche und die praktische
Zweckmapigkeit der Anfertigung seiner Arbeit. In der Einleitung
werden auch das Thema, das Ziel der Untersuchungen und die
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konkreten Aufgaben zur Realisierung dieses Ziels formuliert. Auch die
Frage nach der Aktualitét der Arbeit findet in der Einleitung ihren
Ausdruck. In der Einleitung wird auch die Struktur der Dissertation
dargelegt. Nicht in jeder Dissertation enthdlt die Einleitung einen
Literaturiiberblick. Aus diesem Grunde wird der Literaturiiberblick oft
in einem der Kapitel der Dissertation behandelt. Der Hauptteil der
Dissertation besteht in der Regel aus einigen Kapiteln. Im ersten
Kapitel wird gewohnlich die einschlagige Literatur analysiert. Mit
diesem Literaturiiberblick erklart der Autor, warum er gerade die
konkreten Literaturquellen herangezogen und bei der Lésung welcher
Fragen er sie verwertet hat. Der Autor stellt die Fragen, die in der
Literatur noch keine Erklarung und keine Losung gefunden haben.
Einige dieser Fragen sind sehr kompliziert. Auch die Vorgeschichte des
Problems und die Probleme der Geschichtsschreibung werden hier
beleuchtet: All das schafft eine genaue Vorstellung von der
Dissertation als einer wissenschaftlichen Abhandlung, deren
Schlupfolgerungen — und Verallgemeinerungen auf dem festen
Fundament des zuverlassigen Forschungsmaterials beruhen. Die
nachsten Kapitel sind die wichtigsten. Hier stellt der Autor seine
Hypothese; er formuliert die Hauptidee der Untersuchungen. Er
beschreibt die wichtigsten Etappen der Entstehung der Hypothese,
begriindet dabei seine Gedankenfolge und beweist, warum gerade
diese Hypothese seinen Untersuchungen zugrunde gelegt wurde.
Weiter folgt das Kapitel, in dem das eigentliche Experiment dargelegt
wird. Dabei steht im Vordergrund all das Neue, was infolge der
wissenschaftlichen  Untersuchungen erzielt wurde. Bei der
Beschreibung des Experiments beschrankt sich der Autor auf das
Wichtigste. Er beschreibt die Untersuchungsmethoden und schildert
die Bedingungen, unter welchen das Experiment angestellt wurde.
Wenn es erforderlich ist, analysiert er auch seine Irrwege bei der
Durchfiihrung der Versuche. Die erzielten Ergebnisse und ihre
theoretische Behandlung bilden den Kern dieses Dissertationsteiles. Es
wird auch ihre wissenschaftliche und praktische Bedeutung
hervorgehoben. Aus jedem Teil der Dissertation werden
Schlupfolgerungen gezogen, die ganz kurz das Wichtigste
zusammenfassen. Ein sehr wichtiger Bestandteil der Dissertation ist
die Zusammenfassung der Ergebnisse. Eine richtig geschriebene
Zusammenfassung ist die Verallgemeinerung all dessen, was in der
Dissertation untersucht, festgestellt, erklart und bewiesen wurde. Sie
enthdlt die wissenschaftlichen Lésungen der gestellten Probleme und
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Aufgaben. Die Zusammenfassung ist keine einfache Aufzahlung von
den Schlupfolgerungen, die aus den in jedem Kapitel behandelten
Forschungen gezogen wurden. Das sind unterschiedliche Kathegorien.
Die obenerwdhnten SchluBfolgerungen sind vom Standpunkt der
ganzen Dissertation nur Teilverallgemeinerungen. In  der
Zusammenfassung der Ergebnisse werden sie synthetisiert, und auf
ihrer Grundlage werden hodhere theoretische Verallgemeinerungen
vorgenommen. Die Zusammenfassung der Ergebnisse ist sozusagen
der Hohepunkt der Dissertation, d.h. das wozu sie angefertigt wurde.
Es ist Ublich, in diesem letzten Teil der Dissertation zu betonen,
welche Fragen noch nicht gelést wiirden, und die Perspektiven ihrer
Losung zu zeigen. Der Anhang, der oft der Dissertation beigefiigt
wird, enthalt einige Erganzungen, Schemata, Photos — alles was den
Inhalt der Arbeit ergénzt.

2. Antworten Sie auf die Fragen zum Text.
1. Warum ist das Abfassen der Dissertation der wichtigste Teil
der Arbeit der Aspiranten?
. Wie mup die Dissertation abgefahrt werden?
. Welche Rolle spielt die richtige Gliederung der Dissertation?
. Aus welchen Teilen besteht in der Regel jede Dissertation?
. Was enthalt noch jede Dissertation?
. Was geht der unmittelbaren Darlegung des Stoffes voraus?
. Was schreibt der Aspirant in der Einleitung?
. Was findet in der Einleitung noch seinen Ausdruck?
. Wo wird gewohnlich der Literaturtiberblick behandelt?
10. Was steht im Vordergrund des Kapitels, wo das eigentliche
Experiment beschrieben wird?

OoOoNOTUhWN

3. Stellen Sie weitere Fragen zum Text.

4., Bilden Sie Sitze mit folgenden Wértern und Wortver-
bindungen.

1. das Abfassen, die Dissertation, die Arbeit des Aspiranten,
sehr wichtig,sein.

2. die Zusammenfassung, die Ergebnisse, der Hohepunkt, die
Dissertation, bilden.

3. im Vordergrund stehen, das erste Kapitel, die Analyse, und,
die Einschatzung, die einschldgige Literatur, umfangreich.
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4. jede Dissertation, in der Regel, enthalten, die Einleitung, der
Hauptteil, die Zusammenfassung der Ergebnisse, und, der Anhang.

5. die theoretische Behandlung, die Forschungsergebnisse, im
dritten Kapitel, Ihren Ausdruck finden.

6. die Einleitung, vorausgehen, der Hauptteil, die Dissertation.

7. der Aspirant, beleuchten, das Ergebnis, das Experiment,
nach, die Darlegung, die Hypothese.

8. bei, die Beschreibung, das Experiment, sich beschrdnken,
das Wichtigste, der Autor.

5. Ubersetzen Sie.

Hanucanve aucceptaumm — BaxkHelwas 4yacTb paboTbl acnu-
paHTa. Kak npaBuno, AuccepTaums COCTOUT U3 BBEAEHWSI, OCHOBHOW
YacTu M 3aK/ioyeHusi. BBeaeHMe MnpeawecTByeT OCHOBHOWM vactu. B
HeM aBTOp CTaBWT NpobneMy u Aoka3biBaeT 0OBLEKTMBHYHO Heobxoam-
MOCTb MCCrefoBaHus 3Tol npobnemebl. B BBeaeHun aBTOp hopMynu-
pyeT Temy, Lenb UCCNeAoBaHus, a TakxkKe 3ajayn Ans pelieHus no-
CTaBNEHHOM Lenu. Bonpockl akTyanbHOCTU TEMbl U ONUCaHWe CTPyK-
TYpbl ANCCEPTAUUN TaKXKE HaxXoaAT CBOE Bblpa>X€HUE BO BBEAEHUN.

lMaBHas 4YacTb AMCCepTauUMM COCTOMT M3 HeCcKonbkux rnas. Oa-
Ha M3 rnaB nocesilieHa 0630py UCMOb30BaHHOW NUTepaTypbl. B cne-
AyIoLLEeN rnaBe aBToOp M3MaraeT cOBCTBEHHO aKcnepuMeHT. OH OMMUChI-
BaeT MeToAbl MCCNeaoBaHWs, YCIOBUS U XOA 3KcrnepuMmeHTa. OCHOB-
HOe B 3TOW rNaBe — U3NOXUTb pe3yNbTaTbl UccneaoBaHus. MocneaHss
rnaBa MoOCBSLLEHA ODObIYHO TEOpeTMYEecKoMYy OOOCHOBAHMIO 3KCrepu-
MEHTa. ABTOp AeNnaeT 34eCb CBOU NpeA/IoXEHNA N pEKOMEHAALINN.

OueHb BaxkHast YacTb AMCCEPTaUMM — 3aKlOYEHNE. DTO CUMHTE3
pe3ynbTaToOB BCEro uccrnefoBaHus U Teopetuyeckoe 0606uieHne aB-
TOpCKOl\;I KOHUeENuUMn B peLIEHNN NOCTaB/IEHHbIX 3aaud. B anccepTaummn
MUMEETCS TaKXKe OrflaBfieHMe, CMUCOK MUCMOSIb30BAaHHOW IMTEpaTypbl U
NpWNoXeHue.

6. Beantworten Sie folgende Fragen.

1. In welchem Jahr der Aspirantur sind Sie?

2. Was sind Sie von Beruf?

3. Arbeiten Sie schon an Ihrer Dissertation?

4. Zu welchem Thema schreiben Sie Ihre Dissertation (werden
Sie Ihre Dissertation schreiben)?

5. Aus welchen Teilen wird Ihre Dissertation bestehen? Kénnen
Sie das jetzt genau sagen?
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6. Stellen Sie schon Ihre Experimente an?

7. Was werden Sie in der Einleitung schreiben?

8. Wo werden Sie den Literaturtiberblick darlegen — in der Ein-
leitung oder im ersten Kapitel? Warum?

9. Werden Sie in der Einleitung auch Uber die wissenschaftliche
Zweckmapigkeit der Anfertigung Ihrer Dissertation schreiben?

10. Werden Sie auch die praktische Bedeutung in der Einleitung
beriihren?

11. Welchen Fragen mochten Sie das erste Kapitel widmen?
Haben Sie dariiber nachgedacht?

12. Wissen Sie, was im ersten Kapitel in der Regel beleuchtet
wird?

13. In welchem Kapitel werden Sie (iber Ihr wissenschaftliches
Experiment schreiben?

14. Was werden Sie in der Zusammenfassung der Ergebnisse
darlegen?

Thema 2. Bei der Kandidatenpriifung in Deutsch

1. Lesen sie den Dialog und versuchen Sie, ihn ohne
Worterbuch zu verstehen.

(M — Mitglied der Priifungskommission, A — Aspirant)

M. Wie ist Ihr Name, bitte?

A. Ich heife Oleg Petrowitsch Somow.

M. Sind Sie Aspirant?

A. Ja, ich bin Aspirant des Instituts flir physikalische Probleme
der Russischen Akademie der Wissenschaften.

M. Sind Sie das erste Jahr in der Aspirantur?

A. Nein, bereits das zweite. Aber ich lege die Kandidatenpri-
fung in Deutsch erst in diesem Jahr ab, weil ich mich diese ganze Zeit
mit meinem Experiment beschaftigt habe.

M. Werden die Ergebnisse dieses Experiments Ihrer Dissertation
zugrunde gelegt?

A. Ja, das stimmt. Ich untersuche die Einwirkung der Tief-
temperaturen auf die Struktur und die Eigenschaften der Kristalle.

M. Schreiben Sie schon an Ihrer Dissertation?

A. Ich muss alles gleichzeitig schaffen: ich habe eine Reihe von
Versuchen angestellt und einen Artikel zu diesem Thema verdffent-
licht. Ich habe auch angefangene Dissertation) abzufassen.

M. Wie ist die Struktur der Dissertation?
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A. Die Dissertation wird aus einer Einleitung, dem Hauptteil und
einer Zusammenfassung der Ergebnisse bestehen.

M. Und was findet in der Einleitung seinen Ausdruck?

A. In der Einleitung, die dem Hauptteil vorausgeht, stelle ich
das Problem, erkldare, warum ich die Dissertation zu diesem Thema
anfertige, nenne die Ziele der Untersuchung und die Aufgaben, die zur
Losung dieser Ziele erforderlich sind. Ich schreibe in der Einleitung
auch Uber die Struktur der Dissertation.

M. Und in welchem Teil behandeln Sie die einschlagige Litera-
tur? Auch in der Einleitung?

A; Nein, der Literaturiliberlick ist sehr umfangreich. Ich mup aus
diesem Grund die verwerteten Literaturquellen im ersten Kapitel der
Dissertation behandeln. Ich habe bereits eine groBe Kartei angelegt
und viele dieser Arbeiten griindlich studiert.

M. Uber Ihre Experimente schreiben Sie im Hauptteil der Dis-
sertation?

A. Ja, aber zuerst wird die Hypothese behandelt, die ich aufge-
stellt habe. Ich habe sehr lange darliber nachgedacht, auf welche
Weise das Experiment anzustellen ist. Jedes Experiment muf doch
seine theoretische Begriindung haben. Ich habe auch meine eigenen
Untersuchungsmethoden ausgearbeitet. Einige der Methoden sind
ganz neu.

M. Worin liegt die Besonderheit Ihrer Methoden?

A. Sie entsprechen den Aufgaben und den Bedingungen meines
konkreten Experimentes. Aber ich muf ehrlich sagen, dass meine Me-
thoden prézisiert werden missen, denn die Ergebnisse der Experi-
mente befriedigen mich noch nicht ganz.

M. Wollen Sie sagen, dap Ihre Versuche mit Erfolg sind?

A. Das wurde ich nicht behaupten. Aber ich habe etwas andere
Ergebnisse erwartet und mochte jetzt die Bedingungen des Experi-
ments andern. Hoffentlich gelingt dann das Experiment. Seinem Ver-
lauf werde ich das dritte Kapitel widmen.

M. Gibt es auBerdem noch ein Kapitel?

A. Ja, das fetzte. Hier werden die theoretischen Ergebnisse
meines Experiments behandelt. Und der letzte Teil der Dissertation
wird die Zusammenfassung der Ergebnisse sein. Mein Doktorvater
sagt, dap sie der wichtigste Teil der Dissertation ist.

M. Sind Sie auch dieser Meinung?

A. Ja, ich verstehe, dap die Zusammenfassung alle Schlussfol-
gerungen verallgemeinen soll.
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M. Danke. Ich wiinsche Ihnen gute Erfolge bei Ihren Forschun-
gen!

2. Bilden Sie Wortverbindungen mit folgenden Verben:
darlegen, untersuchen, sich beschrdnken, abfassen, anstellen,
darlegen, verwerten, ziehen.

3. Erganzen Sie die Sitze. Beachten Sie die Rektion der
Verben und den Gebrauch von Prapositionen.

1. Die Dissertation kann ... Qualitat verlieren, wenn der Stoff
mangelhaft dargelegt ist.

2. Jede Dissertation besteht in der Regel ... einer Einleitung, ei-
nigen Kapiteln und einer Zusammenfassung.

3. Die Einleitung geht ... unmittelbaren Darlegung des Stoffes
voraus.

4. In der Einleitung werden das Thema, das Ziel und die kon-
kreten Aufgaben ... Realisierung dieses Ziels behandelt.

5. Der Aspirant beantwortet die Frage... Aktualitat seiner Dis-
sertation.

6. Der Literaturiiberblick ist ... die Untersuchung von grofer
Bedeutung.

/. Der Hauptteil der Dissertation besteht ... einigen Kapiteln.

8. Der Autor hat diese Idee ... die Losung vieler Probleme ver-
wertet.

9. Diese Hypothese wird ... Experiment zugrundegelegt.

10. Das Neue, was erzielt wurde, steht... Vordergrund der Zu-
sammenfassung.

11. Der Autor hat sich in seinem Artikel ... das Wichtigste be-
schrankt.

12. ... der Durchfiihrung des Experiments wurden einige Fehler
gemacht.

13. ... jedem Kapitel werden Schlupfolgerungen gezogen.

4. Ersetzen Sie das unterstrichene Substantiv durch die
Konstruktion "partitiver Genitiv".

Muster: Ein Kollege hat eine interessante Bemerkung gemacht.
— Einer der Kollegen hat eine interessante Bemerkung gemacht.

1. Der Arikel des Aspiranten beleuchtet die Probleme der Unter-
suchungen.
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2. Dem Literaturiiberblick ist ein Kapitel der Dissertation ge-

widmet.

3. Ein Gedanke des Autors wurde nicht deutlich zum Ausdruck

gebracht.

4. Die Einleitung ist ein Bestandteil der Dissertation.
5. Eine Aufgabe zur Realisierung des Zieles der Untersuchungen

wurde nicht deutlich beleuchtet.

5. Setzen Sie die Pronomen "einer" "eines"' "eine" im

richtigen Kasus ein.

1. Der wissenschaftliche Betreuer ist mit ... der Dissertationen

seiner Aspiranten besonders zufrieden.

2. Der Autor beruft sich auf ... der Abhandlungen seiner Kolle-

gen.

3. Die Ergebnisse ... der Experimente wurden eingehend be-

handelt.

4. Der Dissertation ist ... der Probleme der modernen Entwick-

lung der Wissenschaft zugrundegelegt.

5. Der Autor beleuchtet dieses interessante Problem in ... der

Kapitel.

6. Bilden Sie zu jedem Satz einen neuen mit dem parti-

tiven Genitiv.

Muster: Einige Aspiranten befassen sich mit dem Problem der
Kosmosforschung. — Einer dieser Aspiranten beginnt schon mit

dem Abfassen seiner Dissertation.

1. Einige Fehler sind schon beseitigt worden.
2. Der Autor hat viele Probleme in seiner Dissertation beleuch-

tet.

3. Der Anhang enthalt viele Schemata.

4. Es wurden zwei Hypothesen aufgestellt.

5. Der Aspirant hat einige neue Untersuchungsmethoden ange-
wandt.

6. Die Dissertation besteht aus drei Kapiteln.
7. Der Aspirant hat viele interessante Schluffolgerungen aus

seinen Forschungen gezogen.

7. Ubersetzen Sie.
1. Hanucanune aucceptaummn — BaxKHeMLWas YacTb paboTbl Kax-

[0ro acnupaHTa.
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2. [OuccepTaums COCTOMT U3 BBEAEHWS, OCHOBHOW 4acTu M 3a-
KIOYEHUS.

3. BBeaeHve npealecTByeT OCHOBHOM YacTu.

4. B amccepTaumMmn HaxoasT BblpaXKeHne MHOrme Bonpochl.

5. B ogHOWM 13 rnaB n3naraeTcs CO6CTBEHHO SKCMEPUMEHT.

6. Kakvme naen acnvpaHT MosioXu/ B OCHOBY CBOeW AuccepTa-
unn?

7. OunccepTaums COAEPXUT MHTEPECHOE MPUTOXKEHME.

8. B 3aknoyeHun aBTop Aenaet o6oblieHne pesynbTaToB MC-
crieaoBaHus.

9. B anccepTtaumm NpUHATO OrpaHNYMBATLCH CaMbIM BaXKHbIM

10. OanH w3 BLIBOAOB AMCCEPTaUMM MpeacTaBnsieT 6onbLIo
Hay4HbIN UHTEpEC.

Thema 3. Das Autoreferat einer Dissertation.

1. Lesen Sie den Text und und erfiillen die Aufgaben
zum Text.

In einigen Jahren angestrengter Arbeit flihrt der Aspirant
wichtige wissenschaftliche Untersuchungen. Das Manuskript der
Dissertation wird von dem wissenschaftlichen Kollektiv noch einmal
kritisch erdrtert. Dann wird das Manuskript computergeschrieben,
gebunden und dem wissenschaftlichen Rat des Instituts vorgelegt.
Wenn dieser die Arbeit billigt, empfiehlt er sie fiir die Verteidigung und
benennt zwei offizielle Gutachter. Jetzt hat der Aspirant noch eine
wichtige Arbeit zu leisten: er muf das Autorreferat seiner Dissertation
verfassen. Das Autorreferat einer Dissertation ist eine kurze Darlegung
des Inhalts und der Hauptideen der Dissertation, die vom Autor selbst
geschrieben ist. Das Autorreferat hat das Ziel, die Mitglieder des
wissenschaftlichen Rates, sowie alle interessierten
Fachwissenschaftler und Fachleute, die nicht imstande sind, die
Dissertation von A bis Z aufmerksam zu lesen, mit deren Inhalt,
Struktur und Hauptideen bekanntzumachen.

Ein Autorreferat ist nicht leicht zu schreiben. Es darf keine
einfache Wiederholung der Zusammenfassung der
Forschungsergebnisse sein. Seine Hauptaufgabe besteht darin, die
wichtigsten Ergebnisse der durchgefiihrten Forschungen zum Thema
der Dissertation zusammenzufassen, sie gekirzt darzulegen und die
vom Standpunkt des Aspiranten bedeutendsten SchluBfolgerungen zu
begriinden. Auch der personliche Beitrag des Autors zur Lésung des
gewahlten Problems ist hervorzuheben. Im Autorreferat missen auch
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die  Struktur der Dissertation widergespiegelt und die
Untersuchungsmethoden erklart werden. Alle Literaturquellen, die der
Dissertation zugrunde liegen, missen deutlich eingeschatzt werden.
Auch die veroffentlichten Abhandlungen des Aspiranten sind im
Autorreferat anzugeben, erforderlich ist auch eine kurze, aber
Uberzeugende Charakteristik des modernen Standes der Wissenschaft,
um die Aktualitét des Dissertationsthemas von wissenschaftlichem und
praktischem Standpunkt zu beweisen. Solch ein Autorreferat tragt
dazu bei, eine fruchtbare und lebhafte Diskussion wahrend der
Verteidigung der Dissertation ist eine Voraussetzung fiir eine
erfolgreiche Verteidigung der Dissertation. Der gewohnliche Umfang
eines Autorreferats umfapt einen bis zwei Druckbogen. Es ist an
verschiedene wissenschaftliche Institutionen nicht spater als 30 Tage
vor der Verteidigung zu versenden. Im Autorreferat werden auch
Termin, Ort und Zeit der Verteidigung angegeben.

2. Antworten Sie auf die Fragen.

1. Was ist ein Autorreferat?

2. Wann hat der Aspirant das Autorreferat zu schreiben?

3. Wovon hangt eine erfolgreiche Verteidigung der Dissertation
ab?

4. Welches Ziel hat das Autorreferat?

5. Kénnen alle Mitglieder des wissenschaftliches Rates und in-
teressierte Fachleute die Dissertationen von A bis Z lesen?

6. Welche Aufgabe hat ein Autorreferat?

7. Wann soll das Autorreferat an interessierte Institutionen ver-
sandt werden?

3. Steilen Sie weitere Fragen zum Text.

4, Bilden Sie Sdtze mit folgenden Woértern und Wortver-
bindungen.

1. nach, das Abfassen der Dissertation, der Aspirant, hat zu
schreiben, eine Arbeit, noch.

2. von, ein richtig verfaPtes Autorreferat, abhdngen, eine er-
folgreiche Verteidigung der Dissertation.

3. das Autorreferat, umfassen, in der Regel, ein bis zwei, der
Druckbogen.

4. Die Autorreferate, sind zu versenden, nicht spater, als, 30
Tage, vor, die Dissertationsverteidigung.
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5. das Autorreferat, miissen, widerspiegeln, die Grundideen, die
Dissertation.

6. der Aspirant, zusammenfassen, in, das Autorreferat, die
wichtigsten Forschungsergebnisse (Perfekt).

7. in, die Zusammenfassung der Ergebnisse, der Autor, bewei-
sen, die Aktualitat, das Dissertationsthema.

8. der wissenschaftliche Rat, die Dissertation, billigen, und, fir
die Verteidigung, empfehlend im Autorreferat zu beleuchten?

5. Beantworten Sie folgende Fragen.

1. Haben Sie schon das Autorreferat Ihrer Dissertation verfapt?

2. Haben Sie Autorreferate anderer Aspiranten gelesen?

3. Ist es leicht, ein Autorreferat zu verfassen?

4. Was werden Sie in Ihrem Autorreferat beleuchten?

5. Welche wissenschaftlichen Institutionen werden Sie Ihr Au-
torreferat senden?

6. AuBern Sie Ihre Meinung zu folgenden Fragen.

1. Wie meinen Sie, warum der Aspirant sein Autorreferat ver-
fassen soll, nachdem er die Dissertation angefertigt hat?

2. Sind Sie damit einverstanden, wie das Autorreferat einer Dis-
sertation zu schreiben ist? Kénnten Sie etwas anderes vorschlagen?

3. Warum ist, Ihrer Meinung nach, eine liberzeugende Charak-
teristik des Standes der Wissenschaft auf dem gewahlten Gebiet er-
forderlich?

4. Warum kann ein richtig verfaptes Autorreferat zur erfolgrei-
chen Dissertation beitragen?

5. Ist es richtig, dass die Aspiranten das Autorreferat ihrer Dis-
sertation unbedingt schreiben missen?

7. Ubersetzen Sie.

Korga avccepTtaumst 3aBeplUeHa, acnMpaHT AOSKEH BbIMOSHUTD
elle ogHy paboty. OH nuweT aBTopedepaT. ABTopedepaT — 3TO Co-
KpalleHHOe M3/I0XKEeHWe AnccepTaumu, HanuMcaHHOe CaMMM aBTOPOM.
Llenb aBTOpedepaTta COCTOMT B TOM, YTOObI O3HAKOMUTb Y/IEHOB Yy4e-
HOro COBETa W BCEX 3aMHTEPECOBAHHbIX Y4Y€HbIX U CNeUnaancTtoB C
coAepXXaHWeM, CTPYKTYpOM W OCHOBHbIMM MAESMM AuccepTaumu. B
aBTopedepaTte aBTOp CTaBUT Takke LUelb  CyYMMWMpOBaTb
(zusammenfassen), 0606wnTL 1 060CHOBaTL CBOM Hambonee 3Hauu-
TenbHble pe3ynbTaTbl UcCnenoBaHus. B aBTopedepate gomkHa 6biTb
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TaKkXKe [0Ka3aHa aKTyaNbHOCTb TeMbl. O6beM aBTOpedepaTa cocTas-
NAET OAMH WNWM ABA neyatHbiX nucta. OH pacchinaeTcss B COOTBET-
CTBYIOLIME YUPEXAEHWUE He Mno3aHee, YeM 3a 30 AHelt A0 3alWTbl AuC-
cepTtauuun. B aBTOpedepaTe ykasblBaloTCa AaTa, MECTO M BpeMsi 3a-
LWNTBI.

Thema 4. Die Verteidigung der Dissertation

1. Sehen Sie bitte den Text 4 durch und versuchen Sie,
den Grundgedanken jedes Absatzes zu verstehen.

Die Dissertation ist gebilligt und fiir die Verteidigung empfohlen.
Es werden zwei offizielle Gutachter benannt. Als solche kénnen
Doktoren und Kandidaten der Wissenschaften, sowie promovierte
und hochqualifizierte Fachleute herangezogen werden. Die Pflicht
jedes Gutachters besteht darin, die Dissertation griindlich zu
studieren, ein Gutachten anzufertigen und es rechtzeitig beim
wissenschaftlichen Rat einzureichen. Erst nach Erhalt der Gutachten
wird die Dissertation zur Verteidigung zugelassen. Im Konferenzsaal
ist kaum ein freier Platz zu finden. Auch viele Aspiranten sind dabei,
weil sie ihre Studienkollegen ermuntern und den Verlauf der
Dissertationsverteidigung verfolgen wollen. Der verantwortliche Leiter
des wissenschaftlichen Rates erklart die erweiterte Sitzung des
wissenschaftlichen Rates erdffnet: und teilt mit, daB heute eine
Dissertation zur Erlangung des akademischen Grades eines
Kandidaten der Wissenschaften verteidigt wird. Er schildert kurz den
Lebenslauf des Doktoranden. Es wird auch mitgeteilt, dap zwei
offizielle Gutachten und auch Gutachten von einigen Wissenschaftlern
und wissenschaftlichen Institutionen vorliegen. Dann wird das Wort
dem Doktoranden erteilt. Er spricht (ber die Struktur und die
Aktualitat der Arbeit, sowie Uber die Forschungsergebnisse und die
Bedeutung der Dissertation. Danach treten die offiziellen Gutachter
auf. Sie betonen, welchen Beitrag der Doktorand zur Untersuchung
des gewahlten Problems geleistet hat. Sie bewerten die Aktualitdt des
Dissertationsthemas und heben hervor, daB in den Publikationen des
Autors der Inhalt der Dissertation ausfiihrlich beleuchtet ist. Den
Gutachten zufolge weist die Arbeit auch einige Mangel auf. Die
Gutachter setzen sich mit einigen strittigen Thesen der Dissertation
auseinander und machen den Doktoranden auf einige Mangel der
Arbeit und auf ungenutzte Mdglichkeiten bei der Untersuchung des
Problems aufmerksam. Sie schlagen ihm vor, in dieser Richtung weiter
zu forschen.
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Da der Ansicht der Gutachter nach die Dissertation eine
selbstdndige, griindlich durchgefiihrte Erforschung ist und groPe
wissenschaftliche und  praktische  Bedeutung hat genug
Anforderungen, die an die Kandidatendissertationen gestellt werden.
Der Doktorand hat das Recht, das Wort noch einmal zu ergreifen. Er
dankt den Gutachtern fiir die geleistete Arbeit und erklart sich mit
einigen ihrer Einwande einverstanden. Doch er spricht sich gegen
einige kritische Bemerkungen aus und versucht, seinen Standpunkt zu
verteidigen. Die Anschrie ende (Diskussion {iber die Dissertation
gestaltet sich zu einem wissenschaftlichen Gesprach (iber allgemeine
Probleme der Theorie und Methodologie, aber weitere Perspektiven
der Entwicklung der Wissenschaft. Viele Opponenten machen kritische
Bemerkungen und stellen an den Doktoranden einige Fragen, die von
ihm beantwortet werden. Nach der Diskussion ziehen sich die
Mitglieder des wissenschaftlichen Rates zur geheimen Abstimmung
zurlick. Wenn die Ergebnisse der Abstimmung positiv sind, heipt es,
dap die Verteidigung erfolgreich verlaufen ist, und dem Doktoranden
wird der akademische Grad eines Kandidaten der Wissenschaften
verliehen. Der Doktorand spricht seinen tiefempfundenen Dank dem
wissenschaftlichen Rat, den Gutachtern und seinem Doktorvater aus,
sowie allen, die zum Gelingen der Arbeit beigetragen haben.

2. Antworten Sie auf folgende Fragen.

. Was vollendet der Aspirant im Laufe von einigen Jahren?

. Was unternimmt er, wenn die Arbeit fertig ist?

. Wann benennt der wissenschaftliche Rat offizielle Gutachter?
. Wer kann als offizieller Gutachter herangezogen werden?

. Was ist die Pflicht jedes offiziellen Gutachters?

. Was heben die offiziellen Gutachter hervor?

. Ist der Doktorand mit allen Einwanden der Gutachter einver-
standen?

NOUTh~WN =

3. Stellen Sie weitere Fragen zum Text.

4. Bilden Sie Satzgefiige mit Kausalnebensitzen. Ge-
brauchen Sie folgende Wérter und Wortverbindungen.

Muster: da, der Aspirant vollenden die Dissertation / sein Dok-
torvater, sie, vorlegen. — Da der Aspirant die Dissertation vollendet
hat / legt er sie seinem Doktorvater vor.
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1. Prof. A., herangezogen werden, als offizieller Gutachter / da
er, sein, ein hochqualifizierter Fachmann, auf dem Gebiet der Chemie.

2. Datum, Ort und Zeit, die bevorstehende Verteidigung, sein,
benannt / weil, rechtzeitig, das Autorreferat, versandt werden.

3. die Dissertationsverteidigung, kénnen, stattfinden / weil, die
offiziellen Gutachten, vorliegen, bereits.

4. der Doktorand, sprechen, lber, seine Publikationen / weil,
sie, widerspiegeln, der Inhalt, und, die Grundideen, die Dissertation.

5. da, die Dissertation, sein, eine Erforschung, selbstandig,
grundlich durchgefiihrt / die Gutachten, positiv, sein.

6. da, der Doktorand, nicht einverstanden sein, einige Einwan-
de, die Gutachter / er, versuchen, verteidigen, sein Standpunkt.

5. Bilden Sie Satze mit folgenden Wortverbindungen.

als Gutachter heranziehen, ein Gutachten anfertigen, sich ge-
gen einige Thesen aussprechen, das Wort erhalten, der Ansicht der
Gutachter nach, den Gutachten zufolge, allen Anforderungen geni-
gen, mit einigen Einwanden nicht einverstanden sein, seinen Stand-
punkt verteidigen, seinen Dank aussprechen, sich gegen einige Ein-
wande aussprechen.

6. Beantworten Sie folgende Fragen.

1. Was sind Sie von Beruf?

2. Wann werden Sie Ihre Dissertation verteidigen?

3. Waren Sie bei einer Dissertationsverteidigung?

4. Dem Doktoranden wurde das Wort erteilt. Was hat er her-
vorgehoben?

5. Was haben die offiziellen Gutachter hervorgehoben?

6. War der Doktorand mit allen Einwanden einverstanden?

7. Waren die Ergebnisse der geheimen Abstimmung positiv?

8. Welcher akademische Grad wurde dem Doktoranden verlie-
hen?

7. Ubersetzen Sie aus dem Russischen ins Deutsche.

[uccepTaumsi acnvpaHTa 3aBeplueHa. Ecnv  yuyeHbil coseT
ofobpsieT paboTy, OH peKOMeHAYeT ee AN 3alMTbl U Ha3Ha4yaeT ABYX
oduUmManbHbIX OMMOHEHTOB. B kayecTBe oduuManbHbIX OMMOHEHTOB
NPVBNEKAIOTCA M3BECTHbIE Y4deHble W cneunanuctbl. O6sS3aHHOCTb
KaXXAoro OrnrnoHeHTa COCTOUT B TOM, yTobbl OCHOBATE/IbHO N3y4nTb
JAnccepTaumio U aaTh Ha Hee OT3bIB. Bo BpeMsl 3aluUTbl YYeHbI Cek-
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peTapb 3auMTbiBaeT 6Morpaduio AuccepTaHTa U NpeaocTaBiseT eMmy
C/I0BO. IUCCEpPTaHT roBOPUT O TEME, LIENSX U 3a/ladyax UCCNeN0oBaHus,
a TaKkkKe O MoMyyeHHbIX pesynbTatax. OH MoAYEPKMBAET 3HaueHue
paboThbl M CBOW NUYHbIVA BKNaA B PELEHUE NOCTaB/IeHHON Npo6neMsl.
3aTeM 6epyT C/loBO odULMASIbHBIE OMMOHEHTbI. OHM OTMEYaAloT aKTy-
anbHOCTb paboThl, @ TAKXKE €e HAy4YHOe M MPaKTUYEecKoe 3HauyeHue.
OOHAKO OHW BLICTYMAOT MPOTUB OTAE/bHbLIX HEAOCTATKOB AMCCEpTa-
umn. Ho 06bluHO 062 OMMOHEHTA BbICOKO OLIEHMBAKOT AMUCCEPTALIMIO U
YTBEPXK/AAIOT, UTO OHA COOTBETCTBYET BCEM TPebOBaHUAM, MNpeabsiB-
NSAEMBIM K KaHAWMAATCKUM AuccepTaumaM. MNocne 0XXUBIEHHOW AUCKYC-
CMM [MCCEPTAHT OTBEYAET Ha MHOIOYUCNIEHHbIE BOMpockl. OH roBo-
pUT, YTO COrMlaceH CO MHOTMMM BO3PAXKEHWSAIMM, HO BbICTYNaeT NpoTuUB
HEKOTOpbIX 3aMeyaHWiA. 3aTeM YfeHbl YYEHOro COBETa YAANATC ANs
TalNHOro roflocoBaHua. Ecnu ero pesynbTaThl — NOMOXUTENbHbIE, ANC-
CEPTaHTY NPUCY>KAAETCS YUeHas CTeneHb KaHanaaTa Hayk.
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ANHANG 1
TEXTE FUR LESEN

Verfassung und Gerichtsbarkeit

Grundlage des staatlichen Lebens in der Bundesrepublik
Deutschland ist die Verfassung: das Grundgesetz fir die
Bundesrepublik Deutschland vom 23. Mai 1949 (abgekirzt: GG). Die
Bundesrepublik Deutschland ist ein demokratischer und sozialer
Bundesstaat.

Das bedeutet:

1. Die Bundesrepublik Deutschland ist ein Bundesstaat. Der
Gesamtstaat (Bund) setzt sich aus 16 Gliedstaaten (L&ndern)
zusammen. Die staatlichen Befugnisse sind auf Bund und Lander
verteilt: Bund und Lander haben eigene Hoheitsrechte und eigene
staatliche Organe. Die Lénder sind also nicht wie in einem
Einheitsstaat lediglich Verwaltungsbezirke; sie haben eigene
Staatsgebiete, Verfassungen und staatliche

Gewalten (Parlamente, Regierungen, Verwaltungsbehorden,
Gerichte). Allerdings sind sie zugleich in den Bund als Gesamtstaat
eingegliedert; ihr Staatsgebiet ist zugleich Bundesgebiet; sie sind
verpflichtet, die Gesetze des Bundes anzuwenden und auszufiihren.
Das Grundgesetz legt im Einzelnen fest, wie die staatlichen
Kompetenzen zwischen Bund und Landern aufgeteilt sind. Danach
sind die Lander zustdndig, soweit das Grundgesetz nicht die
Wahrnehmung staatlicher Befugnisse oder Aufgaben durch den Bund
regelt.

2. Die Bundesrepublik Deutschland ist eine parlamentarische
Demokratie. Es besteht Volkssouveranitdt. Alle Staatsgewalt geht vom
Volke aus (Art. 20 Abs. 2 Satz 1 GG). Das Volk wahlt seine
Reprasentanten fiir das Bundesparlament (Bundestag) und die
Landerparlamente in allgemeiner, unmittelbarer, freier, gleicher und
geheimer Wahl (Art. 38, 28 GG).

3. Die Bundesrepublik Deutschland ist ein sozialer Staat. Das
«Sozialstaatsprinzip»  verpflichtet den  Staat, durch aktive
Sozialgestaltung fiir einen Ausgleich der sozialen Gegensdtze und
damit flr eine gerechte Sozialordnung zu sorgen.

4. Die Bundesrepublik Deutschland ist ein Rechtsstaat, der
Gerechtigkeit und Rechtssicherheit zu gewahrleisten hat. Alle Tatigkeit
des Staates ist an Gesetz und Recht gebunden (Art. 20 Abs. 3 GG).
Ein wesentliches Element der Rechtsstaatlichkeit nach dem
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Grundgesetz ist die Gewaltenteilung: Die vom Volke ausgehende
Staatsgewalt wird durch besondere Organe der Gesetzgebung, der
vollziehenden Gewalt und der Rechtsprechung ausgeiibt (Art. 20 Abs.
2 Satz 2). Das Gewaltenteilungsprinzip beinhaltet die Unterscheidung
der Funktionen der Machtsetzung, Vollziehung, Rechtsprechung und
ihre Zuweisung an besondere Gewalten (Gewaltentrennung) sowie die
gegenseitige Kontrolle und Hemmung der Gewalten
(Gewadltenbalancierung). Das Gewaltenteilungsprinzip ist so ein Mittel
der Verteilung und dadurch MaBigung der Staatsmacht, das dem
Schutz der Freiheit des Einzelnen dient. Hierbei kommt der
rechtsprechenden, der richterlichen Gewalt als einer unabhdngigen
Kontrollinstanz eine besondere Bedeutung zu; sie gipfelt in der
Verfassungsgerichtsbarkeit.

Gerichte

1. Das Grundgesetz enthalt in einem besonderen Abschnitt
verfassungsrechtliche Garantien fiir die rechtsprechende Gewalt.
Diese ist nach Art. 92 GG den Richtern anvertraut. Die Richter sind
unabhangig und nur dem Gesetz unterworfen (Art. 97 GG). Die
Rechtsprechung wird durch das Bundes Verfassungsgericht, die im
Grundgesetz vorgesehenen Bundesgerichte und die Gerichte der
Lander ausgelibt. Die Bundesgerichte ergeben sich aus Art. 95 und 96
GG. Es sind dies insbesondere das Bundespatentgericht (Art. 96 Abs.
1 GG) sowie die obersten Gerichtshdéfe des Bundes: der
Bundesgerichtshof, das Bundesverwaltungsgericht, der
Bundesfinanzhof, das Bundesarbeitsgericht und das
Bundessozialgericht.

2. Die rechtsprechende Gewalt ist nach der deutschen
Gerichtsorganisation also aufgeteilt in eine Verfassungsgerichtsbarkeit
und in finf selbstandige Gerichtszweige, an deren Spitze jeweils ein
oberster Gerichtshof des Bundes steht:

a) die sog. ordentliche Gerichtsbarkeit, d.h. Zivil- und
Strafgerichtsbarkeit mit Amtsgerichten, Landgerichten,
Oberlandesgerichten und dem Bundesgerichtshof (in Karlsruhe);

b) die Verwaltungsgerichtsbarkeit mit Verwaltungsgerichten.
Oberverwaltungsgerichten  (Verwaltungsgerichtshéfen) und dem
Bundesverwaltungsgericht (in Berlin);

c) die Finanzgerichtsbarkeit mit Finanzgerichten und dem
Bundesfinanzhof (in Mlnchen);
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d) die  Arbeitsgerichtsbarkeit mit  Arbeitsgerichten,
Landesarbeitsgerichten und dem Bundesarbeitsgericht (in Kassel);

e) die Sozialgerichtsbarkeit mit Sozialgerichten,
Landessozialgerichten und dem Bundessozialgericht (in Kassel).

Die ordentlichen Gerichte sind zustandig zur Entscheidung in
allen Strafverfahren und Streitigkeiten auf dem Gebiet des Zivilrechts,
vor allem des birgerlichen Rechts und des Handelsrechts sowie in
Angelegenheiten der sog. freiwilligen Gerichtsbarkeit (Grundbuch-,
Vormundschafts-Nachlasssachen u.a.).

Die Verwaltungsgerichte gewahren dem Burger Schutz im
Verhaltnis zu Verwaltungsbehérden.

Die Finanzgerichte sind zustandig bei Streitigkeiten zwischen
dem Burger und dem Staat Uber Steuern und Abgaben. Die
Arbeitsgerichte befassen sich mit Streitigkeiten zwischen Arbeitgebern
und Arbeitnehmern aus dem Arbeitsverhdltnis, mit Streitigkeiten
zwischen Tarifvertragsparteien und mit Fragen des
Betriebsverfassungsrechts, wie der Mitbestimmung der Arbeitnehmer
in den Betrieben.

Die Sozialgerichte entscheiden bei Streitigkeiten aus dem
Bereich der Sozialversicherung, der Kriegsopferversorgung und des
Kassenarztrechts. Die Gerichte der fiinf Gerichtszweigen sind an die
gesamte Rechtsordnung gebunden, d.h. an die Verfassungen des
Bundes und der Lander und die im Rang unter der Verfassung
stehenden Rechtsvorschriften (Gesetze und Verordnungen). In der
taglichen Praxis wenden sie in erster Linie das flir sie jeweils
einschldgige Gesetzes- und Verordnungsrecht an: also etwa das
Zivilrecht, das Strafrecht, das Verwaltungsrecht, das Steuer- und
Abgabenrecht, das Arbeits- wund das Sozialrecht. Die
Verfassungsgerichtsbarkeit hat dem gegeniiber die Aufgabe, darliber
zu wachen, darf alle staatlichen Organe die Verfassung beachten: das
Grundgesetz und — fiir den Bereich eines jeden Bundeslandes — die
jeweilige Landesverfassung. Mafstab fiir die Entscheidungen in der
Verfassungsgerichtsbarkeit ist also unmittelbar und ausschlielich die
Verfassung.

Sanieren statt zerschlagen
Seit gut zehn Jahren gibt es das Insolvenzplanverfahren. Nur
ein Bruchteil der zahlungsunféhigen Unternehmen macht aber von der
Regelung Gebrauch. Ein Grund dafiir ist alter Kaufmannsstolz.
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Unbezahlte Rechnungen, zweifelhafte Auftragslage,
erdruckende Kosten — wenn finanziell nichts mehr geht, missen
Unternehmen Insolvenz anmelden. In Deutschland muss eine
Zahlungsunfahigkeit fiir kleine Firmen jedoch keineswegs das Ende
bedeuten: Seit etwas mehr als zehn Jahren ermdglicht das
Insolvenzplanverfahren betroffenen Unternehmen einen
Sanierungsprozess, aus dem sie gestarkt hervorgehen koénnen.
Dennoch nehmen nur wenige Firmen das als deutsche Variante des
amerikanischen Chapter und Verfahrens bekannte
Insolvenzplanverfahren in Anspruch. Was sind die Griinde daftir?

Eine Insolvenz muss nicht den Zerfall bedeuten: Ein
rechtzeitiges Sanierungskonzept kann die Rettung sein Sanieren statt
zerschlagen, das ist die Grundidee des Planverfahrens. Dazu
entwickelt ein Insolvenzverwalter ein Sanierungskonzept fiir das
betroffene Unternehmen und verhandelt mit den Glaubigern Uber
einen anteiligen Verzicht auf Forderungen. Zudem kann das
Unternehmen Insolvenzgeld der Bundesagentur flir Arbeit und ein
Sonderkundigungsrecht des Insolvenzverwalters nutzen.

Dank dieser MaBnahmen konnten Insolvenzverwalter in den
vergangenen zehn Jahren viele sanierungsfahige Unternehmen retten,
die vor der Insolvenzrechtsreform von 1999 noch zerschlagen worden
waren. Babcock Borsig, Herlitz, Ihr Platz oder Sinn Leffers sind nur
einige Beispiele flr erfolgreiche Sanierungen per
Insolvenzplanverfahren. Oft blieben mehr als die Halfte der
geféhrdeten Arbeitsplatze erhalten. Auch die Glaubiger kamen im
Regelfall deutlich besser davon als bei einer Auflésung der betroffenen
Unternehmen.

Trotzdem ist das Insolvenzplanverfahren kein Renner. Nur ein
verschwindend geringer Teil der Unternehmen macht von der
Prozedur Gebrauch. Rund 98 Prozent der insolventen Betriebe enden
nach wie vor mit einer Zerschlagung. Hauptgrund hierfiir ist, dass in
Zahlungsschwierigkeiten geratene Konzerne einen Insolvenzantrag oft
erst viel zu spét stellen — wenn die Masse des Unternehmens zumeist
schon vollkommen aufgezehrt ist. Ein Konkurs gilt in der
Geschaftswelt eben noch immer als «birgerlicher Tod des
Kaufmanns».

Auch die deutsche Bank rettet gern.

Inflation oder Deflation, Rezession oder Depression? Setzen
staatliche Hilfspakete an der richtigen Stelle an, wie wirken sie sich
auf Devisen und Borsen aus? Sollte man auf Gold, Renten oder Aktien
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setzen? Welche Sektoren und Firmen sind vielversprechend, welche
Fusionen (berfliissig? «Das Kapital», die fiihrende Kolumne fiir
Finanzmarktthemen, gibt pointierte Antworten. Angenehmerweise
findet Griechenland im Quartalsbericht der Deutschen kaum statt;
dennoch sponsorte die Bank ihren ganz eigenen Bail-out, namlich den
von Sal Oppenheim. Zugegeben, die diversen Deutsche-Bank-
Publikationen anlasslich ihres Quartalsabschlusses lesen sich
angenehm. Auf 56 Seiten Prdsentation und vier Seiten
Presseerklarung fallt das Wort Griechenland kein einziges Mal, und
selbst im 72-seitigen Quartalsbericht findet das Drama in nur einem
Absatz innerhalb des Ausblicks statt. Dort wird dem Hybrid aus
Festland und Inselanhaufung immerhin attestiert, es berge «hohe
Risiken fir das  Wachstum sowie  die Zins- und
Wechselkursentwicklung der Euro-Zone».

Des Weiteren macht die Bank noch auf die
konjunkturdampfenden Auswirkungen des «notwendigen Ausstiegs
aus der stark expansiven Geld- und Fiskalpolitik» aufmerksam,
angesichts diverser neuer Hochs bei Stimmungsbarometern auf
beiden Seiten des Atlantiks sicherlich ein angebrachter Hinweis.
Allerdings Uberwiegt bei der Deutschen Bank der Optimismus. Das
zeigt sich am kecken Vorsteuergewinnziel fir 2011, welches mit 10
Mrd. Euro selbst die Traumjahre 2006 und 2007 lbertreffen soll. Und
kurzfristig an der geringen Risikovorsorge von 262 Mio. Euro. In drei
von vier Quartalen 2009 lag der Wert etwa doppelt so hoch, in einem
Quartal gar viermal so hoch. Es wére schon, wenn die Okonomen der
Bank die Dynamik richtig einschdtzten. Was uns ansonsten am
Quartalsbericht am meisten faszinierte — neben dem Umstand, dass
trotz entgegengesetzter Bemihungen das Investmentbanking fast
exklusiv die Gewinne der Bank verantwortet, ist die kleine Episode mit
der ehemals gropten europdischen Privatbank Sal. Oppenheim. Nun
ist das Lesen der Bankbilanzen, insbesondere der Verdanderungen des
Eigenkapitals und der Berechnung der  verschiedenen
Kernkapitalgouten, eine Wissenschaft fiir sich geworden. Doch macht
die Deutsche Bank gleich mehrmals darauf aufmerksam, dass ihre
Kernkapitalquote erheblichen Schaden durch Oppenheim genommen
hatte. Nicht so sehr, weil man risikogewichtete Aktiva in Hohe von 17
Mrd. Euro (ibernommen hatte, sondern weil das Kernkapital um 1,3
Mrd. Euro schmolz. Das entspricht fast genau dem Kaufpreis von Sal.
Oppenheim, der 1 Mrd. Euro betrug. Der Riickgang des Kernkapitals
ist damit zu erklaren, dass hier Firmenwerte und andere immaterielle
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Aktiva bereinigt werden. Anders ausgedriickt: Die von der Deutschen

hingelegte 1 Mrd. Euro ging ausschlieflich fiir den sogenannten

Firmenwert von Oppenheim drauf. Das ist dann mal ein Bail-out, der

sich gewaschen hat, womit wir doch wieder bei Griechenland waren.
Lehren aus der Wirtschaftsgeschichte

Das stiPe Gift der Skiaverei

Sklaven sind billige Arbeitskrafte. Sie auszubeuten ist nicht nur
unmoralisch, sondern auch ©konomisch gefahrlich. Das zeigt die
Geschichte der amerikanischen Siidstaaten.

Sklaven, wie hier im Film «Amistad», wurden in Ketten nach
Amerika verschifft. Wie brutal der Kampf um die Abschaffung der
Sklaverei in den Vereinigten Staaten einst gefiihrt worden ist, erlebt
man noch heute in Washington DC. Es gibt eine Metrostation mit dem
Wortwurm «African-American Civil War Memorial». Sie erinnert an die
Opfer des amerikanischen Biirgerkriegs, der auch ein Krieg um die
Beibehaltung oder Abschaffung der Sklaverei war. Die Sklaverei war
fir den Siden der Vereinigten Staaten pragend. Sie war die
Voraussetzung, um auf riesigen Plantagen Baumwolle, Tabak, Zucker
und Holz anzubauen. Typischerweise basierte die Sklaverei auf einem
«Ringtausch». Aus Europa segelten Schiffe mit Waffen und
Konsumgiitern nach Westafrika. Dort wurde die Ladung gegen
Sklaven getauscht. Dann ging es weiter nach Amerika. Hier wurden
die Sklaven gegen Plantagenerzeugnisse gehandelt. Schlieflich fiihrte
die Reise zurtlick nach Europa, wo die Waren an die Industrie verkauft
wurden. Mit dem Erlos erwarben die aristokratischen Siidstaatler
britische oder franzésische Luxusguter aller Art. Mit dem «Ringtausch»
zeigt sich das siife Gift der Sklaverei. Wie aus einem unerschépflichen
Reservoir konnte sich der amerikanische Siiden in Afrika Millionen
billiger Arbeitskrafte beschaffen. Weil Arbeit so wenig kostete, wurde
sie reichlich eingesetzt. Entsprechend spezialisierte er sich auf eine
arbeitsintensive Herstellung von Agrarprodukten in Form der
Plantagenwirtschaft.

Es gab keinen triftigen dkonomischen Grund, in Bildung und
Gesundheit der Sklaven zu investierten. Stattdessen wurden sie
schlicht ausgebeutet. Es war billiger, aus dem afrikanischen Reservoir
Nachschub zu holen.

Intrinsische Motivation: Was treibt Menschen an?
Kurzfristig schien das o©konomische Kalkil, losgelost von
moralischen, ethischen oder humanitdren  Gesichtspunkten,
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aufzugehen. Landfristig flihrte es zum Drama des amerikanischen
Sudens: Der Strukturwandel unterblieb. Feudalherren hatten das
Sagen. Eine Modernisierung der Gesellschaft und eine Transformation
zu einer industriellen Produktion verliefen verzdgert. Weil die Sklaven
ungebildet und oft gesundheitlich angeschlagen waren, blieb ihre
Leistungsfahigkeit beschrankt.

Im amerikanischen Norden hingegen, der die Sklaverei
ablehnte, wurden vergleichsweise teure Arbeitskrafte haufiger durch
technische Gerate ersetzt. Mussten im Siuden die Sklaven die Ernte
Uber Kilometer von Hand transportieren, wurden im Norden Wagen
und Zugtiere eingesetzt. Im Siden lie man die Sklaven Wasser
schleppen, im Norden entstanden erste Bewdsserungssysteme. Mit
den Hilfsmitteln kamen automatisch die Innovationen. Denn wenn
schon Technik eingesetzt wird, dann beginnt von alleine ein Wettlauf
um bessere Losungen — wie ausgewuchtete Rader, gefederte Achsen,
gepolsterte  Sitze, befestigte Straen, kluge Transport- und
Logistiksysteme. Wenig lberraschend hatte es in diesem Umfeld des
amerikanischen Nordens die Industrialisierung leichter, Fup zu fassen.

Freiheit motiviert Menschen starker als Zwang

Europa und insbesondere das amerikanische Mutterland
Gropbritannien spezialisierten sich, im Rahmen der einsetzenden
internationalen Arbeitsteilung auf die kapitalintensivere,
industrialisierte Weiterverarbeitung der billigen Agrarprodukte aus den
Plantagen des amerikanischen Slidens. So entstanden die Textil- oder
Schuhindustrie und allgemein die Konsumgiiterindustrie, die dann
ihrerseits zu vielfachen Innovationen in unterschiedlichsten Gebieten
und damit zum Hohepunkt der Industrialisierung fihrten. Damit
wurde ein Produktivitatsfortschritt mdglich, der die Grundlage bildete,
langsam den Mangeln und Abhdngigkeiten einer Agrarwirtschaft zu
entfliehen, Massenarmut und Massenarbeitslosigkeit zu (iberwinden
und das allgemeine Wohlstandsniveau zu erhéhen.

Mit der Abschaffung der Sklaverei in den Vereinigten Staaten,
wie mit dem Ende der Leibeigenschaft in Europa, wurden die Arbeiter
nicht nur gesetzlich frei und eigensténdig. Okonomisch viel wichtiger
war, dass nun das Ergebnis ihrer Anstrengungen nicht mehr dem
Plantagenbesitzer oder dem Gutsherren gehodrte, sondern den
Arbeitern selbst. Es entstand ein Eigentumsrecht an den eigenen
Leistungen. Damit wurde es mdglich, durch harte Arbeit die eigenen
Lebensumstande zu verbessern. Es entstanden die fir das
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kapitalistische System so wichtigen Leistungsgesellschaften. Der
amerikanische Traum, durch harte Arbeit und eisernen Willen vom
Tellerwascher zum Millionar aufsteigen zu kdnnen, bleibt auch heute
noch ein fundamentaler Pfeiler des amerikanischen
Selbstverstandnisses. Kein anderer als Barack Hussein Obama
verkdrpert ihn besser. Der Vater, der in einer Hiitte in Kenia geboren
wird, die Mutter, die mit Lebensmittelmarken die Familie (ber Wasser
halt, und der Sohn, der aus einfachen Verhaltnissen zum Prasidenten
aufsteigt. Freie Arbeitsmarkte mit miindigen Menschen haben so viele
O6konomische Vorteile. Freiheit motiviert Menschen starker als Zwang.
Das gilt librigens nicht nur fiir das Ende der Sklaverei. Es gilt auch in
der heutigen Arbeitswelt. So sind fir den Arbeitgeber nicht jene
Arbeitskrafte am wertvollsten, die er am einfachsten ausbeuten kann.
Sondern ganz im Gegenteil: Die wertvollsten Arbeitskrafte sind jene,
die jederzeit die Moglichkeit hatten, andernorts hinzugehen. Diese
zunachst verbliiffende und scheinbar widerspriichliche Erkenntnis hat
damit zu tun, dass gute Arbeitskrafte einen Betrieb rasch verlassen,
wenn sie vermuten, von ihrem Arbeitgeber abhéngig zu werden und
sie damit Gefahr laufen, ausgebeutet werden zu kénnen. «Wehret den
Anfangen», lautet dann das Motto der Leistungsstarkeren, das zu
deren Verlassen des Betriebs fiihrt, solange sie andernorts noch
Chancen haben. Also bleiben nur jene, die woanders keine
Alternativen haben. Das sind aber in der Regel nicht die besseren,
sondern die schlechteren Arbeitnehmer, mit denen ein Betrieb
langfristig eher weniger als mehr Erfolg haben durfte.

Wer frei ist, investiert in die eigenen Fahigkeiten.

Sobald Menschen die Friichte ihrer Anstrengungen selbst ernten
kénnen, steigt nicht nur ihre Leistungsbereitschaft und Motivation. Sie
spezialisieren sich entsprechend ihren Fahigkeiten und nicht gemap.
Den Absichten von Sklavenhaltern. Die Leistungsfahigkeit ergibt sich
aus dem Wert, der dem Arbeitsergebnis beigemessen wird, und nicht
aus dem Preis auf dem Sklavenmarkt. Vor allem aber wird es fiir freie
Menschen viel attraktiver, in die eigenen Fahigkeiten zu investieren,
also zu lernen und sich (weiter) zu bilden. Von den (Bildungs-
)Anstrengungen Einzelner profitieren nicht nur die Betroffenen selbst,
weil sie dann besser verdienen und das Risiko, keinen Job zu haben,
fur sie geringer wird. Auch die Gesellschaft insgesamt hat einen
Nutzen. Er entsteht, weil besser gebildete Menschen in vielerlei
Hinsicht positive Auswirkungen auf andere haben. Das beginnt damit,
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dass es studierten Eltern in aller Regel leichter fallt, ihren Kindern bei
den Hausarbeiten zu helfen. Es geht weiter, weil kluge Vorgesetzte
eher in der Lage sind, Geschaftsideen erfolgreich umzusetzen, die
auch ihren Belegschaften den gut bezahlten Arbeitsplatz sichern. Und
es findet seine Fortsetzung in der Politik, in der Forschung und bei der
Suche nach neuen Lésungen fiir alte Probleme: Uberall lebt es sich fiir
alle besser, wenn jene Menschen, die Entscheidungen verantworten,
mehr als weniger wissen und konnen. Denn Wissen ist bekanntlich
einer der ganz wenigen Rohstoffe, der beim Teilen mit anderen nicht
weniger, sondern mehr wird.

Egoistische Retter aus Seenot

Die Kunst, schlechte Nachrichten positiv zu verkaufen,
beherrscht das Hamburger Emissionshaus MPC Capital ganz
ausgezeichnet. Der Anbieter geschlossener Beteiligungen, der gerade
erst von seinen Banken gerettet wurde, bejubelte vor kurzem die
groBe Nachfrage nach «opportunistischen» Schiffsbeteiligungen. Die
Investoren habe vor allem die Anlagestrategie Uberzeugt, zum
jetzigen Zeitpunkt antizyklisch in die Schifffahrtsmarkte einzusteigen.
Dass sich hinter diesen Beteiligungen die Sanierung von in Schieflage
geratenen MPC-Schiffsfonds verbirgt, sagt MPC aber nicht laut.

Langsam steigt der Containerumschlag im Hamburger Hafen
wieder

Die Schifffahrtskrise hat viele Fonds an den Rand der Pleite
gebracht, sie brauchen dringend frisches Kapital. Eine Reihe von
Anbietern wittert Geschaft — und bringt Fonds auf den Markt, die Geld
fur kriselnde Schiffe einwerben sollen. MPC hat bisher rund 40 Mio.
Euro flir zwéIf angeschlagene Fonds gesammelt, sagt ein Sprecher.
Weitere stehen schon in den Startléchern. Die Initiatoren locken mit
attraktiven Konditionen. Ob sich die Investments lohnen werden, ist
jedoch noch lange nicht ausgemacht. Nordcapital, einer der gropten
Initiatoren von Schiffsbeteiligungen, hat gerade das Schiffsportfolio
Vorzug aufgelegt, mit dem sich Anleger an Kapitalerhéhungen
kriselnder Schiffsfonds beteiligen. Das Hamburger Emissionshaus will
damit in den kommenden Monaten bis zu 10 Mio. Euro bei privaten
Investoren einwerben. Etwas mehr als die Halfte des Geldes soll in
Nordcapital-Fonds flieBen. Die ersten fiinf Containerschiffsfonds sind
bereits ausgewahlt. Vier davon hat Nordcapital aufgelegt, das fiinfte
der Konkurrent Hansa Treuhand. Zurzeit ist die Nachfrage nach
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Vorzugskapital groB, sagt Nordcapital-Geschaftsfiihrer Florian Maack:
«Bei besonders attraktiven Konzepten ist die Nachfrage sogar gréper
als das Angebot». Grund: Die Konditionen fiir die neuen Kapitalgeber
sind haufig sehr gut. Sie bekommen meist eine garantierte Verzinsung
des eingesetzten Kapitals von zehn bis zwdlf Prozent. Dazu kommt
eine Beteiligung an den laufenden Ausschiittungen und dem Erlos aus
dem Verkauf des Schiffs.
Schiffsfonds Schnappchen voraus

Die Vorzugskapitalgeber werden direkt nach dem Bankdarlehen
und den laufenden Kosten bedient. «Teilweise sind die Bedingungen
wirklich traumhaft», sagt Thomas Bocher, Geschaftsfiihrer von
Paribus Capital. «Allerdings ist es auch schwerer, an eine
Uberproportional vorteilhafte Beteiligung zu kommen, weil das
bendtigte Kapital dann oft schon von den Altanlegern aufgebracht
wird.» Paribus ist Vorreiter bei den Sanierungsfonds. Das
Emissionshaus legte schon 2009 einen Fonds auf, der notleidenden
Schiffsgesellschaften mit Uberbriickungskapital helfen sollte. Dass die
Investition als Vorzugskapital lauft, soll sie besonders sicher machen,
versprechen die Anbieter. In der Regel sehen sie vor, dass die
investierte Summe nicht den Schrottwert des Schiffs abziiglich
ausstehender Bankdarlehen (bersteigt. So soll garantiert sein, dass
Anleger kein Geld verlieren.
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ANHANG 2
STUDIEREN UND FORSCHEN IN DEUTSCHLAND.
GLOSSAR

Akademisches Auslandsamt (AAA): oTaen MexxayHapoaHbIX
CBSI3eli, KOTOPbIV CYLLECTBYET NMOYTU B KaXKAOM HeMeLkoM By3e. Cioga
obpalatoTca CTYAEHTbI-MHOCTPaHLUbl, @ TaKXe HeMeLKue CTYAEeHTbl,
KOTOpble XOTAT NPONTM NPaKTUKY WIN YUUTLCS 3a pPyBeEXxoM.

Dekan: pekaH, pykosBoauTenb (akynbTeTa WAN OTAENEHUS.
[JekaH npeacraBnseT uHTepechl akynbTeTa U OTBEYaET 3a KaapoBoe
obecneveHne oTaenbHbiX kKadeap. Kpome Toro, aekaH onpepenser
NPUHUMMbI NPOBEAEHUS] K3aMEHOB M YTBEPXAAET B OTAE/bHbIX Cry-
Yyasix HeTMNU4Hylo KoMbuHaumio npeaMeToB. B aekaHaTe npoxoasT
Nnpu3HaHWe CBMAETeNbCTBa 06 3K3aMeHax M 3adeTax, CAaHHbIX B ApY-
roM YHMBEpPCUTETE.

Diplom: gunnom 3aBepuwaeTt obyyeHne B By3e. [vnioM nony-
YalT BbINYCKHMKN 60MbLUMHCTBA €CTECTBEHHbIX, 3KOHOMMYECKUX U
ryMaHUTapHbIX QaKy/bTETOB.

Direktorium: gupekTtopaTt npeactaBnsieT coboi opraH ynpas-
NeHVsi oTaeneHust unu dakynbTeTa, COCTOSWMA M3 NpodeccopcKo-
npenoAaBaTeslbCKOro COCTaBa, HayYHbIX M TEXHUYECKMX COTPYAHMKOB
W CTyAeHTOB. [MpeKkTopaT NpUHMMAET pelleHns B 0b6nactu yyebHoro
nnaHvpoBaHus. MNpeacefaTenbCTBO HAaXOAMTCS B pyKax ynpasastoLe-
ro AMpeKTopa OTAENEHUSI.

Doktor: «gokTop»: ydeHasi cTeneHb, NPUMEPHO COOTBETCTBY-
olWwas «KkaHaMaaTy Hayk». [ina ee nonydeHus HeobxoaMMO HanucaTb
W 3aWmnTnTb aucceptaumio. Doktorand (acnvpaHT) — 3TO YenoBek,
KOTOpbI paboTaeT Hapa aAucceptauveil. Doktorvater /- mutter —
Hay4Hblin pykoBoAMTENb — Npocheccop, KOTOopbI PyKOBOAMT acnunpaH-
TOM. B l'epMaHuun, ABcTpum u LLiBelilapun B 3aBUCMMOCTM OT OTpaciu
Haykn AOKTOpPCKME yyeHble cTeneHu o603HayaloTcs cnepylowmm ob-
pasoM: Dr.h.c. (Doctor honoris causa) MOYeTHbI AokTop (MK
Dr.e.h., Doktor ehrenhalber), Dr. habil. (Doctor habilitatus) goktop
Hayk, Dr. iur. (Doctor iuris, Doktor der Rechtswissenschaften) goktop
topucnpygeHunn, Dr. oc. (Doktor der Verwaltungswissenschaften)
[JOKTOp 3KOHOMWKWM W ynpasnenusi, Dr. éc. publ. (Doktor der Volks-
wirtschaft) [OKTOp 3KOHOMWMKM HapogHOro Xo3siicTea, Dr. paed.
(Doctor padagogigid, Doktor der Erziehungswissenschaft) goktop ne-
parorukun, Dr. phil. (Doktor der Philosophie) noktop dwvnococuu, Dr.
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rer. oc. (Doctor rerum 6conomicarum, Doktor der Wirtschaftswissen
schaft) poktop akoHomukn, Dr. rer. pol. (Doctor rerum politicarum,

Doktor der Staatswissenschaft, Wirtschafts- und Sozialwissen-
schaft) nokTop rocyaapCTBEHHOro MpaBa, 3KOHOMWKM UM COLMONIONMK
Dr. theol. (Doktor der Theologie) nokTop Teonornm.

Dozent: [oueHT: HeoduuManbHbIM TUTYN nNpenogaBaTens,
UMEIOLLEero, Kak MNpaBwWio, CTeneHb «AoKTopa». [oueHTamu MoryT
6bITb NpenoaaBaTeny By3a v nnua, paboTatolme BHe By3a.

European Credit Transfer and Accumulation System
(ECTS): cuctema 6annioB, KoTopasl rapaHTMPYeT MOJIHOE MPU3HaHWE
aKaJeMMYecKux pesynbTaTtoB 0bydarowmxcs cTpaH EBponsi.

Fachbereich (FB): «oTaeneHne» wnu (akynbTeT; MOXET SB-
NSATbCA OTAENEHMEM Cneumanm3aummn Ha dakynbTeTe.

Fachhochschule (FH): Bbicluee yyebHoe 3aBeaeHue, yueb-
Hble MpOorpaMMbl KOTOPOrO OPMEHTUPOBAHbI Ha MPAKTUKY. YCNOBHO
Takon BY3 MOXHO CYMTATb «YHUBEPCUTETOM MPUK/IAAHBIX HAYK» U €ro
Ha3BaHWe NepeBOANTb KaK «BbICLIAs CNeumanbHas LWKona».

Fachschaft: opraH ctyaeHyeckoro camoynpaBneHus, «CTyaeH-
yeckuin coBeT». MpeacTaBnsieT MHTEPECh CTYAEHTOB OAHOMO haKysib-
TeTa nepea npenoaaBaTensiMmn, MPOBOAMT KOHCYbTaumMm No BONpocaMm
opraHu3aumnn y4qebol.

Habilitation: HayuyHo-uccnepoBatenbckas pabota ansa nony-
yeHusi Npodeccopckoro 3BaHUst M A0MKHOCTU. COOTBETCTBYET MpU-
6/IM3NTENBHO POCCUMICKOM CTEMEHU «AOKTOP Hayk». HeobxoauMbiM
3TanoM AN NoJslydeHusl 3TOM YYEHOMN CTEMEHWN ABNSIETCS 3alluTa AUC-
cepTaumm Ha CTENeHb «A0KTopa».

Institut: yuebHoe nogpasgeneHune B By3e, NPUMEPHO COOTBET-
CTBYIOLLIEE POCCUACKON «Kadeape» UM «OTAENEHUI0», KOTOpoe 3a-
HUMaETCs NpenogaBaHMEM y3KoCrneumanbHbIX AUCUMMANH U NpoBeae-
HWEM Hay4HbIX UCCNEefOBaHUM.

International Degree Programmes: y4yebHble nporpammbl
no psay crneuunanbHOCTeN, npernodaBaHUe MO KOTOPbIM BeAeTCs Ha
AHININIACKOM A3blke. MHOrMe Takue MporpaMMbl BKIIOYAOT CTaXXMpPOB-
KU 3a pybexxoM 1 AaloT BO3MOXHOCTb MOSTYUYNTb ABOMHON AWMJIOM.

Leistungspunkt (LP): «6ann» («kpegut») — Heobxoanmoe
YCrioBME ANS1 MOMYYEHUS NMONOXKUTENBHOW OLIEHKM NMPU U3YYEHUU MO-
Ayna TOW MM MHOW AncumnauHbl. OamH 6ann NpUbIN3MTENbHO COOT-
gerctByeT 30 yyebHbiM yacam. MonyunTb HeobxoaMMoe KOMM4ecTBo
6ansioB 3a CYET y4acTUs B YYEOHbLIX MEPOMPUSATUSX, BbIMOSHEHMS [O-
MaLUHWX 3aflaHni, caaumn 0bs3aTeslbHOM YY4ebHOM OTYETHOCTU M T.1.
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Modul: oTtgenbHas 6onblwas Tema unM psg TeM, CBS3aHHbIX
ApYr C OpYroM TeMaTM4ecKM W NOrMyeckn, Mo KOTOpbIM MpeacTouT
BbIMOMHUTb OMnpeaeneHHble yyebHble MeponpusaTus WaM HanucaTb
NMUCbMEHHYIO paboTy.

Projekt: ocobasi ¢opma 3Kk3ameHa, npeacTaBfieHHasl, Yalle
BCEro, kak rpynnosasi paboTa no npuknagHon TeMaTuke.

Promotion: HanucaHve aucceptaumm u ee yCTHas 3awmTta C
Lenbio Nony4eHns CTeneHn «AoKTopa» (acnupaHTypa).

Schein: «cnpaBka-3a4yeT»: CBUAETENLCTBO, MOATBEPXKAAOLIEE
YCMELWHO NpoAeNiaHHylo paboTy B paMKax CeMMHapa wiau nogobHoro
y4yebHoro 3aHsTus. [lns nosly4eHusl Takoro CBUMAETENbCTBA BbIMOSHSA-
I0TCSl, KaK NpaBuio, NMMCbMEHHasi KOHTPOsibHas paboTa, pedepaT nnu
[JOMallHee 3aaaHue.

Seminar: «cemuHap»: 1) yyebHoe mMeponpusiTue, NpoOBOANMOE
[IOLEHTOM Wnn npodeccopoM; 2) MOMeLLeHNs Kakoro-nMbo oaHoro
oTAENeHusl, BKOYasl CreumanuMavpoBaHHytlo 6mbnuoTteky, kabuHeTsbl
npoceccopoB M AOLEHTOB, FAe OHW FOTOBATCS K 3aHATMSAM U BeayT
NpVeM CTyAEHTOB.

Studien- und Priifungsordnung: nonoxeHune 06 oby4eHun n
3K3aMeHaALMOHHbIX TpeboBaHusAX: oduLUMaNbHbIA BlonneTeHb, onpeae-
nsowmii TpeboBaHKst U YCIoBUS 0ByUYEHNs MO TEM WM UHBIM Crieuu-
a/IbHOCTSIM U NporpaMMam.

Studienverlaufsplan (SVP): rpaduyeckoe oTobpaxeHue
N3y4eHusl y4ebHbIX AUCUMMIIMH KaKoW-nnbo creunanbHOCTU C ykasa-
HWEM CPOKOB CAAYM M XapaKkTepa BbIMOSHSEMbIX paborT.

Thesis: Tesuc npeacraBnsieT coboil UTOrOBYHD MUCbMEHHYLO
paboTy Mo OCHOBHOM Y4YebHOW AMCUMMNIIMHE CreuManusauum B Kypce
0by4yeHusi 6akanaBpoB 1 MarnCTpPOB.

Transcript of Records: gokyMeHTanbHOe NoaTBEpPXAEHWE pe-
3yNbTAaTOB BCEX MOJyYEHHbIX B Mepuop y4yebbl 3HaHui. CopepxkuT
Ha3BaHue Yy4yebHbIX AMCUMNIMH, KONM4YecTBO HabpaHHbIXx 6annos u
OLIEHKW.
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ANHANG 3
KLISCHEES UND AUSDRUCKE ZUM REFERIEREN
UND KOMMENTAR DES TEXTES

1. Der zu referierende Artikel heiBt .. und ist in der
Zeitschrift (Zeitung) «...» veroffentlicht.

2. Der Verfasser (der Autor) dieses Artikels ist ...

3. In diesem Artikel handelt es sich um ... / ist die Rede von 4.
Der Autor widmet seinen Artikel dem Thema ..., untersucht das Pro-
blem ...,analysiert, vergleicht, beurteilt, erklart, bemerkt, berichtet,
unterstreicht, stellt fest, dass ...

5. Es werden die Fragen diskutiert ...

6. In diesem Artikel werden folgende Fragen behandelt: er-
stens, ...zweitens, ... drittens, ...

7. Besondere Aufmerksamkeit wird der Frage / dem Problem ...
gewidmet.

8. Der Verfasser gelangt zum Ergebnis ...

9. Der Autor zieht daraus Schlussfolgerungen, dass

10. Er leitet Schlussfolgerungen, dass ...

11. Zusammenfassend muss / soll / mdchte / kann ich Folgen-
des sagen:

12. AbschlieBend muss / soll / méchte / kann ich Folgendes sa-
gen: ...

13. Der Artikel hat mir sehr gut/nicht besonders gut / (iber-

haupt nicht gefallen.

14. Der Artikel hat auf mich einen tiefen Eindruck gemacht.
Er ist sehr interessant humorvoll / realistisch / wahrheitsgetreu / ak-
tuell / informativ ...

15. Er regt zum Nachdenken an.

16. Meiner Meinung nach ...

17. Ich glaube / meine / bin (iberzeugt / zweifle daran, dass ...

18. Der Artikel ist nitzlich / nicht besonders nitzlich / gar
nicht ndtzlich fir meinen zukiinftigen Beruf / meine zukiinftige Arbeit.
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